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Aizvadītais gads bijis notikumiem, pārdzīvojumiem, zau-
dējumiem un sasniegumiem piepildīts. Tas bija LIELĀ 
LATVIJAS CILVĒKA KRIŠJĀŅA VALDEMĀRA 200. jubilejas 
gads, ko, sākot no Liepājas līdz Ainažiem, ar dažādiem 
pasākumiem svinējām visu gadu. Ir tikai normāli, ja pēc 
svētkiem paliek pēcgarša, reizēm laba, citreiz ne tik pa-
tīkama, un ir labi, ja pēc svētkiem rodas jautājumi, kas 
neļauj atslābt. Katram tie var būt personīgi, piemēram, 
ko es esmu darījis lietas labā, un uz šiem jautājumiem, 
neko darīt, atbildes būs jāmeklē pašam, bet ir arī visus 
vienojoši jautājumi. Valdemāra gada kontekstā tie varē-
tu būt: ko svētki devuši Latvijas sabiedrībai, jūrniecības 
kopienai, uz kādiem darbiem cilvēkus rosinājuši? Kādas 
atziņas gūtas, un kādi secinājumi izdarīti? Kāds tad ir 
sausais atlikums? Tie ir lielie jautājumi lielo patiesību 
meklējumos, uz kuriem atbildes jāmeklē visiem kopā 
un katram personīgi.

Šoreiz, izvērtējot aizvadītā gada notikumus, man 
jāatskatās ne tikai uz šajā gadā paveikto, bet arī 
uz divpadsmit gadiem, septiņdesmit sešiem žurnāla 
numuriem, kuros kā redaktore esmu bijusi kopā ar 
“Jūrnieku” un JUMS, mīļie lasītāji. 

Ko mūsu kopā būšanas laiks devis jums, to vislabāk zinā-
siet paši, bet man tas tiešām ir bijis viens piepildīts laiks, 
jo esmu iepazinusi brīnišķīgus cilvēkus, izcilus vadītājus, 
profesionālus speciālistus. Manā diktofonā glabājas cil-
vēku domas un atziņas, jūrniecības grandu balsis, kas 
tagad palikušas tikai ierakstos. Bet tās ir palikušas un 
turpina dzīvot mūžībā.

Taču katrai medaļai ir divas puses, tāpēc bez labā un 
iedvesmojošā nācies rakstīt arī par neizdarībām, nācies 
piedzīvot vilšanos cilvēkos un pašai sev atbildēt, vai spēju 
būt tik drosmīga, lai pilnīgi godīgi paustu savu viedokli? 
Teikšu atklāti, esmu bijusi godīga pret savu sirdsapziņu 
un saviem lasītājiem, bet ne vienmēr uzrakstīju visu, 
par ko vajadzēja rakstīt, jo iekšējais cenzors mani no-
lika uz pauzes. 

Kādu atziņu esmu guvusi? Visa lielā KOSMOSA pamatā 
ir tikai divi vārdi: PERSONĪBA un VIENOTĪBA. Divi vār-
di, kuros slēpjas spēks. Tieši tik vienkārši un tajā pašā 
laikā tik nevienkārši. 

PERSONĪBA. Tā sevī ietver visu, kad domājam un sa-
kām: atbildība, godīgums, taisnīgums, profesionalitāte, 
mērķa skaidrība, neatlaidība. Personība pilnveido sevi un 

iedvesmo citus. Tāds bija tautsaimnieks Krišjānis Val-
demārs Pirmās atmodas laikā, tāds bija žurnālists Ansis 
Bandrevičs Otrās atmodas vētrās, tāds bija kapteinis Gu-
nārs Šteinerts pie Trešās atmodas jūrniecības stūres rata. 
Ir cilvēki, pret kuriem man ir īpašs respekts un cieņa, un 
viens no tādiem ir Gunārs Šteinerts. Vienmēr šķitis, ka 
viņa vērojošais un vērtējošais skatiens atklās katru manu 
nezināšanu vai nevarēšanu. Tas vienmēr licis mobilizē-
ties un profesionāli pilnveidoties. Kādā intervijā kapteinis 
Šteinerts teica: “Pats savā jūras praksē esmu piedzīvojis 
dažādus kapteiņus, bet visvairāk man ir devuši tie de-
mokrātiskie kapteiņi, kas bija pamatoti prasīgi, principiāli 
un tajā pašā laikā uzticējās savai apkalpei. Parasti tādus 
kapteiņus apkalpe nepieviļ. Arī pats, būdams kapteinis, 
esmu bijis demokrātiska vadības stila piekritējs, tāpēc 
man nav pieņemamas autoritāras darba metodes. Tagad 
no jaunajiem kapteiņiem nācies dzirdēt – mans kuģis, ar 
uzsvaru uz mans. Tādos brīžos nāk atmiņā veca jūrnieku 
anekdote: kapteinis saka – es devu pavēles, es vadīju 
kuģi un mēs uzsēdāmies uz sēkļa.”

VIENOTĪBA. Vai tā ir ģimene, darba kolektīvs, kuģis vai 
valsts – tikai visi kopā varam paveikt pavisam ikdieniš-
ķus darbus un lielas lietas. 

1882. gadā avīzē “Baltijas Vēstnesis” Krišjānis Valdemārs 
rakstīja: ““Vienotība dod spēku” – ir teikums, kura pa-
tiesība sen atzīta, un tomēr pie mums dzird žēlojamies 
par vienotības trūkumu, kas mums neļauj pieņemties 
spēkā. Vienības trūkums atnes nelabus augļus, kurus 
katrs var rokām taustīt. Viena daļa bez naudas spēkiem 
jeb ar maziem spēkiem pūlējas novest labā galā krietnu 
darbu, otra daļa noguldina savus sapelnītos rubļus kādā 
pilsētas bankā, kur tie atnes vairāk labumu citiem nekā 
pašiem. Būtu abas daļas savienojušās, tie paši rubļi, iz-
lietoti priekš tēvijas un tautas spēka vairošanas, atnestu 
ne vien daudz lielāku labumu visai zemei, bet arī labākus 
augļus pašiem naudas devējiem.”

Kopš šo rindu publicēšanas pagājuši vairāk nekā 140 
gadi, bet paustās domas aktualitāte nav zudusi, tāpēc 
vēlos izteikt tik vienkāršu un vienlaikus tik nevienkāršu 
novēlējumu: BŪSIM VIENOTI!

Pateicībā par atbalstu, sadarbību un kopdarbību, ar pa-
darīta darba sajūtu un labu pēcgaršu –

Anita Freiberga, žurnāla redaktore

Personības un  
vienotības spēks
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Padomāju un sapratu, ka žurnāls 
“Jūrnieks” bijis kopā ar mani visus 
20 gadus, ko esmu nostrādājusi Lat-
vijas Jūras administrācijā, kaut gan 
žurnāls 2026. gada janvārī būtu va-
rējis nosvinēt “tikai” 19. dzimšanas 
dienu. Taču pirms tam bija “iznēsā-
šanas laiks” – kā katrai dzīvai būtnei, 
kas ienāk šajā pasaulē!

Idejas par jūrniecības izdevumu au-
tors bija toreizējais Jūras adminis-
trācijas direktora vietnieks Artūrs 
Brokovskis. Man uzsākot darbu, viņš 
mani ar savu ideju iepazīstināja. To-
laik bija “modē” laikrakstam “Die-
na” (kas bija viens no lielākajiem 
drukātajiem preses izdevumiem ar 
gana apjomīgu tirāžu) piekabināt 
klāt dažādus pielikumus – par labu 
samaksu, protams. Tātad sākotnē-
jā doma bija veidot šādu pieliku-
mu par jūrniecības tēmu. Te nu es 
atļāvos iebilst, ka veidot pielikumu 
lielas tirāžas izdevumam, cerot, ka 
vismaz daļa no šī pielikuma nonāks 
pie cilvēkiem, kas saistīti ar jūrnie-
cību vai vismaz interesējas par to, 
būtu pielīdzināma šaušanai ar liel-
gabalu pa zvirbuļu baru. Artūrs Bro-
kovskis bija (un ir) cilvēks ar gana 

elastīgu domāšanu, un tā vienojā-
mies papētīt, kā būtu, ja tiktu izvei-
dots jauns, patstāvīgs jūrniecības 
nozares izdevums. 

Pētot Rīgas vēstures un kuģniecī-
bas muzejā pieejamos materiālus, 

sapratu, ka šāds izdevums jau ir bijis, 
turklāt pat divas reizes – pirms Pirmā 
pasaules kara, kā arī laikā no 1929. 
līdz 1940. gadam. Pirmais “Jūrnieks” 
bija nedēļas avīze, taču izskatās, ka 
tas nav saglabājies vēsturei – infor-
mācija par šādu “jūrnieku orgānu” 
atrodama pirmā ikmēneša žurnāla 
(1929. gada) ievadrakstā. Taču pats 
ikmēneša žurnāls “Jūrnieks” jau bija 
gana nopietns izdevums, kura iznāk-
šanu spēja apturēt tikai mūsu valsts 
neatkarības zaudēšana.

Pārskatot gandrīz divpadsmit gadu 
laikā publicētos materiālus, sapratu, 
ka tie iedalīti vairākās kategorijās: 
informācija par izmaiņām Latvijas 
flotes sastāvā, valdības rīkojumi un 
pavēles, notikušās avārijas, ārvalstu 
pieredze un sadarbība, statistika, 
tehniskie jautājumi un navigācija, 
jūrniecības izglītība, biedrību un or-
ganizāciju darbība, buru sports, jūr-
nieku stāsti un atmiņas. Ņemot to 
par pamatu, tad arī tika nolemts laist 
pasaulē “Jūrnieku” trešo reizi.

Pirmais atjaunotais “Jūrnieks” iznāca 
2007. gada janvārī, tā bija neliela, 
A5 formāta burtnīciņa, kuras vāku 
rotāja pašapzinīgs ronītis jūrnieku 
kreklā un cepurē. Par ronīti būs atse-
višķs stāsts, taču pats žurnāliņš da-
rīja to, kas jādara katram apzinīgam 

Visilgmūžīgākais  
“Jūrnieks” pasaules vēsturē

 Pēdējais mazā formāta un pirmais 
jaunās koncepcijas “Jūrnieks”.

Žurnāla autori: Andris Cekuls (no kreisās), Raitis Šmits, Anita Freiberga, 
Haralds Sulainis, Sarma Kočāne, Normunds Smaļinskis un Gints Šīmanis.
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Kapteinis Artūrs Brokovskis-Vaivods:  
“Žurnāls “Jūrnieks” ir vienīgā Latvijas 
jūrniecības nozares informācijas platforma, 
ko izmanto visi: tie, kuri studē, tie, kuri iet 
jūrā un tie, kuri strādā krasta dienestos. 
Žurnāla nozīmīgums nav pat apspriežams, 
tas ir nopietns un vērtīgs informācijas avots. 
Esmu pārliecināts, ka jūrniecības nozarei 
kopīgi vajadzētu rast iespēju turpināt tā 

izdošanu. Negribētu pieļaut domu, ka šis ir pēdējais “Jūrnieka” numurs, 
tāpēc jaunajā gadā Latvijas jūrniecības nozarei: jūrniekiem, krasta 
darbiniekiem, ostām un Jūras spēkiem, novēlu būt vienotiem, neapstāties 
un darīt visu, lai kopīgi veicinātu jūrniecības atpazīstamību, kā rīku 
izmantojot savu nozares žurnālu!” 

Vēsturiskais 
flagmanis “Namejs” 
kļūs par muzeju
Liepājas pašvaldība no valsts pārņems 
un nodos Liepājas muzeja pārziņā Vecajā 
ostmalā pietauvoto kuģi M-03 “Namejs”, 
kas savu laiku bija Latvijas Jūras spēku 
flagmanis, bet vēlāk Liepājas Jūrniecības 
koledžas mācību kuģis. 

Tagad 65 gadus veco mīnu kuģi pare-
dzēts izveidot par muzeju, kur būs ska-
tāma vēsturiska ekspozīcija par Latvijas 
aizsardzības, jūrniecības un industriālo 
mantojumu. 

Latvijas Jūras administrācijas Kuģošanas 
drošības inspekcija pirms diviem gadiem 
kuģi pārbaudīja un atzina to izmatojamu 
kā stāvkuģi. Tas bija Rīgas Tehniskās 
universitātes īpašums, taču 2025. gadā 
augstskola lūdza valsti kuģi pārņemt, 
jo “Nameja” tehniskais un funkcionālais 
stāvoklis vairs nav savienojams ar drošu 
ekspluatāciju, tāpēc Jūrniecības koledža 
to neizmanto.

Finanšu ministrija apstiprināja pašvaldī-
bas lūgumu paglābt kuģi no iespējamas 
iznīcināšanas, pārdodot izsolē, un atstāt 
Liepājā Latvijas militārā un jūras man-
tojuma saglabāšanai, jo tas ir nozīmīga 
Latvijas Jūras spēku vēstures daļa, kas 
simbolizē valsts neatkarības atjaunoša-
nas laiku un Latvijas karakuģu attīstību 
pēc valsts neatkarības atgūšanas. Kuģis 
būvēts 1960. gadā Vācijas pilsētā Brē-
menburgā un līdz 1991. gadam kalpojis 
Vācijas flotē.

No 1999. līdz 2004. gadam M-03 
“Namejs” bija Latvijas Jūras spēku flag-
manis. Tas bija pirmais Latvijas Jūras 
spēku kuģis, kas piedalījās daudznacio-
nālās Latvijas jūras vienības sastāvā. 
Savas kalpošanas laikā bez tiešo uzdevu-
mu pildīšanas mīnu meklētājs “Namejs” 
pirmo reizi Jūras spēku vēsturē šķērsoja 
Ziemeļu polāro loku.n

Jūrniecības nozarei  
kopīgi jāmeklē risinājums

jaundzimušajam – tas auga! Un tā 
līdz 2013.  gadam tas pieauga par 
pavisam cienījama apmēra žurnā-
lu – tādu, kā mēs to pazīstam tagad. 
Šādam izdevumam jau bija nepie-
ciešams arī atsevišķs galvenais re-
daktors, un bija skaidrs, ka par tādu 
kļūt jāuzaicina jūrniecības lietās ļoti 
pieredzējusī žurnāliste un redakto-
re Anita Freiberga. Un Anita piekri-
ta! Man šķiet, ka mūsu sadarbība 
žurnāla veidošanā trīspadsmit gadu 
garumā ir bijusi ļoti, ļoti veiksmīga! 
Paldies, Anita!

Tagad solītais stāsts par ronīti. Zī-
mējuma autors ir mākslinieks Dainis 
Breikšs. Lepni pagozējies uz atjau-
notā žurnāliņa pirmā vāka, ronītis 
turpināja savu ceļu, parādīdamies no 
jauna uz žurnāla vāka katru mēne-
si vairāku gadu garumā. Ko tik šajā 
laikā ronītis nedarīja – remontēja 
kuģus, glāba nelaimē nonākušos, 
skoloja jaunos ronīšus, atzīmēja 
dažādus svētkus – mums ar Daini 
nemaz nenācās tik viegli izdomāt 
jaunas nodarbes mūsu varonim kat-
ru mēnesi! 

Ronīša ēra tika pārtraukta 2010. ga-
da sākumā, kad Jūras administrācija 
uz laiku nonāca politiskās vadības 
rokās. Es saņēmu norādījumu, ka 
ronītim jāpazūd un tā vietā uz žurnā-
la vāka jāliek dīvains foto ar svešas 
valsts kara jūrnieku attēlu… Es gan 
negribu apgalvot, ka šādas bildes 
parādīšanās uz Latvijas jūrnieku iz-
devuma pirmā vāka būtu bijusi jāuz-
tver kā kāds simbols – nē, drīzāk gan 
jaunajai vadībai nebija īstas skaidrī-
bas, ne kas tie par vīriem, ne kas tā 
par formu.

Taču ronītim bija lemts atgriezties – 
jau 2010. gada nogalē viņš atkal 
drīkstēja parādīties, tagad ieņemot 
vietiņu žurnāla vāka augšējā labajā 
stūrī, blakus nosaukumam Jūrnieks. 
Un šo vietiņu viņš saglabājis jopro-
jām! Turklāt nu jau sen ronītis vairs 
nenēsā vienkāršu jūrnieka kreklu, bet 
gan cienījamu jūras virsnieka formu!

Ticat vai ne, bet tas, ko mēs pašlaik 
turam rokās, ir “Jūrnieka” 151.  iz-
devums! Atzīmējot 100. numura iz-
nākšanu (2017. gadā), es jubilāram 
novēlēju pārdzīvot savus priekštečus, 
un to viņš ir izdarījis ar uzviju, jo, 
kā jau minēju, pirms Latvijas oku-
pācijas žurnāls “Jūrnieks” pastāvēja 
11 gadus. Tātad mūsu izdevums ir 
visilgmūžīgākais žurnāls “Jūrnieks” 
pasaules vēsturē!

Un, kaut arī man un “Jūrniekam” pie-
nācis laiks atvadīties vienam no otra 
un no mūsu uzticīgajiem lasītājiem, 
es ticu, ka nozares žurnāls atdzims – 
iespējams, citā formā, taču tikpat 
pozitīvs un par sevi pārliecināts kā 
vēl joprojām ronītis uz žurnāla vāka.n

Sarma Kočāne

Žurnāla redaktores Sarma Kočāne 
un Anita Freiberga.
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2025. gada notikumu TOP 10

Valsts prezidents Edgars Rinkēvičs 
Ainažos piedalās K. Valdemāram 
veltītajos dārza svētkos.

Iznāk Latvijas Jūras 
administrācijas žurnāla 

“Jūrnieks” pēdējais 
numurs.

“Bremzējas” ostu pārvaldības reforma, grozījumi 
“Likumā par ostām” joprojām nav pieņemti.

Rīgas brīvostas 
“LVR Flote” svin 
15 gadu jubileju 
un saņem jaunu 
daudzfunkcionālu 
ledus klases kuģi 
“Laura”.

Atis Švinka nomaina 
Kasparu Briškenu 

satiksmes ministra 
amatā.

Krievija Baltijas jūrā 
bloķē GPS signālu.

Spēkā 
paliek 
īpašais 
iedzīvotāju 
ienākuma 
nodokļa 
režīms jūrniekiem.

Par jauno Jūras 
spēku Krasta 
apsardzes dienesta 
priekšnieku iecelts 
komandleitnants 
Tālis Dzērve, 
kurš šajā amatā 
nomainīja komandkapteini Kristu Kristlību.

LATVIJĀ

Latvijas 
Jūrniecības 
savienība 
organizē diskusijas 
par Latvijas jūrniecības vēsturisko 
mantojumu, nākotnes perspektīvām un 
jūrniecības izglītības izaicinājumiem.

Ar krāšņiem pasākumiem, 
diskusijām un izstādēm Latvijā 
atzīmēja Krišjāņa Valdemāra 
200. jubilejas gadu.
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IMO ievēlēta jaunā 
padome nākamajiem 

diviem gadiem, Krievijas 
kandidatūru padomei 
noraidīja.

Ģeopolitiskie 
satricinājumi 

rada izaicinājumus 
globālajai 
kuģniecībai.

Briselē diskutē 
par ES jūrniecības 

industrijas un ES 
ostu stratēģiju, 
tomēr stratēģiju 
neizdodas pieņemt.

Krievijas “ēnu flote” 
turpina apdraudēt 
Baltijas jūras drošību 
un vidi, 15 % no “ēnu 
flotes” kuģiem strādā 
zem viltus karogiem.

Baltijas jūrā tiek 
bojāta zemūdens 
infrastruktūra, 
aizdomas par to 
krīt uz Krievijas 
“ēnu flotes” 
kuģiem.

“The International 
Chamber of Shipping” 

(ICS) un lielās 
kuģošanas kompānijas 
pauž satraukumu par 
augstāko jūrniecības 

izglītību ieguvušo jūrniecības speciālistu 
nepietiekamo sagatavotību darbam uz 
tehnoloģiski ietilpīgiem kuģiem ar jaunākajām 
tehnoloģijām un sistēmām.

Palielinājies 
kuģu 
īpašnieku 
pamesto 
jūrnieku 
skaits, 
kā arī 

pieaudzis jūrnieku nolaupīšanas, 
negodīgas aizturēšanas un 
ieslodzīšanas gadījumu skaits.

IMO turpina 
darbu pie 
STCW 
konvencijas 
grozījumiem.

Pieņem Ščecinas 
deklarāciju par 

ES jūrniecības 
rūpniecības 
stratēģiju.

IMO koncentrējas uz trim galvenajiem 
jautājumiem: 
pirmais – jūrnieki, 
otrais – drošība visā 
pasaulē, trešais – 
dekarbonizācija.

PASAULĒ
1 2

3 4
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Par sarežģītajiem laikiem 
pasaules jūrniecības nozarē 
IMO ģenerālsekretārs Arsenio 
Domingess: “Mēs šodien tiekamies 
laikā, kad jūrniecības nozare turpina 
orientēties sarežģītā starptautiskā 

vidē, ko raksturo ģeopolitiskā sprie-
dze, mainīgi tirdzniecības modeļi un 
paātrināta globālā pāreja uz dekar-
bonizāciju un digitalizāciju. Mūsu 
turpmākie panākumi būs atkarīgi no 
jūsu lēmumiem un kopīgās rīcības, 
apvienojot šo daudzveidīgo kopienu.”

Par zemūdens 
infrastruktūras bojāšanu 
Baltijas jūrā
Eiropas Komisijas prezidente 
Urzula fon der Leiena: “Pilnīga 
solidaritāte ar Baltijas jūras reģio-
na Eiropas Savienības valstīm pēc 
Zviedrijas un Latvijas zemūdens da-
tu pārraides kabeļa sabojāšanas,” 
platformā “X” pauda EK prezidente. 

“Mūsu kritiskās infrastruktūras iztu-
rība un drošība ir galvenā prioritāte. 
Eiropas Komisija ir apņēmusies uzla-
bot bojājumu konstatēšanu, novēr-
šanu un labošanu kopā ar globāla-
jiem partneriem.”

Latvijas vēstnieks NATO Māris 
Riekstiņš: “Mūsu mērķis ir sūtīt 
signālu visiem ļaunu nodomu vadī-
tiem cilvēkiem, ka sekos operatīva 

rīcība, gan valstīm strādājot indivi-
duāli, nacionālā līmenī, gan sadar-
bojoties, tostarp NATO ietvaros. Šeit 
tā “šiverēties” brīvi nevarēs, sekos 
operatīva rīcība – aizdomās turētie 
tiks aizturēti, gadījumi tiks izmeklēti, 
cilvēki – saukti pie atbildības.”

Par reālo situāciju 
sankciju ievērošanā pret 
Krievijas “ēnu floti”
Kapteinis Normunds Vilkaušs: 
“Mēs šajā situācijā esam sava vei-
da ķīlnieki. Kad ar tankkuģiem pār-
vadā naftas produktus, kad notiek 
pārkraušana no kuģa uz kuģi, un 
mēs redzam, ka šie naftas produk-
ti nākuši no Visockas vai Ustjlugas, 
bet pavadzīmē rakstīts, ka tā ir Ka-
zahstānas krava, mēs nevaram droši 
zināt, kā ir patiesībā. Un tad, kad šie 
produkti tiek sajaukti pusi uz pusi ar 
vēl kādas citas izcelsmes kravu, tad 
neviens vairs nevar noskaidrot, kas 
tas patiesībā ir. Visi it kā zina, kas tā 
varētu būt par naftu, taču mēs ne-
varam to pierādīt. Un te atkal ir jau-
tājums, kā tad lai strādā tankkuģu 

flote? Varbūt to vajadzētu izņemt no 
aprites, un mums nevajadzētu strā-
dāt? Varbūt visiem solidāri ieņemt 
pozīciju nestrādāt, lai mēs ar tīru 
sirdsapziņu varētu pateikt, ka nekā-
dā veidā nepiedalāmies šādu kravu 
pārvadāšanā? Tad mums vajadzētu 
pārtraukt savas darba attiecības.”

Par to, kas satrauc 
jūrniekus
Kapteinis Imants Nartišs: “Ja ru-
nājam par to, kas vispār šodien sa-
trauc jūras virsniekus un vispār jūr-
niekus, jāatzīst, ka esam nogājuši 
līdz tam, ka kuģošana un kuģošanas 
drošība paliek otrajā vai pat trešajā 
plānā, jo pats svarīgākais ir parei-
za papīru aizpildīšana. Nevienu īsti 
neinteresē, kā tu esi kuģojis, kur tu 
esi braucis, vai tev ir bijušas kādas 
problēmas vai negadījumi, interesē 
tikai tas, vai tev ir pareizi aizpildīta 
checklist.”

2025. gada citāti  
par svarīgām jūrniecības tēmām

LATVIJĀ UN PASAULĒ
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Par kuģošanas drošību 
Baltijas jūrā
Kapteinis Edmunds Arnis: “Ļoti 
liela problēma Baltijas jūrā ir tā, ka 
Krievija daudzviet bloķē GPS signā-
lu. Bijām pie Klaipēdas ostas, pēk-
šņi pazuda signāls, un tad parādījās 

informācija, ka esam pie Kaļiņingra-
das. Otrs šāds incidents, kad krievi 
traucēja GPS, manam kuģim bija, 
kad gatavojāmies ieiet Helsinku os-
tā. Kad interesējos, kā tas notiek, 
uzzināju, ka krievi no tuvumā esošas 
salas mēģina bloķēt signālu, kas vi-
ņiem arī izdodas, un tu pēc būtības 
pazūdi, tāpēc ir jābūt gataviem uz 
šādu situāciju reaģēt un ātri pieņemt 
rīcības plānu, un ir labi, ja esi gatavs 
pārorientēties.”

Par kapteiņa principiem
Kapteinis Kārlis Irbenieks: “To 
pasaku uzreiz – uz kuģa nebūs de-
mokrātija! Kamēr pildām darba pie-
nākumus uz kuģa, man demokrā-
tija neeksistē. Tāda šī sistēma ir 
izveidota un rakstīta ar asinīm. Arī 
katra jauna konvencija ir rakstīta ar 
asinīm, un paši vien esam vainīgi, 
ka tagad uz kuģa jāapraksta aizvien 
lielāki papīra kalni, jo iepriekš kaut 
ko nebijām godprātīgi izdarījuši.”

Par jūrnieku nodokļiem
SM Jūrlietu departamenta direk-
tore Anita Rozenberga: “Kad pēc 
septiņiem jūrā nostrādātiem gadiem 
painteresējos, kāds ir mans pensi-
jas uzkrājums, izrādījās, ka tas ir 
trīsdesmit seši centi. Tikai tajā brīdī 
aizdomājos par šo jautājumu, jo li-
kās, ka nodokļus taču maksāju, bet 
tas, protams, bija ienākuma nodok-
lis, kas neko nedod manam pensijas 
uzkrājumam. Jūrniekiem vajadzētu 

saprast un apzināties, ka šis uzkrā-
jums viņiem jāveido pašiem, par ko 
informāciju var iegūt Valsts sociālās 
apdrošināšanas aģentūrā.”

Par jūrnieku 
sagatavošanas sistēmu
Jūrnieku reģistra vadītājs Kal-
vis Innuss: “Jūrniecības nozare ir 
ļoti straujā attīstības procesā, un 
jūrnieku sagatavošanas sistēmai ir 
jābūt pietiekami adaptīvai un elastī-
gai, lai tā spētu pielāgoties jaunajām 
nozares prasībām. Taču kuģošanas 
drošībai un drošībai vispār šobrīd 
ir jauni izaicinājumi. Atsevišķi būtu 
nodalāms kiberdrošības jautājums, 
un tas ir skatāms daudz plašākā, ne 

tikai STCW konvencijas grozījumu 
kontekstā, jo kiberapdraudējuma 
riski ir ļoti pieauguši visā kuģoša-
nas jomā.”

Par jūrniecības izglītību
RTU Latvijas Jūras akadēmijas 
direktors Edijs Štāls: “Latvijas jūr-
niecības izglītība šobrīd ir krustcelēs, 
kad jāizvēlas – iet vieglu vai cīņas 
pilnu ceļu! Uzdevumi un jautājumi 
nav viennozīmīgi risināmi, bet pa-
doties un plūst pa straumei nebūtu 
godīgi pret Krišjāni Valdemāru, Jāni 
Bērziņu, jūrniecības izglītības aktīvis-
tiem, darbiniekiem un pedagogiem, 
kuri iestājās PAR jūrniecības izglītību 

Latvijā un turpina strādāt šajā no-
zarē. Mēs strādājam profesionāli, ar 
tīru sirdsapziņu un ticam, ka spēsim 
pilnvērtīgi nodrošināt jūrniecības iz-
glītību un sagatavot speciālistus šai 
grūtajai, bet cildenajai JŪRNIEKA 
profesijai. 

Par uzdrīkstēšanos riskēt
Viceadmirālis Gaidis Andrejs Zei-
bots: “Mums, latviešiem, ir tāda 
rakstura īpašība – kamēr mēs ne-
esam simtreiz pārliecinājušies, ka 
kāda lieta mums izdosies, mēs nekad 
neko nesākam. Šeit runa ir par to, 
ka tagad ir laiki, kad jāuzdrīkstas, 
ir jāriskē. Jo bez riska nekad nekas 
nevar iznākt.”n
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Kuģu krustmātes 
simboliski sargā kuģus 
un to komandas
26. novembrī Jūras spēkos uz gads-
kārtējo konferenci kopā pulcējās 
kuģu krustmātes. Šādas sanāksmes 
kļuvušas par tradicionālu pasākumu. 

Krustmātes ir daļa no Jūras spēku 
un militāro jūrnieku stāsta, un vi-
ņas ir tās, kuras atbalsta, iedves-
mo un simboliski sargā kuģus un to 
komandas.

Jūras spēku orķestrim – 30 
Liepājā ar īpašu jubilejas koncertu 
tika nosvinēta Latvijas Jūras spēku 

orķestra 30 gadu jubileja, kopā pul-
cējot kolēģus, draugus, ģimenes un 
vispār liepājniekus. 

Jūras spēki piedalās 
starptautiskās mācībās
Latviju starptautiskajās mācībās 
“Freezing Winds 2025” pārstāvēja 
mīnu kuģis M-08 “Rūsiņš”, strādājot 
plecu pie pleca ar NATO sabiedro-
tajiem un apliecinot Latvijas Jūras 
spēku un sabiedroto gatavību, vieno-
tību un apņēmību aizsargāt Baltijas 

jūras drošību. Savukārt A-53 “Vir-
saitis”, pildot kaujas dežūras pie-
nākumus, vada NATO 1. pastāvīgo 
jūras pretmīnu grupu (SNMCMG1). 
Desmit dienas Igaunijas piekrastē 
norisinājās starptautiskās mācības 
“HODOPS”, kuru laikā NATO valstu 
kuģi un personāls SNMCMG1 sastāvā 
trenējās, lai uzlabotu pretmīnu spē-
jas un nodrošinātu drošu kuģošanu 
Baltijas jūrā.

Pateicas, atvadās 
un dodas tālāk
28. novembrī Rīgas brīvostas pārval-
dē godināja savus seniorus, ilgga-
dējus ostas pārvaldes kolēģus, kuri 
piedalījušies Rīgas ostas pārvaldes 
vēstures rakstīšanā. 

Šī arī bija pēdējā darba diena Kal-
paka bulvārī 12, kur ostas pārvalde 
atradās no 2000. gada. Ostas dzīvē 
noslēdzies vēl viens ceturtdaļgad-
simtu ilgs posms Rīgas ostas nu jau 
825 gadus ilgajā mūžā. No 2025. ga-
da 1. decembra Rīgas brīvostas pār-
valdes jaunā adrese ir Rīga, Mihaila 
Tāla iela 1. 

“TransLogistics 
Uzbekistan 2025” Latvijas 
uzņēmēji meklē jaunas 
sadarbības iespējas
No 11. līdz 14. novembrim Tašken-
tā norisinājās starptautiskā kravu 
pārvadājumu un loģistikas izstāde 
“TransLogistics Uzbekistan 2025”, 
kur zem vienota nacionālā zīmola 
“VIA LATVIA” kopā strādāja Satik-
smes ministrija, Latvijas vēstniecība 
Uzbekistānā, Rīgas brīvosta, Liepājas 

speciālā ekonomiskā zona, Ventspils 
brīvosta, Latvijas dzelzceļš, Latvijas 
Pasts, kā arī ostu uzņēmēji un trans-
porta nozares lielākie uzņēmumi. 

Izstādes laikā notika biznesa tikša-
nās un rosīga komunikācija ar sa-
darbības partneriem no Uzbekistā-
nas, apspriežot sadarbības iespējas 
dažādu kravu grupu pārvadājumos: 
gan Uzbekistānas preču (lauksaim-
niecības produktu, tekstila u. c.) 
importam uz Latviju, gan dažādu 
Latvijā ražotu preču eksportam uz 
Uzbekistānu.

Tiek īstenots Latvijas ostu 
un loģistikas koridora 
digitalizācijas projekts
Rīgas brīvostas pārvaldē kārtējā 
uzraudzības komitejas sēdē tikās 
projekta “Ostu pārvaldības digitālā 
transformācija, pilnveidojot trans-
porta un loģistikas procesu automa-
tizāciju” sadarbības partneri. Latvijas 
ostu un loģistikas koridora digitalizā-
cijas projekts tiek īstenots, līdzdar-
bojoties trim lielajām Latvijas ostām: 
Rīgai, Ventspilij un Liepājai, Satik-
smes ministrijai, VSIA “Latvijas Jūras 
administrācija”, VAS “Latvijas Dzelz-
ceļš”, SIA “LDz Cargo”, VID Muitas 
pārvaldei un Valsts robežsardzei. 

Projekta mērķis ir izveidot kopīgu 
integrētu koplietošanas platformu 
multimodālo kravu pakalpojumu no-
drošināšanai jūras un sauszemes 
kravām, kā arī datu apmaiņai, tas 
tiek īstenots ar ES Atveseļošanas 
fonda (Recovery and Resilience Fa-
cility) līdzfinansējumu 3,24 milj. eiro 
apmērā, bet sistēmas uzturēšanu un 
attīstību nākotnē nodrošinās pašas 
ostas.n

Notikumi Latvijā. 
Novembris – decembris

LATVIJĀ UN PASAULĒ
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https://www.facebook.com/portofventspils?__cft__%5B0%5D=AZU1YYbh21ytgLd__-wz8cVxwqfOwAm_hW3aIkHxfon5_h78NOIXhWlYoYcXvG7EgcSwXxqtIMV59akzchXGrmtIvBfhurfr3CLmEKMHCV3i-_FMm_siGrB2gP7Irycvb6g5cs_X7vutjUBc6yZoTi47rgUIiK3Qnm-XwNOLeN7DXvFC64FF6hEfyiLoFo9FATI&__tn__=-%5DK-R
https://www.facebook.com/LatvijasDzelzcels?__cft__%5B0%5D=AZU1YYbh21ytgLd__-wz8cVxwqfOwAm_hW3aIkHxfon5_h78NOIXhWlYoYcXvG7EgcSwXxqtIMV59akzchXGrmtIvBfhurfr3CLmEKMHCV3i-_FMm_siGrB2gP7Irycvb6g5cs_X7vutjUBc6yZoTi47rgUIiK3Qnm-XwNOLeN7DXvFC64FF6hEfyiLoFo9FATI&__tn__=-%5DK-R
https://www.facebook.com/pastslv?__cft__%5B0%5D=AZU1YYbh21ytgLd__-wz8cVxwqfOwAm_hW3aIkHxfon5_h78NOIXhWlYoYcXvG7EgcSwXxqtIMV59akzchXGrmtIvBfhurfr3CLmEKMHCV3i-_FMm_siGrB2gP7Irycvb6g5cs_X7vutjUBc6yZoTi47rgUIiK3Qnm-XwNOLeN7DXvFC64FF6hEfyiLoFo9FATI&__tn__=-%5DK-R
https://www.facebook.com/pastslv?__cft__%5B0%5D=AZU1YYbh21ytgLd__-wz8cVxwqfOwAm_hW3aIkHxfon5_h78NOIXhWlYoYcXvG7EgcSwXxqtIMV59akzchXGrmtIvBfhurfr3CLmEKMHCV3i-_FMm_siGrB2gP7Irycvb6g5cs_X7vutjUBc6yZoTi47rgUIiK3Qnm-XwNOLeN7DXvFC64FF6hEfyiLoFo9FATI&__tn__=-%5DK-R
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““Mans sapnis 
par Latviju” Rīgas 

Latviešu biedrībā”
Valdemāra dzimšanas dienā 2. de-
cembrī notika piemiņas brīdis viņa 
atdusas vietā Lielajos kapos, tāpat 
dižgaram veltītās pastmarkas zīmo-
gošana un jubilejas vakarā svētku 
uzvedums ““Mans sapnis par Latvi-
ju” Rīgas Latviešu biedrībā” (RLB), kuras vadītājs Guntis Gailītis uzska-

ta, ka Valdemāra piemineklī iekaltie 
ļoti zīmīgie vārdi ir kā atslēga dižga-
ra personības būtībai un devumam. 
“Skaisti vārdi, uz pieminekļa ir rak
stīts, ka viņš ir latviešu tautas dēls, 
ka viņš ir līdumnieks, tātad pirmais, 
kas visas – gan latviskās, gan saim-
nieciskās, gan idejiskās lietas – uz-
sāk. To latviešu nācijas lauku sāk līst 

Guntis Gailītis.

Krišjāņa Valdemāra 200. jubilejas gadā pasākumu un noti-
kumu birums tiešām bija ļoti ražens: piemiņas pasākumi 
Valdemāra atdusas vietā Lielajos kapos un piemiņas vietās 
Valdemārpilī un Ainažos, dārza svētki Ainažos, diskusijas 
Latvijas Jūrniecības savienības pilnsapulcē, RTU Latvi-
jas Jūras akadēmijā, RTU Liepājas Jūrniecības koledžā 
un Rīgas vēstures un kuģniecības muzejā, jūrnieku foto 

un studentu eseju konkursi, izstā-
des, izrādes, koncert  uzvedumi un 
grāmatas atvēršanas svētki. Tas 
viss par godu vienam no nozīmīgā-
kajiem 19. gadsimta, 20. gadsimta un 
21. gadsimta latviešiem – Krišjānim 
Valdemāram, kura personība pacelta 
starptautiskos augstumos, iekļaujot to UNESCO svinamo 
gadadienu kalendārā. Decembra pirmajā nedēļā piemiņas 
pasākumi sasniedza kulmināciju.

10. lpp.

Jāņa Staņislava Rozes gleznotais Krišjāņa 
Valdemāra portrets. Rīgas vēstures un 

kuģniecības muzeja krājuma foto.

Godam nosvinēts Krišjāņa 
Valdemāra 200. jubilejas gads
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un celmus plēst, art un sagatavot, 
lai mēs varētu pastāvēt kā nācija 
un Latvijas tauta. Viņam ir ne tikai 
idejas, bet viņš tās sāk arī praktiski 
realizēt. Tas ir tik neaptverami un tik 
interesanti. Es domāju, katrs latvie-
tis lielā mērā ir saistīts ar Valdemā-
ra idejām.” 

Gaismas ceļš un vērtību 
stāsti Valdemārpilī
Valdemārpilī 2.  decembrī ar kopī-
gu autobraucienu, piemiņas gais-
mām un vērtību stāstiem godināja 

Valdemāra 200 gadu jubileju. Valde-
mārpils ir vieta, kur Valdemāra vārds 
skan īpaši, jo tieši tur sākās viņa 
dzīve un viņa saknes, tāpēc svarīga 
svētku sastāvdaļa bija Valdemārpils 
mazpulcēnu, viņu vecāku, vecvecā-
ku un citu interesentu kopīgais 12 
kilometru autobrauciens pa Krišjāņa 
Valdemāra pastaigu maršrutu no 
Priežkalniņa Valdemārpilī līdz diž-
gara dzimtas mājām “Vecjunkuros”. 
Par braucienu tumsā dalībnieki teic, 
ka tas tādēļ, lai redzētu gaismu, jo 
arī Krišjānis Valdemārs bijis tas, kas 
nesis gaismu.

“Tas ir nozīmīgi, jo mēs dzīvojam un 
mācāmies Valdemārpilī, un ikvienam 
būtu jāzina, kas ir Krišjānis Valde-
mārs un no kurienes viņš ir nācis,” 
domā Valdemārpils mazpulku dalīb-
nieces Kristīne un Elza.

Kad Valdemāram atzīmēja 199. ju-
bileju, īpaši izcelts tika sauklis 
“Vairo Valdemāra vērtības”. Ar sa-
viem vērtību stāstiem pasākumā 

Valdemārpils evaņģēliski luteriskajā 
baznīcā dalījās vairāki runātāji. “Šo-
dien bija ļoti jauki klausīties to, ka 
katrs patiesībā ir atradis šīs vērtības, 
kas viņam ir personīgas,” sacīja fon-
da “Valdemārs” līdzdibinātāja Karīna 
Leinberga-Lemberga, “Es teiktu, tās 
vērtības atšķīrās. Tā kā, manuprāt, 
tas ir tas svarīgākais, ka mēs katrs 
varam atrast savas vērtības un par 
to runāt, par to dalīties un būt kopā.” 

“Valdemārs mums ir nodevis ticību. 
Es domāju, ka tā ir lieta, kas vien-
mēr ir svarīga. Tā ir ticība ne tikai 
saviem spēkiem, bet ticība vispār 
gaišajam. Tam gaišajam, kas mums 
dod jēgu vispār dzīvei,” uzsvēra ak-
tieris un režisors Mārtiņš Vilsons.

Haralda Valdemāra vectēva vectēvs 
Mārtiņš bijis Krišjāņa Valdemāra 

Karīna Leinberga-Lemberga.

Haralds Valdemārs.

9. lpp.

LATVIJĀ UN PASAULĒ
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brālēns. “Man ir trīs bērni – Krišjā-
nis Valdemārs, Baiba Valdemāra un 
Dārta Valdemāra,” pastāstīja Haralds 
Valdemārs. Savukārt viņa dēls Kriš-
jānis Valdemārs uzsvēra, ka viena 
vārda dalīšana ar dižgaru ir kā pie-
nākums. “Nevari būt tāds, kā saka, 
jaunībā “tusētājs” vai tamlīdzīgs cil-
vēks, jo tik un tā tev līdzi nāk tāds 
vārds, uzvārds, saknes. Tev vienmēr 
ir jābūt mazliet arī kā paraugam ci-
tiem, lai tas vārds netiktu nepareizi 
valkāts.”

Krišjāņa Valdemāra 
ieguldījums latviešu 
bibliotēku attīstībā
2. decembrī Talsu Galvenajā bibliotē-
kā viesojās Latvijas Nacionālās bib-
liotēkas galvenā pētniece, Latvijas 
Bibliotekāru biedrības Grāmatniecī-
bas un bibliotēku vēstures sekcijas 

vadītāja Dr. philol. Jana Dreima-
ne, kura uzstājās ar priekšlasīju-
mu “Krišjāņa Valdemāra ieguldījums 
latviešu bibliotēku attīstībā”, ļaujot 
mums ieskatīties Krišjāņa Valdemā-
ra praktiskās darbības un idejiskajā 
pamatojumā, ieguldījumu tautas bib-
liotēku kustības iniciācijā, veidošanā 
un attīstīšanā, viņa darbību latviešu 
tautas apgaismošanā un izglītošanā.

Izstāde “Krišjānis 
Valdemārs. Latvietis. 
Ledlauzis” Rīgas vēstures 
un kuģniecības muzejā 
3.  decembrī ceļu pie skatītājiem 
sāka izstāde “Krišjānis Valdemārs. 
Latvietis. Ledlauzis” Rīgas vēstures 
un kuģniecības muzejā, kas veltīta 
trim lielām jomām, kurās Valde-
mārs aktīvi izpaudās, paskaidroja 
viena no izstādes autorēm Margarita 
Barzdeviča.

“Pirmā joma ir Valdemāra nesavtī-
gais devums latviešu tautas labā. Tas 
ietvers to, ko viņš ir darījis, piemē-
ram, latviešu valodas labā, sastādot 
vārdnīcas, iniciējot dažādus pasā-
kumus, veicinot tautskolu attīstību, 
publicistiku, Rīgas Latviešu biedrības 
dibināšanu,” ar izstādē iekļautajām 
tēmām iepazīstināja Barzdeviča. “Ot-
ra joma ir Valdemārs un zeme. Jo tas 
ir laiks, kad zemnieki ir ieguvuši brī-
vību, atbrīvoti no dzimtbūšanas, bet 
pie sava zemes gabala tikt ir grūti, 
un Valdemārs ar dažādām idejām un 
arī pats praktiski cenšas palīdzēt lat-
viešiem tikt pie zemes. Un, protams, 
Valdemārs visiem asociējas ar jūru, 
jo viņš saskatīja iespēju, ka tieši jū-
ra un jūrniecība ir joma, kurā dar-
bojoties, latvieši var piepildīt savus 
sapņus un tikt pie turības.” 

Izstāde kā sarunu platforma
Izstāde veidota kā sarunu platforma, 
kur nākt un diskutēt par Valdemāru 
un viņa ideju aktualitāti mūsdienās. 
Izstādes galvenā mērķauditorija ir 
jaunieši. 

“Mēs vēlamies aicināt vecāko klašu 
audzēkņus nākt šeit un kopā ar mū-
su muzeja pedagogiem diskutēt par 
mūsdienās aktuāliem jautājumiem, 
piemēram, valodu. Jo Krišjāņa Val-
demāra laikā tas arī bija ļoti aktuāli – 
runāt vāciski vai veidot labāku dzīvi, 
pieslejoties pārkrievošanās plūsmai, 

vai tomēr saglabāt un attīstīt dzimto 
valodu. Mūsdienās tas arī ir ļoti ak-
tuāls jautājums. Tāpat mēs varētu 
apspriest, kas ir mūsdienu “Nokia”. 
Tolaik Valdemāram tā bija jūra,” pie-
bilda Barzdeviča.

Atklāšanā uzrunu teica Latvijas kul-
tūras ministre Agnese Lāce, uzsve-
rot Krišjāņa Valdemāra ideju nozīmi 
un aktualitāti mūsdienās. UNESCO 
Latvijas Nacionālās komisijas ģene-
rālsekretāre Baiba Moļņika norādīja, 
ka K. Valdemāra domas un darbi ir 
kā ledlauži, kas spēj atvērt ceļu sa-
biedrības domāšanā arī šodien. Rī-
gas vēstures un kuģniecības muzeja 
direktore Liene Johansone-Kuzmina 
akcentēja, ka tāpat kā Valdemārs 
reiz bija ledlauzis – pārliecības, rī-
cības un drosmes cilvēks –, arī šo-
dien viņa vārds kļūst par simbolu. 
Simbolu spējai iedrošināt sevi un 
citus, apzināties savu piederību un 
ar darbu un domām sniegt labumu 
Latvijai. Viena no izstādes veido-
tājām Ilona Celmiņa iepazīstināja 
ar izstādes konceptu, kas ne tikai 
atgādina, ko nozīmē būt latvietim 
laikā, kad dzīvoja Valdemārs, bet 
arī caur trim atslēgvārdiem – Tauta, 
Jūra un Zeme – izgaismo Valdemāra 
redzējumu par valodu un pašapzi-
ņu, jūrniecības attīstību un zemes 
nozīmi neatkarības un labklājības 
pamatos.

Svinīgo programmu bagātināja Na-
cionālo bruņoto spēku pūtēju or-
ķestra muzikālie akcenti, un svētku 
tortes sveču nopūšana tika uzticēta 
orķestra spēcīgākajam pūtējam.

Diskusija “Katram 
savs Valdemārs” 
Tā kā izstāde veidota kā platforma 
sarunai par Valdemāru, tās atklāšanā 
tika uzsākts diskusiju cikls “Katram 
savs Valdemārs?”, ko vadīja Tālis Ei-
purs. Diskusijā piedalījās vēsturniece 
un viena no ekspozīcijas veidotā-
jām Nadīna Rode, izstādes māksli-
nieks Reinis Suhanovs, ekonomists 
un K. Valdemāra biogrāfijas autors 
Edmunds Krastiņš un fonda “Val-
demārs” vadītāja Karīna Leinberga-
Lemberga. Sarunas centrā bija jau-
tājums “Kas ir jūsu Valdemārs?”, un 
atklājās, ka katram ir savs, atšķirīgs 
aspekts, kas iedvesmo.

Jūras spēku orķestris.

Baiba Moļņika (no kreisās), Liene 
Johansone-Kuzmina un Agnese Lāce.

12. lpp.
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Reinim Suhanovam K.  Valdemārā 
spilgti iemirdzējās radošs uzņēmē-
ja gars. Edmundam Krastiņam viņš 
atklājās kā harizmātisks un suģestē-
jošs personāžs. Nadīna Rode K. Val-
demāru iepazina kā pragmatisku, 
praktiskas dabas cilvēku, kuram sva-
rīgi bija nenovirzīties no savas misi-
jas un mērķa. K.  Valdemāra cilvē-
cisko pusi viņai palīdzēja ieraudzīt 
fakts, ka, līdzīgi kā viņai, arī K. Val-
demāram patika telpaugi. Savukārt 
fonda “Valdemārs” vadītājai Karīnai 

Leinbergai-Lembergai, dzīvojot Val-
demārpilī, Valdemāra klātesamība 
jūtama ikdienā – pilsētas vidē un 
K. Valdemāra piemiņas uzturēšanā. 
Atklāšanas diskusija ir tikai pirmais 
notikums plašākā sarunu ciklā, kas 

turpmāk norisināsies muzejā. Plāno-
tas diskusijas par Valdemāra ideju 
dzīvotspēju mūsdienās. Informācijai 
par diskusijām lūdzam sekot mūsu 
sociālajos tīklos.

Engurē atklāta izstāde 
par Krišjāni Valdemāru – 
latviešu jūrniecības ceļlauzi
Krišjāņa Valdemāra jubilejas mēnesī 
biedrības “Domesnes” veltījums vi-
ņa divsimtajai gadskārtai ir ceļojošā 
izstāde “Ceļlauži: kuģis un cilvēks 
Krišjānis Valdemārs”, kas atklāta En-
gures saieta namā. “Viņš ir izdarījis 
ļoti daudz, lai mēs apzinātos, un ta-
gad mēs apzināmies, to vārdu – lat-
vietis. Tas ir jāstāsta visiem, jo bija 
cariskā Krievija. Dažādi mums tie lik-
teņa līkloči ir bijuši, bet viņš ir viens 
no tiem, kurš parādījis, ka latvietim 
ir ļoti daudz spēka, gribas un varēša-
nas,” saka izstādes kuratore Jolanta 
Kraukle. Uz jautājumu, kāpēc šodien 
būtu jāatceras par Krišjāni Valdemā-

ru, engurniece un izstādes apmek-
lētāja Gita atbild: “Tāpēc, ka tā ir 
mūsu vēsture, un mēs nedrīkstam to 
aizmirst. Ar visiem notikumiem, kas 
tagad notiek, tas ir ļoti, ļoti svarīgi.”

“Patiesībā ir grūti iedomāties, kā 
Latvijas vēsture būtu attīstījusies, ja 
nebūtu Krišjāņa Valdemāra, jo viņš 
iedibināja jūrskolas, un tas ievēro-
jami attīstīja gan Latvijas piekras-
tes apdzīvotību, gan ekonomisko 
potenciālu. Šo mantojumu attiecīgi 
nesa ledlauzis pēc tam simts gadus 
vēlāk, kurš šo tirdzniecību palīdzēja 
nodrošināt, tikt ziemās cauri liela-
jiem lediem, tāpēc ir grūti iedomā-
ties, kāda būtu vēsture mūsdienās, 
ja šie abi aspekti nebūtu pastāvēju-
ši,” domā Nacionālās kultūras man-
tojuma pārvaldes arheoloģijas un 
vēstures daļas speciālists Kaspars  
Markuss Mols.n

Sagatavoja Anita Freiberga

Reinis Suhanovs (no kreisās), Karīna Leinberga-Lemberga, Tālis 
Eipurs, Nadīna Rode un Edmunds Krastiņš.

Dzimšanas dienas torti uzsauca 
Latvijas Jūrniecības savienība.

Viena no izstādes veidotājām Ilona Celmiņa 
ar izstādes konceptu iepazīstina Gunti Gailīti, 
Roberts Gailīti un Gaidi Andreju Zeibotu.

11. lpp.
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Gāju pa Valdemāra ielu, padomju 
gados tā bija Gorkija iela. Tolaik di-
žo krievu rakstnieku zināja visi, jo 
viņš bija ielikts skolas programmās, 
bet par Valdemāru bija dzirdējis tikai 
retais. Un kā ir šodien, vai daudzi, 
pat tie, kuri dzīvo Valdemāra ielas 
namos un mācās skolās, vispār zi-
na, kā vārdā šī iela ir nosaukta? 
Dažas šķērsielas tālāk ir Valdemāra 
līdzgaitnieka Krišjāņa Barona iela. 
Barons un viņa “Dainu skapis” viens 
no otra ir neatņemam patiesība, un 
kurš latvietis gan nav dzirdējis par 
tautas dziesmām un “Dainu skapja” 
balto tēvu, bet tikai retais zina, ka 
Baronu tautas dziesmu vākšanas 
darbam mudināja un iedvesmoja 
neviens cits kā Valdemārs.

Bibliotēkas, vārdnīcas, tautsaimnie-
cība, izglītība, prese – šie visi jautā-
jumi bija Valdemāra darba kārtībā. 
Viņš skatījās plašāk un redzēja tālāk. 
No mūslaiku viedokļa raugoties, Kriš-
jānis Valdemārs bija izcils menedže-
ris, jo katram darbam prata atrast 
īsto cilvēku – Kasparu Biezbārdi, Fri-
ci Brīvzemnieku un Krišjāni Baronu 
motivēja vākt un apkopot latviešu 

folkloru, bet pirmo Latvijas Valsts 
prezidentu Jāni Čaksti iedvesmoja 
kļūt par demokrātu.

Kad modās latviešu tautas pašapzi-
ņa, bija vajadzīga biedrība, kur sa-
nākt kopā un spriest par lietām. Jau 
1861. gada 30. augustā Baltajā mui-
žā notika jaunlatviešu apspriede, uz 
kuru no Pēterburgas bija atbraucis 
arī Krievijas impērijas Finanšu minis-
trijas ierēdnis Krišjānis Valdemārs. 
Viņi gribēja dibināt Latviešu biedrī-
bu, bet cara valdība to neatļāva. Ko 
darīt? Padoms radās dažus gadus 
vēlāk. 1868. gada 2.  martā sakarā 
ar neražu igauņu zemēs nodibināja 
“Latvisku palīdzības biedrību priekš 

trūkumu ciesdamiem igauņiem”, un 
tas bija pirmais solis uz Rīgas Latvie-
šu biedrības dibināšanu, jo tā paša 
gada 24. oktobrī Krievijas Iekšlietu 
ministrija tomēr apstiprināja Rīgas 
Latviešu biedrības statūtus, un tas 
notika, pateicoties Valdemāra saka-
riem un reputācijai, viņa tālredzībai 
un uzņēmībai. 

“Latvji, brauciet jūriņā,  
zeltu krājiet pūriņā!”

14. lpp.

Taps daudzsēriju filma par Valdemāru.

Ja nebūtu Valdemāra, mums vajadzētu viņu izdomāt, jo kā gan mēs iztiktu kaut vai bez 
šī spārnotā teiciena, kas beigu beigās tomēr izrādās nevis paša Valdemāra, bet gan Au-
sekļa teikts. Tomēr ļoti ticams, ka tieši Valdemārs viņu iedvesmoja uzrakstīt šīs epohā-
lās rindas, kas saukušas un joprojām aicina jūrā daudzas jūrnieku paaudzes un dzimtas. 

Valdemāra dzimšanas dienas kliņģeris 
Rīgas Latviešu biedrībā.

Studentu organizācija “Konkordija  Valdemārija” kopā ar aktrisi Zani Jančevsku. 

https://lv.wikipedia.org/wiki/Baltā_muiža
https://lv.wikipedia.org/wiki/Baltā_muiža
https://lv.wikipedia.org/wiki/Sanktpēterburga
https://lv.wikipedia.org/wiki/Krišjānis_Valdemārs
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Starp citu, biedrību dibināšanā Val-
demāram jau bija pieredze. “It kā 
bites uz medu – tā uzkrita lasītā-
ji Ēdolē grāmatu krātuvei, ko man 
laimējās caur siltu un aukstu gais-
mas draugu dāvanu iesaistīt. Lasī-
tāji dabūja grāmatas par velti lasīt, 
jo jauniem ziņkārīgiem lasītājiem 
uz zemes reti atrodas grasis kaba-
tā. Pulcējoties kopā apspriedām arī 
zemnieku stāvokli, sarunās izskanēja 
protests pret baroniem, viņu patva-
ļu un varmācību. Bet muižā paklī-
da baumas, ka jaunekļi kaļot plānu 
sazvērestībai pret baroniem. Lai iz-
vairītos no šādām runām, nolēmām 
dibināt ”Baltijas jūras izsmelšanas 
biedrību”. Kopīgi ar domubiedriem 
izstrādāju biedrības statūtus. Bied-
rības uzdevums bija izpumpēt Bal-
tijas jūru, lai tās ūdeņus novadītu 
uz Sahāras tuksnesi un padarītu to 
auglīgu. Biedrības zīmogā mums bi-
ja Āfrikas lauva, kas, skriedams pa 
tuksnesi, nes lielā pumpja plānu.” 

Un kur tad mūsu tautas viena no 
krāšņākajām tradīcijām – Dziesmu 
svētki. Pirmo Latviešu dziedāšanas 
svētku iedvesmotājs un arī atļaujas 
caursitējs bija Valdemārs, jo tieši 
viņš Maskavā spēja sagādāt vajadzī-
gos parakstus atļaujai, lai šos svēt-
kus izrīkotu.

Jūrniecība privatizē 
Valdemāru
Bet vispār jau jūrniecība Valdemā-
ru ir mazliet privatizējusi. Te viņš 
tiek mīļi saukts par jūrniecības tē-
vu. Gribētu teikt, ka jūrniecība arī 
ir vienīgā nozare Latvijā, kas uztur 
dzīvu Valdemāra garu, novērtē viņa 
ieguldījumu jūrniecībā un jūrniecī-
bas izglītībā.

Kopš strādāju jūrniecības presē, Val-
demāru uzskatu par savu vecāko un, 
protams, arī gudrāko un erudītāko 

kolēģi. Arī viņš bija žurnālists un 
publicists. Viņš mani iedvesmo. “Pē-
terburgas Avīzes” bija tas laikraksts, 
ko gaidīja pēc jaunākajām ziņām 
alkstošā latviešu tauta. Starp citu, 
arī par to, ka mēs latviešu valodā 
rakstām latīņu burtiem, ir jāpateicas 
Valdemāram, jo tieši viņš stājās pretī 
cara valdības ierēdņu nodomam ie-
viest latviešu rakstībā slāvu burtus. 

Valdemārs iedvesmoja un ar jūrnie-
cību labā nozīmē saindēja arī ma-
nu vecāko un ļoti cienījamo kolēģi 
Ansi Bandreviču, kurš 1889. gadā, 
Valdemāra pamudināts, sāka izdot 
“Jūrnieku kalendāru”, kam varē-
tu vilkt paralēles ar mūsu “Latvi-
jas jūrniecības gadagrāmatu”, bet 
1906.  gadā Bandrevičs sāka izdot 

žurnālu “Jūrnieks”, un šī žurnāla 
mantinieks ir Jūras administrācijas 
izdotais žurnāls “Jūrnieks”. Tātad arī 
“Jūrniekam” ir ļoti ciešas attiecības 
ar Valdemāru.

Ansis Bandrēvičs. 
Neizdzēšamas pēdas 
paliek vēsturē
Ko mēs zinātu par tiem laikiem, 
kad dzima, auga un veidojās Latvi-
jas jūrniecība tālajos Pirmās atmo-
das laikos, ja jūrskolu idejas autors 
un Latvijas jūrniecības pamatlicējs 
Krišjānis Valdemārs nebūtu mudi-
nājis tolaik 25 gadus par sevi jau-
nāko Ansi Bandreviču pievērsties 
jūrniecības popularizēšanas lietām, 
kurš arī paklausīja mudinājumam 
un 1887.  gadā pievērsās jūrniecī-
bas jautājumiem. Tagad mēs viņu 
cildinām kā jūrniecības preses di-
binātāju, vienu no Pirmās atmodas 
darbiniekiem, Valdemāra līdzgait-
nieku, kurš 1873.  gadā bijis Krie-
vijas Ķeizariskās jūrniecības veici-
nāšanas biedrības līdzdibinātājs, no 
1887.  līdz 1889.  gadam strādājis 
laikraksta „Dienas Lapa” redakcijā, 
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no 1889. līdz 1904. gadam bijis “Bal-
tijas jūrnieku kalendāra” redaktors, 
arī laikraksta “Baltijas Vēstnesis” 
jūrniecības nodaļas redaktors, laik-
raksta “Balss” kuģniecības pielikuma 
redaktors, bet 1906. gadā dibinājis 
laikrakstu “Jūrnieks”, par kura galve-
no redaktoru strādājis līdz 1911. ga-
dam. 1908. gadā viņš sastādījis “Jūr-
niecības vārdnīcu”.

Kad 1889. gadā iznāca pirmais “Bal-
tijas jūrnieku kalendārs” ar Jūrnie-
cības rakstu krājumu pielikumā, šo 
izdevumu sastādītājs jeb, kā tagad 
teiktu, redaktors Ansis Bandrevičs 
rakstīja: “Nereti dzird mūsu kuģinie-
kus sūrojamies, ka latviešu literatūrā 
tiklab kā pavisam trūkstot grāma-
tu, kurās būtu pietiekoši ievērotas 
kuģinieku vajadzības, intereses. Ja 
apcer, ka bez desmitiem tūksto-
šiem jūrmalnieku, kuru starpā ir liels 
pulks zvejnieku, Latvijā pastāv 11 
jūrskolas ar vairāk simtiem latviešu 
tautības audzēkņiem un ka latvie-
šiem pašiem pieder ap 400 kuģi, uz 
kuriem ir latviešu kapteiņi, stūrma-
ņi, matroži, tad būs gan vietā, ka 
latviešu literatūrā rodas grāmatas, 
kas noderētu kuģniecībai. Kuģnie-
cības grāmatu un rakstu vajadzību 
atzīdami, mūsu kuģinieki un tautas 
mantas vairošanas draugi kuģniecī-
bas grāmatu izdošanu pabalstījuši 
gan naudas līdzekļiem, gan rakstus 
sacerēdami. Kuģiniekiem dzīvi pie-
daloties, bijis iespējams arī apgādāt 
“Baltijas jūrnieku kalendāru”, kura 
galvenais mērķis pēc iespējas pa-
sniegt praktiskas, lietderīgas ziņas 
par kuģniecību.”

Ansis Bandrevičs no saviem 85 mūža 
gadiem vairāk nekā sešdesmit pie-
cus veltīja jūrniecības žurnālistikai 
un jūrniecības preses izdošanai, jo 
saprata, ka nepietiek vien ar jūrskolu 
dibināšanu Latvijā, ir arī jāinformē 
tauta un jāved tā tuvāk kuģniecībai. 
Viņa no 1889. līdz 1910. gadam iz-
dotais “Jūrnieku kalendārs” ir ne ti-
kai unikāls sava satura dēļ, bet arī 
retums Eiropas jūrniecības un kuģ-
niecības literatūrā. 

Te jums tīrums liels 
labu sēklu kaisīt!
Valdemāra jubilejas gadam cauri 
iet viena tēma – 21. gadsimta Kriš-
jānis Valdemārs. Kāds viņš varētu 
būt, vai viņš varētu nākt, ko viņam 

vajadzētu pasākt un uz ko mudināt 
tautu? Un tiek uzdots jautājums – 
kāpēc mums šodien vajadzētu runāt 
par Valdemāru?

Meklējot atbildes uz šiem jautāju-
miem, sapratu, ka darīšu to, ko vis-
labāk protu – nointervēšu Krišjā-
ni Valdemāru, lai saprastu, kāpēc 
mums šodien vajadzētu par viņu ru-
nāt un kāpēc būtu derīgi ieklausīties 
viņa teiktajā.

– Valdemāra kungs, daudzi šo-
dien saka – kas bijis, izbijis, nav 
ko skatīties pagātnē, ir jāiet uz 
priekšu.

– Ļaujiet man citādi rīkoties: klusēt 
par tagadni, bet tanī vietā runāt par 
pagātni. Es mīlu šo pagātni, šo biju-
šo, tāpēc ka pēc manas pārliecības – 
tā bieži ir labākā mēraukla tagadnei 
un drošs pareģis nākotnei. Senču 
slavenie darbi katrai tautai jāgodā. 
Godāsim viņa piemiņu, viņa iegul-
dījumu ne tikai Latvijas jūrniecības, 
bet arī visas valsts uzplaukumā.

– Tad nu nedaudz par pagātni. 
Runājot par tautas pašapziņu, 
mēs piesaucam jūsu Tērbatas 
studiju laikus uz uzrakstu pie 
jūsu istabas durvīm. Latvietis. 
Izaicinoši. Kur radās vajadzība 
un drosme to uzrakstu likt?

– Kad es Tērbatā, students būdams, 
uz durvīm, kur lielākā daļa mēdz sa-
vu vārdu un kaut ko citu piezīmēt, 

biju sava vārda galā pielicis klāt: 
latvietis, tad pirmais, kas mani ap-
meklēja, kāds labs vācu draugs, 
skatījās uz mani ar brīnīšanos, it kā 
gribēdams pārliecināties, vai es ne-
esmu prātu zaudējis, jo tā viņš arī 
teica: “To vārdu “latvietis” var tikai 
tavs ienaidnieks uzrakstīt – tev par 
apsmieklu.”

Ka dūšīgie tautas dēli, kas augstās 
skolās mācījušies, bij tie pirmie, kas 
sāka paklusām un bailīgi, bet tad 
klaji un skaņi izteikt, ka tie ir latvie-
ši, – par to nav ko brīnīties.

– Šodienas realitāte ir tāda, ka 
īsti nevar līdz galam novest ie-
sāktas lietas. Jums ir izdevies 
izdarīt lielas lietas, ja esat pa-
laidis gaisā kādu ideju, tad tā ir 
realizēta. Kur jūsu darbiem mek-
lējama panākumu ķīla?

– Stingri stāvu uz to, ka nav jēgas 
tērēt dienas un domas, lai nodarbo-
tos ar bezjēdzīgām lietām bez ide-
āliem, bez nākotnes vīzijām. Lai nu 
varētu šos lepnos tautas uzdevumus 
izdarīt, tad vajag daudz un jaunu 
spēku un tādu darītāju, kas jau no 
bērnu dienām zina, ka pieklājas lat-
viešu tautai par labu strādāt; kam 
tādā vīzē nav jātērē daudz laika pār-
liecināties un pārliecināt citus, ka šis 
darbs nāk visai cilvēcei par labu un ir 
Dievam patīkams. Tautas īstā, tautas 
bagātākā manta ir tie jaunekļi, kas 
savas garīgās dāvanas tik pilnīgi, cik 
tiem iespējams, izkopj, ar zinātībām 
izrotā un tad tās, cik un kur varēda-
mi, tautai par labu izlietā.

– Kur slēpjas Latvijas izaugsmes 
iespējas?

– Jūra ir tā visauglīgākā druva priekš 
tiem, kas to prot art un ecēt ar derī-
giem ieročiem. Šī druva pieder kat-
ram, kas to grib un prot apstrādāt, 
un tādēļ tā ir visiem brīvības un ga-
rīgās gaismas nesēja.

– Bet tam jau visam ir vajadzīgas 
zināšanas, izglītība.

– Visiem vajaga būt skolotiem, jo ne-
mācīts jau neģeld gandrīz nekur citur 
kā tik pie vagas vilkšanas. Viss, kas 
mācību vairo, ir derīgs un teicams. 
Jūs, kas labi grāmatnieki, gādājiet, 
ka patikšana plaukst grāmatas lasīt 
un gudrības meklēt. Trīs lietas mums 
pār visu citu vajadzīgas, pirmā kār-
tā – skolas, otrā kārtā – skolas un 
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16 JŪRNIEKS 2025 | 6

trešā kārtā – skolas. Zināšanas ir 
vērtība, ko cilvēkam neviens nevar 
atņemt.

– Pateicoties jums, tika atvēr-
tas jūrskolas, visu kārtu jaunek-
ļi varēja iegūt kādu no jūrnieka 
profesijām, un vēl joprojām jūr-
niecības izglītība ir dzīva. Bet no 
valdības gaiteņiem ir izskanējuši 
arī tādi apgalvojumi, ka Latvijai 
nav savas flotes, tāpēc diezin vai 
ir gudri turpināt jūrniecības izglī-
tības uzturēšanu?

– Tēvijas mīlestība jūrniekam arī 
svešumā mēdz sirdī palikt karsta 
un pat vēl pieaugt, un tos aizdzīt 
uz Tēviju no tālienes ar visiem tiem 
kapitāliem, kas pēcāk nāk par labu 
baznīcai un skolai, draudzei un jūr-
nieka radiniekiem. Tā jau ir ar visu 
jūrniecību, ka tikai vienu daļu var 
projektēt un izdarīt, otra daļa atliek 
debesīgiem spēkiem. Caur to arī jūr-
niecība ir debesīm tuvāka nekā citi 
prasti amati. Latviešu jūrniekiem jā-
strādā kopā ar likteni, latviešu tau-
tas godu izsargāt un audzināt. Prāta 
gaisma rada kuģniecību un nāk no 
kuģniecības.

– Kā jūs domājat, kā šodien pie-
tūkst mūsu tautai un valstij?

– Vienotība. Vienotība dod spēku – 
ir teikums, kura patiesība sen atzī-
ta, un tomēr pie mums visur dzird 
žēlojamies par vienotības trūkumu, 
kas mums neļauj pieņemties spēkā. 
Vienotības trūkums atnes nelabus 
augļus, kurus katrs var rokām taus-
tīt. Mūsu slinkums un palaišanās bija 
vienīgi tā vaina, kad, kauču uz mā-
cību skubināti, neklausījām. No pa-
ša Dieva puses lūdzu: uzmostieties! 
Topiet žigli un knaši kā citas mācītas 
tautas visapkārt Eiropā un neapkau-
nojiet mīļo latviešu tautu, lai nevar 
citi teikt: “Āre! Te nu tie tapa palais-
ti brīvībā, bet vai tas tiem sliņķiem, 
tiem nelgām ko palīdzēja?”

– Tomēr daudziem patīk mirdzēt 
prožektoru gaismās un gozēties 
slavas saulītē. Runā daudz, bet 
jēga maza.

– Kad ziemā jaukās mēnesnīcas nak-
tīs raugās pa logu ārā, kur viss iz-
skatās tik glezns, tik balts un spī-
dīgs, – debess mirdz tūkstošām mīlī-
gām zvaigznītēm; viss tālais, plašais 
lauks apsēts vieniem kristāliem un 

dimantiem un izskatās kā liels sud-
raba lauks; koki apkārušies kā skaid-
riem dārgakmeņiem, un viss stāv 
tik klusu diži un karaliski, – tad gan 
neviens cilvēks, kas nepazīst dzīves 
patiesības, nevarēs atturēties, ne-
vēlējies būt laukā šai laimīgajā garu 
pasaulē, lai tur uzreiz kļūtu bezgalīgi 
bagāts, lai būtu pašā tuvumā visam 
daiļam un diženam. Bet kā viņš gan 
piekrāptos, ja viņš šiem dārgumiem 
piepildītu savas kabatas! Kā viņš 
visu to, ko agrāk turēja par tik jau-
ku un dārgu, atrastu par aukstu un 
neizturamu. Cik neapmierinātam un 
tukšam viņam pēdīgi nevajadzētu 
iet uz mājām! Tādi ir arī daži cilvē-
ki: no ārienes, tālienes mīlīgi, laipni, 
sirsnīgi, un tomēr cik parasti auksta 
viņu sirds!

Tāpēc daudz sabiedrībā jaukties ne-
var. Atklātībā jārādās tik maz, cik 
vien iespējams, ja nav vajadzīgs. 
Vispār galvenā kārtā jāliek vērā mēr-
ķis, ar kādu iet kādā sabiedrībā.

– Vai paredzat Latvijai labākus 
laikus?

– Mūsu Baltijas jūra atrodas pašā 
Eiropas vidū, un varam paredzēt, ka 
latviešu tautas nākamība būs kupla 
un dižena. Viss iesākums ir grūts, 
gals viegls – tā runā sakāms vārds. 
Cerēsim un mierīgākiem nākama-
jiem laikiem, uz vienprātību draugu 

starpā – tad būs latviešu nākamie 
laiki viegli. Dedzīga tuvāku mīlestī-
ba, cieta apņemšanās un nešaubīga 
izdarīšana iespēj visu.

– Šodien gan ir visai trauksmai-
ni laiki.

– Garīgi stipra tauta vairāk noskaņo-
ta mierīgai attīstībai, turpretim garīgi 
mazāk attīstīta vairāk tiecas pēc ne-
mieriem. Lielākais cilvēces ļaunums 
ir kādas nācijas gatavība karam.

– Ko savā dzīvē uzskatāt par 
svarīgu?

– Cilvēkmīlestību. Paša laime tīri ne-
kas cits nav kā laimīgs cilvēks, prie-
cīga sirds un mundrs gars.

– Kāds ir jūsu dzīves moto?

– Dots devējam atdodas.

– Kādu dzīves atziņu esat guvis?

– Ir lietas, ko nevar izteikt naudā. Vi-
su vairāk savu laiku, dienas un stun-
das taupīgi un gudri iedalīt, jo esmu 
nomanījis, ka laiks ir tikpat vērts kā 
balta nauda kabatā.

– Ko jūs, Valdemāra kungs, no-
vēlētu jaunajai paaudzei, jūr-
skolniekiem, koledžas audzēk-
ņiem un akadēmijas studentiem?

– Labi saprotu un arī jūs būsit sapra-
tuši, ka tādai lieliskai piemiņai īstais 
uzdevums ir tikai tas: uzskubināt 
tagadējos jaunekļus savā nākotnē 
izstrādāt patiesi lielus darbus tautai 
par labu, kādi man neizdevās. Un šī 
uzskubināšana – pie kuras man tik 
nejauši gadījās iegūt nepelnītu sla-
vu – patiesi nāk īstā laikā, jo tautas 
uzdevumi dižani aug dienu no die-
nas. Latvija stāv Eiropas pašā vidū.

– Un ko vēlējat visai lielajai jūr-
niecības saimei, 21.  gadsimta 
Valdemāram?

– Ak, sniedzat jūs, kam Dievs līdzē-
jis pie gaismas tikt un tās gudrības 
saules spīdumu baudīt, sniedzat jel 
saviem brāļiem tumsībā roku un 
velciet tos gaismā. Jūs, kam Dievs 
vēlējis savas dienas valkāt kā gribē-
damiem un kam sirds nesas cilvēka 
būšanas labot, te jums tīrums liels 
labu sēklu kaisīt!n

Tam vien prieki gavilē
Visā platā pasaulē,

Kas ar prātu dedzīgu
Dzenas iekrāt gudrību.

Krišjānis Valdemārs un Anita Freiberga
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Kamēr divas ministrijas – VARAM un 
KEM – koordinē, uzrauga, koncen-
trējas, plāno, pārvalda un monitorē 
vides un dabas aizsardzību un uzrau-
dzību, Dabas aizsardzības pārvalde 
(DAP) sadarbībā ar zinātnisko insti-
tūtu “Bior” un Latvijas Hidroekolo-
ģijas institūtu strādā pie Jūras aiz-
sargājamo biotopu izpētes projekta 
“Life reef”, kura galvenais mērķis ir 
izpētīt jūras aizsargājamos bioto-
pus un nodrošināt tiem nepieciešamo 
aizsardzības statusu Latvijas eks-
kluzīvajā ekonomiskajā zonā (EEZ).

Plāna izstrāde sākās 2022.  gada 
maijā ar klātienes sanāksmēm ik-
vienam interesentam Salacgrīvā, 
Engurē, Ventspilī un Liepājā. Lai 
nodrošinātu, ka plāns būtu nozares 
profesionāļu, teritoriju lietotāju un 
dabas aizsardzības ekspertu kopīgi 
apspriests un pārdomāts, tika iz-
veidota konsultatīvā grupa ar Zem-
kopības, Satiksmes, Ekonomikas, 
Klimata un enerģētikas un Viedās 
administrācijas un reģionālās attīs-
tības ministrijas, Valsts aizsardzības 
militāro objektu un iepirkumu cen-
tra, Vēja enerģijas asociācijas, Rīgas 
brīvostas pārvaldes, Latvijas Jūras 
administrācijas, Latvijas Pašvaldību 
savienības, vairāku pašvaldību (Tu-
kuma, Ventspils, Talsu, Limbažu), 

Jūras Spēku krasta apsardzes die-
nesta, Latvijas Investīciju un attīs-
tības aģentūras, Valsts vides die-
nesta un Vides aizsardzības kluba 
pārstāvjiem. Konsultatīvās grupas 
sanāksmes ir atvērtas, tajās iesais-
tās ikviens interesents. 

“Notikušas divas sabiedriskās ap-
spriešanas, kurās ir konstatēta vir
kne jautājumu, ko plāns nerisina un 
kas ir apsverami turpmāk pie plāna 
izveides. Plāns ir izstrādāts, tiešām 
ņemot vērā dabas aizsardzības in-
tereses kā primārās, bet mums ir 

jāņem vērā, ka mums ir arī ekono-
mikas intereses un tautsaimniecī-
bas intereses. Mums ir jāņem vērā 
arī piejūras zvejnieku intereses, kā 
arī iespējas izmantot jūru zvejai. Un 
mums ir jāņem vērā arī rekreācijas 
intereses. Proti, tās, kas saistītas ar 
tūrisma attīstību un brīvā laika pava-
dīšanu pie jūras. Šobrīd tas ierobežo-
jumu apjoms, kas plānā ir parādījies, 
nav adekvāts. Tas ir pārstrādājams 
un atkal apspriežams ar sabiedrību,” 
sacīja Raimonds Čudars. 

“Apzināmies, ka prezentētie zinātnie-
ku sagatavotie priekšlikumi ir izraisī-
juši sabiedrībā būtisku satraukumu, 
šos priekšlikumus uztverot kā dabas 
aizsardzības plāna gala versiju. Tā-
pēc esam lēmuši sabiedrības iesais-
tes procesu turpināt jaunā kvalitātē 
ar atjaunotām karšu un priekšlikumu 
versijām, sagaidot konstruktīvu sa-
biedrības līdzdalību,” skaidroja DAP 
ģenerāldirektore Laura Anteina.n

Apturēta Jūras aizsargājamo teritoriju dabas 
aizsardzības plāna sabiedriskā apspriešana
Gada pēdējā mēnesī viedās administrācijas un reģionālās attīstības ministrs (VARAM) 
Raimonds Čudars apturēja Jūras aizsargājamo teritoriju dabas aizsardzības plāna sa-
biedrisko apspriešanu un šos Dabas aizsardzības plāna priekšlikumus nevirzīs tālāk, 
bet turpinās darbu pie plāna izstrādes, ņemot vērā iesaistīto pušu, to skaitā piekrastes 
zvejnieku un ūdens sporta pārstāvju izteikto protestu pret Dabas aizsardzības plānā 
ietvertajiem priekšlikumiem aizsargājamām jūras teritorijām un to aizsardzības un iz-
mantošanas noteikumiem.

VARAM veido nozares politiku, kā arī or-
ganizē un koordinē tās īstenošanu dabas 
aizsardzībā, tostarp dabas resursu sagla-
bāšanā un ilgtspējīgā izmantošanā, vides 
investīcijās, reģionālajā attīstībā; savukārt 
Klimata un enerģētikas ministrija (KEM) cita 
starpā atbild par vides politiku.

UZZIŅAI

https://reef.daba.gov.lv/public/lat/galerija/video_galerija/
https://reef.daba.gov.lv/public/lat/galerija/video_galerija/
https://www.lsm.lv/raksts/zinas/latvija/30.10.2025-par-toposajiem-juras-biotopu-aizsardzibas-planiem-jau-tuvakaja-laika-sola-plasas-diskusijas.a620362/
https://www.lsm.lv/raksts/zinas/latvija/30.10.2025-par-toposajiem-juras-biotopu-aizsardzibas-planiem-jau-tuvakaja-laika-sola-plasas-diskusijas.a620362/
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Turpinot tradīciju, Jūras administrā-
cijas darbinieki arī šogad piedalījās 
Dabas aizsardzības pārvaldes un Pa-
saules Dabas fonda kopīgās iniciatī-
vas “Daru labu dabai” aktivitātēs. Tā 
ir iespēja darbiniekiem satikties ne-
formālā gaisotnē, iepazīties tuvāk un 
mācīties sadarboties ar kolēģiem, ie-
gūt zināšanas par dabas vērtībām un 
praktiski darboties to saglabāšanā. 

Šā gada 31. oktobrī VSIA darbinieki 
piedalījās talkā Dabas aizsardzības 
pārvaldes apsaimniekotajās Līgatnes 
dabas takās. Zīmīgi, ka dabas takas 
izveidotas 1975. gadā, lai iepazīsti-
nātu parka apmeklētājus ar Latvijas 
dabas vērtībām un vietējām savvaļas 
augu un dzīvnieku sugām, un šogad 
tās svin 50 gadu jubileju.

Talku ievadīja Līgatnes dabas taku 
vadītāja Ilmāra Radziņa stāstījums 
par taku vēsturi. Talkas dalībnie-
ki demontēja novecojušo tūrisma 
infrastruktūru, sakopa lāču aploku 
un lāču māju. Saskaņā ar helovīnu 

tradīciju tika izgrebti ķirbīši, kuri vē-
lāk tika nogādāti parka iemītniekiem 
mielastam. Pēc kopīgas talcinieku 
zupas baudīšanas administrācijas 
darbiniekiem bija iespēja piedalīties 
nelielā ekskursijā pa parku, kuru pa-
vadīja vadītāja Ilmāra stāstījums par 
parkā sastopamajiem dzīvniekiem.

Līgatnes dabas takas ir labiekārtotu 
taku kopums dabiskā meža ainavā, 
Gaujas Nacionālā parka teritorijā. 
Pirmie Līgatnes dabas taku iemītnie-
ki bija seši staltbrieži, gadu vēlāk arī 
divas meža cūkas. Laika gaitā seko-
juši vēl daudzi citi – dažādu apstākļu 
dēļ pamesti, ievainoti vai pieradināti 
dzīvnieku mazuļi. Līgatnes dabas ta-
kās iespējams apskatīt gan dažādu 
sugu Latvijas dzīvniekus, gan vērot 
neskartas dabas ainavas, klausīties 
meža un pļavu balsīs, izstaigāt Gau-
jas senlejas gravas un paugurus, kā 
arī baudīt aktīvu atpūtu un brīnišķī-
gu mieru.n 

Materiālu sagatavojusi Latvijas 
Jūras administrācijas eksperte vides 

aizsardzības jautājumos Ieva Šmite

Latvijā PMoU 
koncentrētās 
inspekciju kampaņas 
laikā mēnesī 
pārbaudīti 87 kuģi
Noslēgusies ikgadējā koncentrētā ostas 
valsts kontroles inspekciju kampaņa, 
kas no 1. septembra līdz 30. novembrim 
notika visās Parīzes saprašanās me-
moranda (PMoU) dalībvalstīs, arī Latvi-
jā. Šogad kampaņas laikā īpaša uzma-
nība tiek pievērsta kuģu balastūdeņu 
apsaimniekošanai. 

Latvijā kampaņas laikā veiktas 87 inspek-
cijas ārvalstu kuģiem – 48 pārbaudes Rī-
gā, 20 Liepājā, 16 Ventspilī, 2 Salacgrīvā 
un 1 Skultē. Divi kuģi aizturēti par pārkā-
pumiem, kas nav saistīti ar balastūdeņu 
apsaimniekošanu. 

Kampaņas mērķis bija noteikt, vai kuģi at-
bilst obligātajām prasībām, kas noteiktas 
2004. gada Starptautiskajā konvencijā par 
kuģu balastūdeņu un nosēdumu kontroli 
un apsaimniekošanu (BWM konvencija).

Koncentrētās kampaņas PMoU dalībvalstīs 
notiek katru rudeni, pievēršot uzmanību 
kādam no aktuālajiem kuģošanas drošības 
jautājumiem. Visās dalībvalstīs pārbaudes 
notiek atbilstoši starptautiskajiem stan-
dartiem un vienādi izstrādātai, iepriekš 
saskaņotai metodikai.

Latvijā OVK inspekcijas veic Latvijas Jū-
ras administrācijas Kuģošanas drošības 
inspekcijas (KDI) inspektori. 

Parīzes memorands tika izveidots 
1982. gadā, lai nodrošinātu vienotu pie-
eju ostas valsts kontroles jautājumiem. 
PMoU misija ir garantēt kuģošanas un jūr-
nieku drošību reģionā. Latvija ir Parīzes 
Memoranda dalībvalsts no 2005. gada. n

Latvijas Jūras administrācijas 
darbinieki talko Līgatnes dabas takās

LATVIJĀ UN PASAULĒ
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– Viens no Jūras administrācijas 
šī gada uzdevumiem bija Jūrnie-
ku reģistra pārcelšana uz Trijā-
dības ielu, lai vienviet apvienotu 
visus administrācijas departa-
mentus. Kā šajā ziņā esat pavir-
zījušies uz priekšu?

– Diemžēl viss nenotiek tik ātri, kā 
varētu vēlēties un kā bija domāts, 
bet šis plāns joprojām ir mūsu dar-
ba kārtībā. No jūrnieku apkalpoša-
nas kvalitātes un telpu lietderīgas 
izmantošanas viedokļa raugoties, 
Jūrnieku reģistra atrašanās Trijādī-
bas ielā noteikti būs ieguvums gan 
mums pašiem – Jūras administrāci-
jas kolektīvam, gan jūrniekiem. Šī 
gada nogalē tika parakstīts līgums 
par būvniecības darbu veikšanu. Tas 
ir būtisks solis šī plāna realizēšanai.

– Telpām un lokācijai, protams, 
ir liela nozīme, bet daudz svarī-
gāki ir jautājumi, kas saistīti ar 
jūrnieku kvalifikāciju.

– Jūrnieku reģistrs jūrnieku kvalifikā-
cijas jautājumiem pievērš ļoti nopiet-
nu vērību. Sadarbībā ar mācību cen-
triem diskutējam, ko un kā jūrnieku 
kvalifikācijas sistēmā vajadzētu mai-
nīt, lai mēs augtu un attīstītos kopā.

– Jūrnieku skaitam ir svarīga 
nozīme, bet Latvijas jūrnieku 
skaits katru gadu samazinās. Vai 
šīs diskusijas ir vērstas uz to, lai 
klientu skaitu varētu palielināt 
uz ārvalstu jūrnieku rēķina?

– Tieši tāda ir doma, ka mēs regulē-
jumu pielāgojam tā, lai ļautu mācību 
centriem tālāk attīstīt savus pakal-
pojumus un palielināt klientu skaitu, 
apzinoties un rēķinoties ar to, ka 
Latvijas vietējā tirgus iespējas jau 
ir izsmeltas. Mūsu jūrnieku skaits 
lielāks nekļūst, gluži pretēji, katru 
gadu tas, lai arī nedaudz, tomēr sa-
mazinās, un krītas arī mācību centru 
klientu daudzums. Pašu mācību cen-
tru skaits gan pagaidām nesamazi-
nās, un tie savstarpēji konkurē par 
katru jūrnieku. JA no savas puses 
meklē risinājumu, kā, nesamazinot 
prasības un nepazeminot kvalitātes 
latiņu, mūsu mācību centri var pie-
saistīt citu valstu jūrniekus. Jāpie-
bilst arī, ka process nenotiek tik ātri, 
taču tam ir objektīvs izskaidrojums. 
Varbūt teiktais skanēs mazliet biro-
krātiski, bet ir jāveic tirgus izpēte 
un analīzē, kas jāņem vērā ieviešot 
izmaiņas normatīvajos aktos. Nor-
matīvo aktu izmaiņu saskaņošanai 
nepieciešams vismaz pusgads, tāds 
nu ir šis birokrātiskais mehānisms, 
bet, ja vajadzētu mainīt kādu no li-
kumiem, tad bez gada neko nevar 
paveikt.

Ir aizraujoši un izaicinoši  
būt klāt pārmaiņām

20. lpp.

Neskatoties uz ļoti sarežģītu vispārējo situāciju, Latvijas Jūras administrācijai (JA) 2025. gads ir 
bijis labāks, nekā valstī kopumā, un labāks, nekā paši bija to plānojuši. Par 2025.gada izpildīta-
jiem mērķiem un labajiem rezultātiem vēlos pateikties visam Jūras administrācijas kolektīvam 
un sadarbības partneriem. “Jau 2024. gadu noslēdzām ar labiem finanšu rādītājiem, arī šis gads 
būs ar peļņu, un tas, kas mūs visvairāk priecē, ka šī peļņa lielā mērā veidojas no JA sniegtajiem 
pakalpojumiem. Tas mazina atkarību no ostā ienākušo kuģu skaita, ko nekādā veidā nevaram ie-
tekmēt, bet kas vienmēr ir bijusi būtiska administrācijas ieņēmumu daļu,” saka JA valdes priekš-
sēdētājs JĀNIS KRASTIŅŠ. “Visas JA struktūrvienības jau decembra sākumā bija izpildījušas 
gadā plānotos ieņēmumus. Vienmēr jau varam paaugstināt pakalpojuma tarifus, lai vēl vairāk pa-
lielinātu ieņēmumus, bet tāds nav mūsu mērķis, tāpēc jau divus gadus tarifi netiek mainīti. Mūsu  
primārais mērķis ir sniegto  pakalpojumu kvalitāte un labi finansiālie rādītāji mums ļauj to uzla-
bot, lai gan jāteic, ka katrai monētai ir divas puses: ir peļņa, bet to nevaram novirzīt attīstībai, jo 
jāmaksā peļņas nodoklis un dividendes valstij; lielākais mīnuss ir tas, ka, pat strādājot ar labiem 
finansu rādītājiem, saviem darbiniekiem nevaram palielināt atalgojumu, jo ir noteikti griesti.”
Par 2025. gada darbiem, paveikto un iecerēm stāsta Latvijas Jūras administrācijas valdes 
priekšsēdētājs Jānis Krastiņš.

Jānis Krastiņš.
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– Viens no starptautiskajā jūr-
niecības vidē apspriestajiem jau-
tājumiem ir jaunu prasmju un 
kompetenču trūkums jūrniekiem.

– Tas tiešām ir aktuāls jautājums, 
par ko diskutē gan Eiropā, gan IMO 
līmenī. Kolēģi nesen piedalījās Eiro-
pas Jūras drošības aģentūras (EM-
SA) rīkotajā seminārā, kur arī tika 
apspriesta šī tēma: kā organizēt un 
realizēt jaunās apmācības. Mums ir 
notikušas sarunas ar kuģu īpašnie-
kiem, kuri no savas puses aktualizē 
tās jomas, piemēram, digitalizācija, 
IT un programmēšanu, kurās va-
jadzētu panākt augstāku vispārē-
jo zināšanu līmeni. Tas viss ir labi, 
prasības un vajadzības jau var defi-
nēt, bet ja jaunieši nevēlas mācīties 
eksaktās zinības, tad esam diezgan 
neapskaužamā situācijā. Neskatoties 
uz problēmām ar potenciālo studen-
tu kontingentu un reālo situāciju, par 
jaunām mācību programmām, pro-
tams, tiek domāts. Adaptīvā mācību 
sistēmu izstrāde, modulāru kursu ie-
viešana par jaunajām tehnoloģijām: 
mākslīgo intelektu, alternatīvo deg-
vielu un kiberdrošību. Tam jākļūst 
par mācību programmu sastāvdaļu, 
bet kā veidot un īstenot jaunās mā-
cību programmas, par to būs jādomā 
jūrniecības mācību iestādēm, tālāk 
tas jau būs viņu stāsts. No pārmai-
ņām neviens nevarēs izvairīties.

– Nav jau noslēpums, ka viss 
jaunais nāk ar grūtībām, pirmā 
reakcija parasti ir – nevajag ne-
ko mainīt.

– Savulaik, kad uz kuģiem parādī-
jās pirmās elektroniskās kartes, ļoti 
labi varēja redzēt jūrnieku reakciju. 
Viena daļa pretojās jauno sistēmu 
ieviešanai, vecie kapteiņi atzina tikai 
papīra kartes, bet tagad situācija ir 
mainījusies, un ECDIS izmantošana 
ir kļuvusi par neatņemamu stūrma-
ņu ikdienu.

– Digitalizācijai un tehnoloģiju 
attīstībai jau nevar aizšķērsot 
ceļu.

– Šodien visos līmeņos notiek 
digitalizācija, un arī administrācija 
turpina darbu pie jūrnieku digitālajiem 
dokumentiem. Šajā procesā lielas 
cerības liekam uz Eiropas Jūras 
drošības aģentūru (EMSA), kas solīja, 
ka jau 2026. gadā pieejama digitāla 

sistēma, kas ļaus nodrošināt pilnvēr-
tīgu, digitālu jūrnieku sertificēšanas 
procesu, ieskaitot jūrnieku elektro-
niskos sertifikātus. Paredzēts, ka to 
varēs izmantot visas ES dalībvalstis. 
Diemžēl EMSA digitālo dokumentu 
ieviešanas termiņš aizkavējas un no 
2026. gada ir pārcelts uz 2027. ga-
du, sistēmas izstrāde turpinās. Tas 
nebūt nav vienkārši, jo divdesmit 
septiņām valstīm nonākt līdz vien-
prātīgai lēmuma pieņemšanai jopro-
jām ir bijis diezgan liels izaicinājums. 
Domu apmaiņu laikā esam izteikuši 
savu viedokli, ka EMSA būtu tā insti-
tūcija, caur kuru praktiski un viegli 
varētu organizēt elektronisko doku-
mentu apriti, jo līdzšinējā sistēma, 
kad katra valsts savu elektronisko 
dokumentu veido atsevišķi, meklē-
jot savus risinājumus, ļoti apgrūtina 
darbu ar šiem dokumentiem. Būtu 
loģiski, ja katras valsts informācija 
nonāktu EMSA sistēmā, kur to attie-
cīgi apstrādātu un kur būtu pieejams 
jebkurš ES valstu digitālais doku-
ments. Tas ievērojami atvieglotu dar-
bu, piemēram, ostas valsts kontroles 
inspektoriem, jo viņiem nepiecieša-
mā informācija vairs nebūtu jāmeklē 
Eiropas valstu institūciju mājaslapās, 
tā koncentrēti būtu atrodama vienu-
viet, tāpēc ir prieks, ka EMSA turpina 
darbu šajā virzienā.

Kuģu reģistrs pārkāpis 
50 SOLAS reģistrēto 
kuģu slieksni
– Aizvadītais gads Kuģu reģistram 
ir bijis diezgan spraigs. Labā ziņa ir 
tā, ka esam pārsnieguši piecdesmit 

reģistrēto SOLAS kuģu slieksni un 
tagad jau 54 SOLAS kuģu reģistrē-
ti Latvijas kuģu reģistrā. Otra po-
zitīvā lieta ir tā, ka mūsu reģistrā 
pieaudzis jaunbūvētu kuģu skaits, 
decembrī plānots reģistrēt vēl pāris 
jaunbūves, un tiem tas būs pirmais 
kuģu reģistrs, bet mums tā ir jauna 
tendence, jo pirms laika jaunu kuģu 
reģistrēšana Latvijas Kuģu reģistrā 
bija milzīgs retums. Pateicoties jauno 
kuģu reģistrēšanai, samazinās mūsu 
reģistrā esošo kuģu vidējais vecums, 
kas noteikti ceļ Latvijas Kuģu reģis-
tra prestižu.

– Pieminēji ļoti labās tendences, 
diemžēl dzīvē nemēdz būt tā, ka 
viss ir tikai labi, daba pieprasa 
līdzsvaru.

– Tā arī ir. Bez pozitīvās puses ir 
arī negatīvā. Jo lielāks kuģu skaits, 
no kuriem krietna daļa tomēr vairs 
nav tie jaunākie kuģi, jo pieaug arī 
problēmu risks. Uz šiem kuģiem, es 
pat teiktu – lielākajā vairumā gadī-
jumu, varētu vēlēties profesionāli 
labākus jūrniekus. Augstas klases 
un darba tirgū pieprasīti speciālisti 
nemeklē darbu piekrastes flotē, kur 
algas ir būtiski zemākas nekā lie-
lajā tirdzniecības flotē. Parasti pie-
krastes flotē ir problēmas, lai vispār 
nokomplektētu apkalpi, un tad dar-
bā tiek pieņemti tādi jūrnieki, kuri 
lielajā flotē nevar dabūt darbu ne-
pietiekamās kvalifikācijas dēļ. Tieši 
vāji sagatavoti un kvalificēti jūrnie-
ki uz Latvijas karoga kuģiem bija 
iemesls, kāpēc 2024.  gadā Latvija 
nokļuva Paris MoU pelēkajā saraks-
tā. Jāatzīmē gan, ka Latvijas jūrnieki 

19. lpp.

Tiekas Baltijas valstu Jūras administrāciju vadītāji.
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šajā flotes segmentā atrodami pavi-
sam nelielā skaitā. Sekas, ka esam 
Paris MoU pelēkajā sarakstā, izjūtam 
katru dienu.

– Kā izpaužas pieminētās se-
kas, un ko darāt, lai uzlabotu 
situāciju?

– Tas, mums kā karogvalstij, klien-
tu piesaitē spēlē nozīmīgu lomu, jo 
kuģa īpašnieki jau arī vērtē un ana-
lizē katra karoga reputāciju. Ceļš 
atpakaļ uz Paris MoU balto sarakstu 
var aizņemt vairākus gadus. Esam 
izstrādājuši rīcības plānu, lai izkļū-
tu no pelēkā saraksta uz balto, jo 
tas noteikti ir kvalitātes rādītājs. 
Viennozīmīgi, pelēkais saraksts bija 
iemesls, kāpēc piebremzējusies vēl 
lielāka kuģu skaita reģistrēšana zem 
Latvijas karoga. Diezgan daudz jau 
runāts par netaisnīgo mehānismu, 
kā tiek aprēķināta karogvalsts at-
rašanās Paris MoU baltajā, pelēkajā 
vai melnajā sarakstā. Diezgan daudz 
pat diskutēts dažādos līmeņos, ka 
karogvalstu atrašanās vienā vai ot-
rā sarakstā ir tīri matemātisks pro-
cess – jo lielāka flote, jo matemā-
tika strādās tai par labu. Nelielajos 
kuģu reģistros, kāds ir arī Latvijas 
Kuģu reģistrs, pieaugot kuģu skai-
tam, palielinās arī risks, ka kādu no 
tiem varētu aizturēt, bet, tiklīdz tas 
notiek, pat samērā nelielā reģistrā 
esošo kuģu skaita gadījumā mate-
mātika kļūst nepielūdzama. Kuģu 
aizturēšanas gadījumu pamatā pār-
svarā ir kuģu apkalpju nepietiekamā 
kompetence un zemais profesionā-
lais līmenis, un joprojām krievu un 
ukraiņu jūrnieki veido ļoti lielu daļu 
no piekrastes kuģu zemās kvalifikā-
cijas apkalpes.

Kopīgi ūdeņi, vienādi 
standarti – Baltijas 
jūras partnerība jūras 
navigācijas nākotnei
– Painteresējos Starptautis-
kā Hidrogrāfijas organizācijas 
(IHO) tīmekļa vietnē, kur tiek 
apspriesti jaunie standarti, un 
netiek slēpts fakts, ka šī pro-
dukta ieviešana ir izaicinājums, 
jo tas ir pilnīgi jauns navigācijas 
produktu klāsts, turklāt S-100 
tehniskās jaudas un ražošanas 
gatavība dažādās Baltijas jūras 
valstīs atšķiras. Apmēram kurā 
vietā un gatavībā esam mēs?

– Hidrogrāfijas dienests aktīvi strādā 
projekta ietvaros par karšu saga-
tavošanu jaunajā S-100 standartā. 
Novembrī Rīgā notika Baltijas jūras 
“Interreg” projekta dalībnieku semi-
nārs par virzību un progresu projekta 
S-100 ieviešanā. Šajā projektā ir ie-
saistītas Baltijas jūras valstis un no-
teikti vairāki testa rajoni, no kuriem 
viens ir Irbes jūras šaurums. Pro-
jekta ietvaros jau esam iegādājušies 
jaunas programmas, kolēģi apguvuši 
jaunas prasmes, lai varētu sagatavot 

datus un 2026. gadā iedarbināt jau-
no ģeotelpisko datu standartu, ar ko 
noteikti būs saistīti lieli izaicinājumi, 
jo paralēli jaunajam standartam būs 
jāuztur papīra kartes un elektronisko 
navigācijas karšu vecais standarts 
S-57. Vairāki datu slāņi uz kuģiem 
tiks nodrošināti reālā laika tiešsaistes 
režīmā, tādejādi nodrošinot kuģu va-
dītājus ar daudz kvalitatīvāku infor-
mācijas bāzi lēmumu pieņemšanai.

Baltijas jūras testa vietās, tā saukta-
jos poligonos, tiek pārbaudīts jaunais 
standarts, un šeit strādājam kopā ar 
saviem kolēģiem. Projekts izmantos 
Baltijas jūru kā izmēģinājuma poli-
gonu, lai testētu, analizētu un piln-
veidotu jaunos navigācijas produk-
tus, ko izplatīs vēlāk visā pasaulē, 
izmantojot regulāru starptautisko 
sadarbību IHO ietvaros. Visi dati ir 
jāsaslēdz vienotā sistēmā un jāska-
tās, kā tas viss darbojas. 

Projekta S-100 izstrādē Baltijas Jū-
ras Hidrogrāfijas dienesti ir starp 
līderiem visā pasaulē, un par to vis-
lielākais paldies jāsaka Hidrogrāfijas 
dienesta kolēģiem, kuri aktīvi un ie-
interesēti iesaistās šajā darbā, apzi-
noties, ka tas ir pilnīgi jauns lauciņš, 
kur līdz galam vēl pat nav izveidoti 
risinājumi un vēl tikai tiek strādāts, 
lai saprastu, kā labāk savietot da-
tus. Lai pozitīvi varētu attīstīt pro-
jektu, vai nu vajag lielu naudu, lai 
piesaistītu speciālistus no malas, 
vai arī viss progress balstās uz pašu 
darbinieku entuziasmu, uz cilvēkiem, 
kuriem patīk pētīt, attīstīt projektu 
un sasniegt rezultātu, kā tas ir mū-
su gadījumā. Tas ir Eiropas finansēts 

22. lpp.

Starptautiskā Hidrogrāfijas organizācija 
(IHO) pieņēma lēmumu ieviest jaunus hid-
rogrāfijas standartus, bet IMO Kuģošanas 
drošības komiteja apstiprināja hidrogrāfijas 
standartu ieviešanas grafiku: no 2026. gada 
uz kuģiem sāks lietot jauno S-100 standar-
tu, kam būs daudz līmeņu, tāpēc hidrogrā-
fijas nozare vēlas iegūt rīkus, ar ko datus 
sagatavot. 2024. gadā Jūras administrācija 
parakstīja līgumu par piedalīšanos “Interreg” 
projektā, kas ir jauns un pasaulē pirmais 
testa projekts S-100 standarta ieviešanā.

UZZIŅAI

Jānis Krastiņš un Edgars Gļaņenko.

Jūras administrācija Liepājā ar Latvijas 
ostu kapteiņiem un Jūras spēkiem apspriež 

kuģošanas drošības jautājumus.
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projekts, kur neiztikt arī bez izaici-
nājumiem. Piemēram, ir vajadzīgi 
reālā laika dati no Latvijas Vides, 
ģeoloģijas un meteoroloģijas centra, 
taču viņus šis projekts un ar to sais-
tītie jautājumi pilnībā neinteresē, un 
viņu nevēlēšanās sadarboties mums 
sagādā problēmas. Pašlaik šis jautā-
jums joprojām nav atrisināts, neiz-
slēdzu iespēju izmantot ostu datus 
vai meklēt vēl kādu citu risinājumu. 
Tomēr mums vēl ir laiks domāt, kā 
sagatavot datus un pāriet uz šo sis-
tēmu, ar kādām institūcijām sadar-
boties datu ražošanā un apstrādē.

– Kopīgā Baltijas jūras S-100 
projekta ieviešanai tādā ģeogrā-
fiski ierobežotā teritorijā kā Bal-
tijas jūra, kuru intensīvi izmanto 
kuģu satiksmei, kuģu vadītājiem 
lēmumu pieņemšanai ir svarīgi, 
lai viņu izmantotie navigācijas 
produkti būtu saskaņoti pāri ro-
bežām un labi pielāgoti konkrē-
tajiem reģionālajiem apstākļiem. 
Pieejamā informācija liecina, ka 
S-100 produktu ieviešana EC-
DIS formātā notiks no 2026. līdz 
2029. gadam, bet vai ir zināms, 
kas šo jauno produktu izplatīs?

– Joprojām neatbildēts palicis jautā-
jums, kā tiks organizēta visu jaunā 
standarta datu izplatīšana starp-
tautiskā līmenī. Pašlaik ir divi karšu 
izplatīšanas centri, un ir jautājums, 
vai nākotnē jauno elektronisko jūras 
navigācijas karšu standartu uzturē-
šanu un izplatīšanu nodrošinās šie 
centri, vai to darīs kāda jauna jūr-
niecības komunikācijas platforma. 
Neatbildētu stratēģiski svarīgu jau-
tājumu joprojām ir ļoti daudz. Tāpat 
neatbildēti jautājumi joprojām ir arī 
nacionālajā līmenī. Līdz galam nav 
izlemts par atbildīgajām institūci-
jām dažādiem datu slāņiem.Datus 
S-100 sistēmai veido dažāda līme-
ņa institūcijas, un katrs informācijas 
līmenis kopā veido šo datu bāzi, un 
joprojām nav skaidrs, kā šie dati tiks 
izplatīti un kurš par kādiem datiem 
uzņemsies atbildību, tāpēc var teikt, 
ka priekšā vēl ir liels darba apjoms, 
bet vienlaikus jāatzīst, ka ir intere-
santi dzīvot šādā pārmaiņu laikā un 
piedalīties šo pārmaiņu ieviešanā. 
Ir ļoti aizraujoši būt tam visam klāt!

– Vai arī kuģošanas drošība ir 
tikpat aizraujošs process?

– Kuģošanas drošība vienmēr ir aiz-
raujošs process, tomēr jāatzīst, ka 
šajā ziņā daudzu lietu pamatā ir ik-
dienas rutīnas darbs: darbs ar nor-
matīvajiem aktiem, pārbaudām ci-
tu valstu kuģus, sekojam prasību 
izmaiņām, un tie ir jautājumi, kur 
stingri jāievēro starptautiskie stan-
darti, kam interpretācijas nav ie-
spējamas. Starptautiskajam regu-
lējumam allaž ir jāseko līdzi, tāpēc 
neviens no mūsu ekspertiem nekad 
neatslābst. Darba apjoms ar katru 
gadu reāli pieaug, un apstrādājamo 
dokumentu klāsts patiešām ir ļoti 
liels. Nav jau tā, ka šie dokumenti ir 
vienkārši jāizlasa un viss, tie visi ir 
jāizanalizē pēc būtības, lai sapratu, 
ko pieņemt vienīgi zināšanai, bet kas 
jāintegrē un jāpielāgo katras dalīb-
valsts nacionālajiem normatīviem 
aktiem, piedevām daudz jautājumu 
uzrodas pilnīgi negaidot, un arī tos 
nevar atstāt bez ievērības. 2025. ga-
dā sakārtojām noteikumus kuģiem, 

kas apkalpo vēja parkus, jo kuģu 
īpašnieki izrādīja interesi par šādu 
kuģu reģistrēšanu mūsu reģistrā. Tie 
ir kuģi ar savu īpašu darba specifiku, 
vajadzībām un prasībām, tāpēc par 
pamatu izmantojām mūsu angļu 
kolēģu regulējumu, jo viņiem jau ir 
liela pieredze, strādājot ar offshore 
kuģiem. Tas bija diezgan izaicinošs 
darbs, bet esam gandarīti, ka to pa-
veicām, negaidot uz likuma grozīju-
miem vēl pāris gadus, un domāju, 
ka ilgtermiņā tas dos labu rezultātu.

– Kā JA vērtē drošību un kuģoša-
nas drošību Baltijas jūrā?

– Ģeopolitiskā kontekstā diemžēl 
nākas secināt, ka, risinot drošības 
jautājumus Baltijas jūrā, vairāk 
notiek tāda kā papīru pārbīdīšana. 
Tie risinājumi, kas tiek meklēti un 
par ko notiek diskusijas, reti kad 
nonāk līdz reālai rīcībai. Regulāri 
tiek organizētas dažāda līmeņa 
sanāksmes, kurās diskutē par to, 
kā novērst ēnu flotes darbību, 
un vēl daudzas citas lietas, bet 
rīcība neseko. Protams, var 
kuģiem pārbaudīt apdrošināšanas 
dokumentus, reģistrācijas apliecību 
un visas citas lietas, bet vajag 
papildu resursu, lai pārbaudītu 
visu iespējamo dokumentāciju, 
izpētot visas pieejamās datu 
bāzes, informācijas avotus un citas 

21. lpp.

Jānis Krastiņš un SM Jūrlietu departamenta 
direktore Anita Rozenberga IMO 

Asamblejas 34. sesijā kopā ar Latvijas 
vēstnieku Lielbritānijā Ati Lotu.

Latvijas delegācija IMO HTW 11. sesijā.

LATVIJĀ UN PASAULĒ
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platformas. Tas tiešām ir apjomīgs 
darbs, bet arī tad informācija būs 
nepilnīga. Arī citu valstu kolēģi atzīst, 
ka no valsts puses tiek izvirzītas 
prasības, bet pretī netiek saņemts 
finansējums, lai šīs prasības varē-
tu izpildīt.

Baltijas jūras valstu ietvaros esam 
diskutējuši par to, ka vajadzētu ope-
ratīvāk un pilnvērtīgāk veidot infor-
mācijas apriti, lai gadījumā, ja kādai 
no valstīm ir izdevies atrast svarīgu 
informāciju, citām valstīm šis darbs 
vairs nebūtu jādara. Kā to labāk iz-
darīt – par to diskusijas joprojām 
turpinās. Mēs pārlieku ilgi, mokoši 
un bez rezultāta runājam un tērējam 
laiku, bet dzīvē viss attīstās un mai-
nās daudz straujāk. Man bija izdevī-

ba tikties ar ukraiņu kolēģiem, ar ku-
riem nebijām tikušies kopš Krievijas 
izraisītā kara sākuma. Apspriedām 
dažādus hidrogrāfijas jautājumus, un 
viņi cita starpā stāstīja arī par to, ka, 
tiklīdz kara vajadzībām ievieš kādu 
jaunu tehnisko risinājumu, ir pilnīgi 
skaidrs, ka tūlīt arī jābūt risināju-
mam, kā cīnīties ar šādu tehniku, 
jo pēc pāris mēnešiem krievi to būs 
nokopējuši, saražojuši un sūtīs cīņā 
pret ukraiņiem. Patiesībā tieši tā ir ar 
ikvienu jaunu tehnisko risinājumu, 
jo katra no pusēm domā, ko jaunu 
likt pretī.

Daudzi uztraucas par “ēnu kuģiem”, 
kas tiešām ir apdraudējums drošībai 
un kuģošanas drošībai, bet vēl daudz 
nopietnāks apdraudējums par “ēnu 
floti” ir GPS signāla traucējumi un 

viltošana (jamming and spoofing). 
Esam novērojuši, ka GPS signāla 
viltošanas gadījumā, Liepājas ostas 
bojas atrodas pie Kaļiņingradas os-
tas, un tas patiesi ir apdraudējums 
kuģošanas drošībai. 

– Starptautiskajos medijos pub-
licētas diskusijas par to, vai dā-
ņu loči var atteikties vest cauri 
Dānijas šaurumiem “ēnu flotes” 
kuģus, tā ierobežojot to kustību.

– Dānija to varētu ierobežot, un dāņi 
to ļoti labi apzinās, bet viņi apzinās 
arī pārējās konsekvences. Dāņi saka, 
mēs varam šo situāciju regulēt, bet 
tad visiem ir jāapzinās, ka tas vairs 
nav Dānijas jautājums, tad tas jau ir 
NATO jautājums, un tādā gadījumā 
visdrīzāk situācija eskalēsies.

Septembra sākumā Dānijā piedalī-
jos sanāksmē. Braucot no Kopen-
hāgenas lidostas pāri Ēresunda til-
tam, vēroju kuģus zem tā: tur bija 
kravas kuģis, ko pavadīja Krievijas 
kara kuģis, kam savukārt sekoja 
Dānijas kara kuģis. Atgriežoties re-
dzēju divus tankkuģus, paskatījos 
sistēmā – viens no tiem ir Zviedrijas 
kompānijas kuģis, bet otrs – Krie-
vijas “ēnu flotes” kuģis. Lūk, tāda 
ir reālā situācija Baltijas jūrā. Visi 
vēlas, lai šis nejēdzīgais karš reiz iz-
beidzas, lai beidzot būtu noregulēta 
Krievijas “ēnu flotes” problēma, bet, 
ja tam ķersies klāt pēc būtības, tad 
jārēķinās ar konsekvencēm, kas se-
kos. No dāņu skatpunkta raugoties, 
viņiem ir milzīgā “MAERSK” flote, un 
viņi vispirms domā par to, lai necies-
tu viņu kuģi un jūrnieki, jo jebkura 
asāka kustība Krievijas virzienā var 
atsaukties arī uz Dānijas floti.

– Tāpēc jau dāņu loči sakož zo-
bus un cauri Dānijas šaurumiem 
ved arī Krievijas “ēnu flotes” 
kuģus. Tas pats notiek arī So-
mu līcī.

– Tieši tā, tur ir identiska situācija. 
Tieši Igaunijas kolēģi ir tie, kuri pauž 
viedokli par to, ka drošības jautāju-
mos pagaidām tiek bīdīti tikai papīri, 
nav praktiskas darbības, bet vienlai-
kus viņi arī atzīst, ka pēc būtības īsti 
jau neko nevar pasākt. Tikai veikt 
pārbaudes, protams, tajā gadīju-
mā, ja inspektorus vispār uzlaiž uz 
kuģa, bet ir gadījumi, kad inspekto-
riem nemaz neļauj ierasties uz kuģa 
inspekcijā, jo tam neesot juridiska 
pamata, un tādos gadījumos neko 

nevar pasākt. Protams, ir starptau-
tiskā kuģošanas prakse, bet kamēr 
viena no pusēm neievēro noteiku-
mus vai, pareizāk, sakot, pilda to 
savā interpretācijā, nevar sagaidīt 
labu iznākumu.

– Piemēram, jau pieminētie dāņu 
loči ziņo, ka uz Krievijas tirdznie-
cības kuģa tiltiņa stāv Krievijas 
militārajā formā ģērbies cilvēks, 
kuram uz tiltiņa vispār nevaja-
dzētu atrasties.

– Un tad ir jautājums, kāpēc viņš tur 
atrodas un kāda ir patiesā situācija 
uz Krievijas “ēnu flotes” kuģiem, 
kāpēc kāds kuģis ir nometis enkuru 
un to velk pa jūras grunti, un kas 
patiesībā komandē šo kuģi? Ir grūti 
to visu izanalizēt, jo nav pieejama 
patiesa informācija.

24. lpp.

Eiropas Savienības fondu tīmekļa vietnē la-
sāma informācija: “2025. gada 25. martā val-
dība apstiprināja Satiksmes ministrijas (SM) 
sagatavoto Ministru kabineta (MK) rīkojumu 
par 2,48 miljonu eiro finansējuma piešķir-
šanu projekta “Eiropas Jūras, vienotā loga 
sistēmas EMSWe ieviešana” īstenošanai. Tas 
ieviesīs regulu, kas paredz ES dalībvalstīm iz-
veidot Eiropas Jūras vienotā loga vidi, saska-
ņojot pašreizējās valstu vienotā loga sistē-
mas un ieviešot Eiropas Komisijas izstrādātās 
kopīgās tehniskās prasības. Projekts “Eiropas 
Jūras vienotā loga sistēmas EMSWe ievieša-
na” paredz Satiksmes ministrijas pārvaldītās 
valsts informācijas sistēmas “Starptautiskās 
kravu loģistikas un ostu informācijas sistē-
ma” (SKLOIS) papildinājumu izstrādi un ievie-
šanu, lai nodrošinātu ES Regulas 2019/1239 
par Eiropas Jūras vienotā loga vides izveidi 
ieviešanu. Papildinājumu rezultātā Starptau-
tiskā kravu loģistikas un ostu informācijas 
sistēma (SKLOIS) nodrošinās tādas pašas 
datu struktūras, formātus un datu apstrādi 
kā visās ES valstīs. Vienlaikus tiks izstrādātas 
jaunas datu ievades, apmaiņas un attēloša-
nas formas ziņošanai par kuģa ienākšanu 
ostā, kas ļaus sistēmas lietotājiem vienotā 
veidā sniegt nepieciešamo informāciju visās 
ES ostās. Starptautiskās kravu loģistikas un 
ostu informācijas sistēmas (SKLOIS) projekts 
tiek realizēts Eiropas Reģionālā attīstības 
fonda darbības programmas “Infrastruktūra 
un pakalpojumi” 3.2.2.1.1. apakšaktivitātes 
“Informācijas sistēmu un elektronisko pa-
kalpojumu attīstība” ietvaros.

UZZIŅAI

Jānis Krastiņš un Anita Rozenberga  
IMO Asamblejas 34. sesijā  
kopā ar Singapūras MPA pārstāvjiem.
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Semināru atklāja Latvijas Jūras ad-
ministrācijas valdes priekšsēdētājs 
Jānis Krastiņš, atzīmējot, ka šāds 
seminārs pirmo reizi tika rīkots pa-
gājušā gadā. Necerēti lielā izglītības 
iestāžu, mācību centru un jūrnieku 
darbā iekārtošanas uzņēmumu at-
saucība liecina, ka kopīgas tikšanās 
jārīko arī turpmāk, iespējams pat 
biežāk. 

Jūrnieku reģistra (JR) vadītājs Kal-
vis Innuss pastāstīja par Starp-
tautiskās Jūrniecības organizācijas 
(IMO) aktualitātēm aizvadītajā ga-
dā – februārī notikušajā HTW 11. 
sesijā iezīmēto tālāko ceļu darbā 
pie STCW konvencijas visaptvero-
šajiem grozījumiem, STCW kodek-
sa A VI/1 4 standarta grozījumiem 
par vardarbības un uzmākšanās, 
tostarp seksuālas uzmākšanās, ie-
biedēšanas un seksuālas vardar-
bības novēršanu un reaģēšanu 
uz to, kas pieņemti ar Rezolūciju 
MSC.560(108), kā arī STCW-F kon-
vencijas grozījumu stāšanos spēkā 
2026. gada 1. janvārī. 

Grozījumu STCW kodeksa A-VI/1-4 
standarta grozījumi Latvijā ievies-
ti no 2025. gada 9. septembra, lai 
nodrošinātu iespēju jūrniekiem no-
mainīt esošās prasmju apliecības pēc 
attiecīgo tēmu apguves. 

K. Innuss informēja, ka STCW kon-
vencijas visaptverošo grozījumu iz-
strādes un ieviešanas laiks tiek pa-
garināts no 2027.  gada uz 2030.–
2031.  gadu. Ir identificētas vairāk 

– Pagājušajā gadā intervijā tu 
teici, ka Jūras administrācija ir 
SKLOIS sistēmas uzturētāja un 
nodrošina sistēmas operatīvo 
darbību. Sešu gadu laikā, rea-
lizējot SKLOIS pirmās un otrās 
kārtas projektus, izveidots kva-
litatīvs pakalpojums, bet priek-
šā SKLOIS 3. kārtas ieviešana, 
kas bija jāizdara līdz 2026. gada 
25. augustam. Toreiz izteici mi-
nējumu, ka šī ieviešana varētu 
būt pamatīgs izaicinājums da-
žādu birokrātisku iemeslu dēļ. 
Kā tad gada laikā ir veicies ar 
SKLOIS 3. kārtu?

– Lai gan Satiksmes ministrijai ir pie-
ejams finansējums SKLOIS 3. kārtas 
ieviešanai, tomēr joprojām turpinās 
diskusijas un tiek meklēti labākie ri-
sinājumi, bet kā to labāk darīt, par 
to viedokļi atšķiras. Jūras adminis-
trācijas skatījumā vispareizāk būtu 
nopirkt Somijas izstrādāto sistēmu, 
kurā somi ir ieguldījuši milzīgu dar-
bu, resursus un finanses, lai platfor-
ma aptvertu maksimālu informācijas 
apjomu, un viņiem tas tiešām ir iz-
devies. Ja SKLOIS 3. kārtas projektā 
izmantotu Somijas sistēmu, tad pro-
dukts tiešām būtu ļoti kvalitatīvs, ko 
diezin vai mēs paši varētu sasniegt, 
kaut vai tāpēc, ka vairs nav iespē-
jams veltīt pietiekami daudz laika 
kvalitatīvai izpētei un klientu prasību 
noskaidrošanai. Pēdējo divu gadu lai-
kā Baltijas jūras reģions ir stipri vien 
mainījies. Ja kādreiz Baltijas jūra bija 
tikai kuģotājiem, tad tagad kuģošanai 
paliek arvien ierobežotāka teritorija. 
Redzam, kādas kļūdas, piemēram, 
attīstot vēja parkus, pieļautas Zie-
meļjūrā, tāpēc būtu loģiski, ja Baltijas 
jūrā to visu ņemtu vērā, lai izvairītos 
no nepareiziem lēmumiem. No sa-
vas puses mēs darām, ko varam, lai 
izslēgtu kļūdas un kuģošanas ceļiem 
saglabātu iespējami vairāk vietas. 

Noslēgumā vēlos pateikties visiem 
sadarbības partneriem gan privā-
tajā sektorā, gan valsts pusē par 
veiksmīgu sadarbību un atļaujos ce-
rēt, ka tā turpināsim arī nakamajā 
gadā. Novēlu visai Jūrniecības no-
zarei mierpilnu un patīkamu 2025.
gada nogali un darbīgu, ražīgu un 
veiksmīgu 2026.gadu! Un miers lai 
pāri visam!n

Anita Freiberga

Jūrnieku reģistra 
organizētais seminārs

23. lpp.

3. decembrī notika VSIA “Latvijas Jūras administrācija” 
Jūrnieku reģistra seminārs par jūrnieku profesionālās 
sagatavošanas, sertificēšanas un darbiekārtošanas jomu 
aktualitātēm.

Jānis Krastiņš (no kreisās), Kalvis Innuss, 
Kristaps Lūkins un Andris Junkurs.

LATVIJĀ UN PASAULĒ
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nekā 500 grozījumu jomas, piemē-
ram, kuģu apkalpju apmācību pra-
sību atjaunošana atbilstoši tehno-
loģiju attīstības tendencēm, kā arī 
saistībā ar alternatīvo degvielu un 
enerģijas avotu izmantošanu u. c. 
Līdz ar to aktualizējas jautājums par 
prasībām, kas no konvencijas būtu 
izslēdzamas.

STCW-F konvencijas grozījumu stā-
šanās spēkā pārejas periods noteikts 
līdz 2031. gada 1. janvārim, šo gro-
zījumu mērķis ir modernizēt un salā-
got zvejas kuģu apkalpes apmācību 
un sertificēšanas prasības ar STCW 
konvencijas prasībām. 

Runājot par jūrnieku elektroniska-
jiem sertifikātiem, K. Innuss uzsvē-
ra, ka Latvija kā pirmā ES valsts ir 
iesaistījusies EMSA izstrādātās plat-
formas testēšanā. Pašreizējā plat-
formas funkcionalitāte ļauj ģenerēt 
e-sertifikātus (CoC, CoP un atzīšanas 
apstiprinājumus) un tos parakstīt ar 
drošu elektronisko parakstu, tostarp 
nodrošina sertifikātu autentiskuma 
pārbaudes. 

JR vadītājs norādīja, ka Latvijā re-
ģistrēti 10122 jūrnieki, no tiem 9437 
nodarbināti tirdzniecības flotē, bet 
685 – uz iekšējo ūdeņu un zvejas 
kuģiem. No tirdzniecības flotē no-
darbinātajiem 5343 ir virsnieki, bet 
4094 – ierindas jūrnieki. Kaut gan 
ir vērojama pakāpeniska Latvijas 
jūrnieku skaita samazināšanās, tā 
notiek galvenokārt uz ierindas jūr-
nieku rēķina. 

Semināra turpinājumā JR Konven-
cionālās uzraudzības daļas (KUD) 
vadītājs Kristaps Lūkins ziņoja par 
jūrniecības izglītības iestāžu un mā-
cību centru rādītājiem, kā arī jūrnie-
ku kompetences līmeni. 

2025. gadā Latvijas jūrniecības izglī-
tības iestādēs profesionālās vidējās 
un augstākās izglītības programmās 
studējošo skaits ir 1627, kas ir par 
80 studējošajiem jeb 5  % vairāk 
nekā jūrniecības izglītības iestādēs 
studēja 2024. gadā.

JR pēdējā gada laikā izsniegti 66 pir-
mie kvalifikācijas sertifikāti sardzes 
stūrmaņiem un 71 sertifikāts sardzes 
matrožiem, kā arī 40 pirmie sertifi-
kāti sardzes mehāniķiem un 38 pir-
mie sertifikāti sardzes motoristiem. 
Viens pirmais sertifikāts izsniegts 
elektromehāniķim. 

Veicot STCW kodeksa A-VI/1-4 stan-
darta grozījumu ieviešanu, JR kopš 
2025. gada 9. septembra jau 3526 
jūrnieki saņēmuši jaunajām prasī-
bām atbilstošas apliecības. 

Par aktualitātēm jūrnieku darbie-
kārtošanā semināra dalībniekiem 
pastāstīja JR KUD vecākais inspek-
tors Andris Junkurs. Pašlaik Lat-
vijā darbojas 52 Latvijas Jūras 

administrācijas licencēti komersan-
ti, kuri sniedz darbiekārtošanas pa-
kalpojumus kuģa apkalpes kom-
plektēšanā. Šogad licencēti 7 jauni 
komersanti, bet darbību pārtrauku-
ši 4 komersanti. 2024. gadā veikti 
46 komersantu darbības novērtēju-
mi. Biežāk konstatētie trūkumi un 
neatbilstības: nav noslēgts līgums 
par darbiekārtošanas pakalpojumu 
sniegšanu vai arī tas nav iesniegts 
JR; jūrnieks iekārtots darbā ar ne-
atbilstošiem dokumentiem vai arī 
to termiņš beidzies reisa laikā. Vēl 
viena neatbilstība – komersanti ne 
vienmēr pārliecinās par MLC stan-
darta prasībām atbilstošas apdroši-
nāšanas esamību. 

Līdzīgi trūkumi, kā arī nepilnības ie-
viestajā kvalitātes vadības sistēmā 
vai drošības vadības sistēmā kon-
statētas arī 2025. gadā. 

2024. gadā komersanti ir iekārtojuši 
darbā 6463 personas, kas ir par 5 % 
mazāk nekā 2023. gadā. No kopējā 
aktīvo Latvijas jūrnieku skaita tikai 
63,85 % tiek nodarbināti, izmantojot 
Latvijā licencētus darbiekārtošanas 
komersantus. Joprojām saglabājas 
tendence, ka komersantiem trūkst 
Latvijas jūrnieku, īpaši izpildes līme-
ņa virsnieku.

Semināra otrajā daļā izglītības ie
stāžu, mācību centru un darbā ie-
kārtošanas uzņēmumu pārstāvji iz-
mantoja iespēju pie kafijas tases 
pārrunāt svarīgākos jautājumus un 
aktualizēt problēmas gan savā star-
pā, gan ar Latvijas Jūras administrā-
cijas pārstāvjiem.n

Jānis Krastiņš uzrunā semināra dalībniekus.
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– “LSC” savā interneta vietnē 
informē: ja esi pilna laika jūr-
niecības students kādā no Bal-
tijas valstīm, sekmīgi izieta un 
aizstāvēta jūras prakse uz kāda 
no “LSC” tehniskajā pārvaldībā 
esošās flotes kuģiem, mācību 
rezultāti 7 balles un augstāk, esi 
gatavs izaugsmei un vēlies būt 
daļa no “LSC” komandas, pie-
sakies “LSC” stipendijai. Tātad 
stipendiju programma iet kom-
plektā ar kadetu programmu?

– Uz “LSC” stipendijām var pretendēt 
tikai tie, kuri izgājuši kadetu praksi 
uz mūsu tehniskajā pārvaldībā eso-
šajiem kuģiem un, protams, kuriem 
ir labas sekmes. Tomēr ir studenti, 
kuri stipendijām piesakās arī tad, ja 
viņu sekmju līmenis nav gluži septiņi 
plus. Mēs izskatām katru iesniegumu 
un ļoti ņemam vērā, kā kadetu pēc 

jūras prakses novērtējis kapteinis 
vai vecākais mehāniķis, kā kadets ir 
strādājis, vai bijis uz tiltiņa un intere-
sējies par kuģošanas lietām, vai, no-
strādājot kadetam noteiktās četras 
stundas, otras četras tiešām veltījis 
mācībām, kā paredzēts programmā, 
vārdu sakot, vai cilvēks tiešām vēlas 
kļūt par labu speciālistu. Kad dodos 
uz sarunām pie kadetiem, vienmēr 
cenšos viņiem atgādināt, ka jābūt 
motivētiem, ieinteresētiem un at-
vērtiem visam, ko pieredzējušie spe-
ciālisti ir gatavi viņiem dot, katram 
pašam jāapzinās un jāizrāda vēlme.

– Bija laiki, kad kadeti īpaši par 
pirmo jūras praksi neko labu ne-
varēja pateikt, jo viņu pieredze 
pārsvarā biju vai nu kartupeļu 
mizošana, vai rūsas skrāpēša-
na. Vai tagad šajā ziņā kaut kas 
ir mainījies?

Jūrniecības mācību 
iestādēs studējošo 
skaits pieaug
2025. gadā Latvijas jūrniecības iz-
glītības iestādēs profesionālās vi-
dējās un augstākās izglītības pro
grammās studējošo skaits ir 1627, 
kas ir par 80 studējošajiem jeb 
5 % vairāk nekā jūrniecības izglī-
tības iestādēs studēja 2024. gadā.

2025.  gadā uzņemti 460 jaunie 
studenti kuģu vadīšanas, kuģu 
mehānikas un kuģu elektroauto-
mātikas specialitāšu apgūšanai, – 
liecina Latvijas Jūras administrā-
cijas Jūrnieku reģistra apkopotie 
dati. Uzņemto studentu skaits, 
salīdzinot ar 2024.  gadu, krities 
par 6 % – pērn tika uzņemti 488 
topošie jūrniecības speciālisti.

212 jaunieši uzsākuši apgūt aug-
stākās izglītības programmas, 
248 – vidējās izglītības (jūrsko-
lu) programmas. Divas trešdaļas 
augstskolu studentu (143) izvē-
lējušies kuģu vadītāja specialitā-
ti, bet 62 studenti plāno kļūt par 
kuģu mehāniķiem. Pozitīvi, ka 7 
jaunieši izvēlējušies kļūt par ku-
ģa elektromehāniķiem. No jauna-
jiem jūrskolniekiem kuģu vadītāja 
specialitāti izvēlējies 151 audzēk-
nis, kas ir tikpat, cik arī pagāju-
šajā gadā, bet kuģu mehāniķa 
specialitāti – 97.

Augstskolās studentu skaits sa-
glabājas tuvu pagājušā gada līme-
nim. RTU Latvijas Jūras akadēmijā 
(LJA) šogad uzņemti 82 studenti, 
kas ir par vienu vairāk nekā pagā-
jušajā gadā, RTU Liepājas Jūrnie-
cības koledžā (LJK) pērn iestāju-
šies 56 jaunie studenti, bet šogad 
54. “Novikontas” Jūras koledžā 
gan novērojams uzņemto studentu 
skaita kritums – 2024.  gadā uz-
ņemti 90 studenti, bet šogad 76.

RTU LJK jūrskolas programmās 
2025. gadā mācības uzsākuši 102 
audzēkņi – 2024.  gadā tie bija 
113. Savukārt RTU LJA jūrskolā 
audzēkņu kritums nav tik liels – no 
148 pērn uz 146 šogad.n

Materiālu sagatavojuši Jūrnieku reģistra 
Konvencionālās uzraudzības daļas speciālisti

“LSC” stipendiju 
programmai desmit gadi
Lai atbalstītu topošos jūrniekus un veicinātu jūrniecības 
izglītību Baltijā,   SIA “LSC” divas reizes gadā – pavasarī 
un rudenī – izsludina pieteikšanos stipendijai. “Stipendiju 
projektu uzsākām 2015. gadā. Tagad, atzīmējot projekta 
desmit gadus, esam gandarīti un ar prieku varam teikt, 
ka šo gadu laikā varējām atbalstīt 121 stipendiātu, un 
starp viņiem ir arī tādi izcilnieki, kuri šo stipendiju saņē-
muši atkārtoti. Desmit gados vairāk kā ceturtdaļmiljona, 
231 245 eiro, esam izmaksājuši stipendijās,” saka “LSC” 
Jūrniecības talantu vadītāja ILZE STANGAINE.

LATVIJĀ UN PASAULĒ
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– Kartupeļu mizošanas laiki ir paliku-
ši pagātnē, tagad uz mūsu kuģiem 
katram kadetam ir kapteiņa norīkots 
mentors, pie kura kadets jebkurā 
brīdī var griezties, lai risinātu visus 
jautājumus. Protams, sadarbībai at-
vērta ir arī pārējā kuģa apkalpe, bet 
ir viens konkrēts cilvēks, kurš parū-
pējas par kadetu.

– Vai kuģa apkalpe, kas noslogo-
ta savā tiešajā darbā, ir priecīga, 
ka jāvelta laiks vēl arī kādam 
jaunajam speciālistam?

– “LSC” regulāri rīko virsnieku se-
minārus, kuros mēs atgādinām, cik 
svarīgi ir apmācīt un sagatavot jau-
nos speciālistus, jo viņi ir mūsu jau-
nā maiņa, tie ir cilvēki, kuri strādās 
uz kuģiem, tāpēc nevaram tiem uz-
likt darīt tos darbus, ko paši nevē-
lamies veikt. Mūsu pienākums ir 
palīdzēt kadetiem, dalīties savās 
zināšanās un pieredzē, jo mums vi-
siem kopā ir jādomā par kuģošanas 
nozares nākotni. Savukārt studentus 
aicinām domāt pāris soļus uz priek-
šu, jo nav tā: ja šodien interesējas 
par prakses iespējām, rīt jau var 
doties praksē, tāpēc der atcerēties, 
ka “LSC” divas reizes gadā izsludina 
pieteikšanos praksei, bet studentiem 
pašiem laikus tā jāplāno.

– Visticamāk, prakses vietu 
skaits ir ierobežots?

– Šoruden praksei pieteicās teju div-
simt studentu no visas pasaules, un 
mēs izvērtējām visus pieteikumus 
pēc stingri noteiktiem kritērijiem, 
kur divi svarīgākie ir – sekmes un 
motivācija. No šī pulka apmēram 
sešdesmit studentu izvēlamies ot-
rajai kārtai, kur jākārto testi, un tad 
ap 30 studentu tiek mūsu kadetu 
programmā, kuri savu jūras praksi 
iziet uz mūsu tehniskajā pārvaldī-
bā esošajiem trīsdesmit astoņiem 
kuģiem. Gada laikā praksi iziet ap 
60 studentu. Esam izveidojuši savu 
grafiku, un studentiem ir jāseko lī-
dzi informācijai, lai laikus pieteiktos. 

– Ja jau šī programma pastāv, 
tad varētu domāt, ka “LSC” ar to 
ir apmierināta un arī ieinteresēta 
to turpināt?

– Tiešām esam priecīgi strādāt ar 
studentiem un dot viņiem iespēju 
veidot savu karjeru. Labs piemērs 
izaugsmes iespējām pie mums ir 
Aleksejs Sidorenko, kurš no kadeta 

izauga līdz kapteinim un tagad ir 
“LSC” izpilddirektors.

– Vai nav tā, ka, izejot kadeta 
programmu un saņemot “LSC” 
stipendiju, jaunais speciālists 
pēc būtības jau ir sasaistīts ar 
jūsu kompāniju?

– Tā tas gluži nav, jo piešķirtā sti-
pendija nekādā ziņā nesasaista jau-
no speciālistu un neierobežo viņa 
tālāko izvēli. Stipendija ir līdzmaksā-
jums studentam, lai savu laiku viņš 
var pilnvērtīgi veltīt studēšanai, bet 
brīvo laiku sevis pilnveidošanai. Lai 
kļūtu par mūsu stipendiātu, preten-
dentam ir jāiztur divi galvenie kritē-
riji: viņš ir bijis “LSC” kadets un ir 
pilna laika students kādā no Baltijas 
valstu jūrniecības izglītības mācību 
iestādēm. Tā kā Baltijas valstu stu-
dentiem ir interese par abām mūsu 
programmām, bet mēs esam vado-
šais kuģu menedžmenta uzņēmums 
Baltijā, sapratām, ka varam savas 
durvis pavērt plašāk un paplašināt 
arī stipendiju programmu, piešķirot 

stipendijas Lietuvas un Igaunijas 
studentiem. Kompānija, veidojot ga-
da budžetu, noteiktu summu atvē-
lē stipendijām, tad šī summa tiek 
sadalīta uz pusēm, jo ir divas pie-
teikšanās sesijas, un tad mēs katru 
potenciālo stipendiātu izvērtējam 
individuāli. Kādam, kurš bijis izcils 
mācībās un praksē parādījis sevi 
no labākās puses, stipendijā varam 
piešķirt vairāk. Stipendiju apmē-
ru izvērtējam individuāli pēc katra 
kadeta sasniegumiem. Stipendijas 
apmērs variē no 250 līdz 600 eiro. 
Savukārt, ja runājam par kadetu 
programmu, tad summas, ko iegul-
dām kadetos, nebūt nav mazas, jo 
vidēji viena prakses vieta izmaksā 
aptuveni desmit tūkstošus eiro, ņe-
mot vērā, ka kadeti, izejot praksi, 
saņem mēneša algu. 

– Pieļauju, ka “LSC” kadetu un 
stipendiju programmām varētu 
būt tālejošāki mērķi, domājot 
par speciālistu piesaisti flotei, 
jo nav noslēpums, ka pasaules 
tirdzniecības flote izjūt jūras 
virsnieku deficītu, piedevām jū-
ras virsnieki noveco.

– Tā, protams, ir spēcīga motivāci-
ja, lai gan mūsu kapteiņu vidējais 
vecums nemaz nav tik liels, jaunā-
kajam kapteinim ir tikai trīsdesmit 
viens gads. Taču taisnība, domājot 
par kadetu un stipendiju program-
mu, mūsu vīzija ir, ka topošais spe-
ciālists iziet kadeta programmu, pēc 
studijām atgriežas darbā uz mūsu 
kuģiem un veido savu jūras karjeru 
līdz kapteiņa vai vecākā mehāniķa 
amatam. Lai “LSC” kompānija cilvē-
kam būtu tāda kā otrā ģimene, kur 
viņš kā speciālists izaug, un mēs, 
protams, vēlamies, lai viņš pie mums 
arī paliek. Piemēram, mūsu pirmā 
stipendiāte Indra Annija Cekula jau 
aptuveni piecus gadus strādā “LSC” 
personāldaļā.

Mūsu kompānijas lielais plus ir tas, 
ka viss menedžments, pieci depar-
tamenti, ir zem viena jumta, tāpēc 
operatīvi un profesionāli varam risi-
nāt visus ar darbu saistītos jautāju-
mus. Vienmēr uzsveram, ka krasts 
un jūra nav divas atsevišķas lietas, 
mēs visi strādājam kopā, lai sasnieg-
tu pašu labāko rezultātu. Mēs esam 
komanda, bet komandai ir svarīga 
sadarbība. #TeamLSCn

Anita Freiberga



28 JŪRNIEKS 2025 | 6

Apvienotās 
Karalistes jūrnieku 
sagatavošanā 
ieviestas jaunas 
mācību programmas
Apvienotās Karalistes (AK) Jūras un kras-
ta apsardzes aģentūra (MCA) ziņo, ka 
2025. gada septembrī pirmā kadetu gru-
pa AK uzsāka mācības saskaņā ar jaunu 
mācību programmu, kas sagatavos jaunos 
speciālistus atbilstoši kuģošanas nozares 
vajadzībām un mūsdienu prasībām. Jaunā 
mācību programma, kas izstrādāta pēc ku-
ģošanas nozares iniciatīvas, jau 2023. ga-
dā tika piedāvāta jūrnieku kvalifikācijas 
kursos, bet tagad ir ieviesta jūrniecības 
koledžu mācību programmā. 

Kā obligāto mācību priekšmeti ir noteikti:  
• Digitālās kartes; 
• Alternatīvās degvielas un dzinēji; 
• Kiberdrošība un datu prasmes. 

Jaunā mācību programma ir jaunā-
kais “Cadet Training and Modernization” 
(CT&M) programmas produkts, ko vada 
un koordinē Jūras un krasta apsardzes 
aģentūra (MCA) un kurā iesaistīti nozares 
pārstāvji, pasniedzēji un jūrnieki. Šī ir 
pirmā reize, kad tiek apvienoti jūrniecības 
izglītības un jūrniecības nozares ekspertu 
spēki, lai jauno speciālistu sagatavošanā 
sasniegtu maksimāli labu rezultātu.

“Ir vajadzīgs spēcīgs pamats, lai izaudzi-
nātu un izglītotu tādu nākamo jūrnieku pa-
audzi, kas varētu strādāt efektīvi, droši un 
atbilstoši jūrniecības nozares un tehnolo-
ģiju dinamiskajai attīstībai,” norādīja MCA 
eksāmenu komisijas vadītājs Adžits Džei-
kobs. “Un tieši tas ir iekļauts mūsu jauna-
jā, nākotnes prasībām atbilstošajā mācību 
programmā, ko arī jūrniecības nozare ir 
atzinīgi novērtējusi. Jaunā programma ne 
tikai sagatavo topošos jūrniekus jaunām 
praksēm, bet arī nepieciešamajām pras-
mēm jūrnieku labklājības nodrošināšanai.”

CT&M programmas izstrādi jau 2021. gadā 
uzsāka īpaši izveidota Jūrniecības prasmju 
komisija, kurā savus spēkus apvienoja 
Apvienotās Karalistes Kuģniecības palāta, 
Tirdzniecības flotes apmācību padome, jūr-
nieku arodbiedrības, pedagogi un citi noza-
res speciālisti. Tāpat šī Jūrniecības prasmju 
komisija ir atbildīga arī par jauno standartu 
uzraudzību, regulāri veicot jūrnieku kvalifi-
kācijas novērtējumus un jūrniecības mācību 
iestāžu un apmācības centru auditu.n

2025. gada 28. novembrī saspring-
tās vēlēšanās Starptautiskā Jūr-
niecības organizācija (IMO) ievē-
lēja savu jauno padomi nākama-
jam diviem gadiem – no 2026. līdz 
2027.  gadam. Padome ir IMO iz-
pildinstitūcija, kas strādā IMO 
Asamblejas pakļautībā un ir atbil-
dīga par organizācijas darba uzrau-
dzību un vēlēšanu rīkošanu. IMO 
padomei ir liela ietekme svarīgu 
jautājumu risināšanā, un viens no 
aktuālākajiem darba kārtības jautā-
jumiem ir un arī tuvākajā laikā būs 
kuģošanas dekarbonizācija, par ko 
dalībvalstis joprojām nespēj vieno-
ties un kurā vajadzēs panākt lielāku 
vienprātību.

Atklājot Asamblejas 34.  sesiju un 
uzrunājot dalībvalstis, IMO ģenerāl-
sekretārs Arsenio Domingess teica: 
“Mēs šodien tiekamies laikā, kad 
jūrniecības nozare turpina strādāt 
sarežģītā starptautiskā vidē, ko rada 
ģeopolitiskā spriedze, mainīgi tirdz-
niecības modeļi un strauja globālā 
pāreja uz dekarbonizāciju un digi-
talizāciju. Mūsu turpmākie panāku-
mi būs atkarīgi no jūsu lēmumiem 
un kopīgās rīcības, apvienojot šo 
daudzveidīgo kopienu. Savu darbu 
IMO esmu uzsācis ar vēlmi nedaudz 
visu sapurināt un padarīt pārredza-
mu, taču teikšu godīgi, mums vēl ir 
daudz darāmā.”

IMO Padomes vēlēšanas bija saistītas 
ar cīņu par amatiem, karstām disku-
sijām, kritiku un lobēšanu, tostarp 
Krievija centās atgūt savu pozīciju 
un ietekmi IMO. 

Padomes A kategorijas locekļi tika 
atlasīti un apstiprināti, pamatojoties 
uz šo valstu ietekmi kuģošanas pa-
kalpojumu jomā pasaulē. Ievēlētās 

valstis ir: Ķīna, Grieķija, Itālija, Ja-
pāna, Libērija, Norvēģija, Panama, 
Dienvidkoreja, Amerikas Savienotās 
Valstis un Apvienotā Karaliste.

Balsošanā tika noraidīta Krievijas 
kandidatūra, kas bija starp 48 val-
stīm, kuras pretendēja uz 40 vietām 
padomē, un Krievija bija vienīgā pre-
tendente uz 10 valstu vietām A ka-
tegorijā, kas netika ievēlēta.

Padomes B kategorijas locekļi tika 
atlasīti un apstiprināti, pamatojo-
ties uz to ietekmi starptautiskajā 
jūras tirdzniecībā. Ievēlētās valstis 
ir: Austrālija, Brazīlija, Kanāda, Fran-
cija, Vācija, Indija, Nīderlande, Spā-
nija, Zviedrija un Apvienotie Arābu 
Emirāti.

Padomes C kategorijas locekļi tika 
ievēlēti atklātā balsošanā, un šeit 
kritērijs bija izvēlēties kandidātval
stis, kurām ir vai nu īpašas intereses 
jūrniecības jomā, vai kuru ievēlēša-
na līdzsvarotu ģeogrāfisko pārstāv-
niecību IMO padomē. Šīs vēlēšanas 
notika, ņemot vērā balsošanu A un 
B kategorijā. 

Salīdzinot ar 2024.–2025. gada ter-
miņu, C kategorijas padomes sa-
stāvā bija trīs izmaiņas. Banglade-
ša, Dānija un Kenija zaudēja savas 
vietas, bet to vietā tika ievēlētas 
Beļģija, Nigērija un Dienvidāfrika. 
Valstis, kas saglabāja savu vietu, ir: 
Bahamu salas, Čīle, Kipra, Ēģipte, 
Somija, Indonēzija, Jamaika, Malai-
zija, Malta, Meksika, Maroka, Peru, 
Filipīnas, Katara, Saūda Arābija, Sin-
gapūra un Turcija.

Jaunievēlētās padomes pirmais uz-
devums būs pieņemt darba kārtību 
un darba plānu nākamajiem diviem 
gadiem.n

Krieviju atstāj aiz borta

LATVIJĀ UN PASAULĒ | JŪRĀ UN KRASTĀ
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Eiropas Komisija publicēja  2025.  gada 
ekonomikas ziņojumu par Eiropas Savie-
nības zvejas floti, kurā sniegti dati par ES 
flotes sniegumu 2023.  gadā, kā arī pro
gnozes 2024. un 2025. gadam. 2023. gadā 
ES zvejas flotē  bija 53  300 aktīvu kuģu, 
uz kuriem strādāja vairāk nekā 155 200 
cilvēku. Prognozes liecina, ka 2025. gadā  
ES flotes darbības peļņa būs 567 miljonu 
eiro apmērā, kas liecina par pozitīvu ten-
denci, salīdzinot ar iepriekšējiem gadiem. 
ES zvejas flotes gada ekonomikas ziņojums 

ir pilnīgākais un jaunākais informācijas 
un statistikas apkopojums par ES zvejas 
flotes ekonomisko sniegumu, ko izstrādā-
jusi Zivsaimniecības zinātnes, tehnikas un 
ekonomikas komiteja un Eiropas Komisija. 

“Priecājos redzēt pozitīvu tendenci ES 
flotes sniegumā, kas norāda uz pareizu 
virzību ilgtspējīgas zvejniecības jomā. Šī 
stratēģija sniedz reālu labumu ES flotei 
un atbalsta mūsu piekrastes kopienas. 
Ja ievērojam zinātnē balstītas kvotas un 
ļaujam zivju krājumiem atjaunoties, tad 
redzam uzlabojumus mūsu flotes eko-
nomiskajā veselībā un labāku atalgoju-
mu nozarē strādājošajiem. Lai arī eko-
nomiskās prognozes izskatās cerīgas, ir 
svarīgi atcerēties, ka problēmas joprojām 
pastāv, tāpēc jāturpina sadarboties, lai 
saglabātu mūsu nozares uzplaukumu,” 
teica Eiropas zivsaimniecības komisārs 
Kostass Kadiss. 

Neskatoties uz flotes ekonomisko rādītā-
ju pozitīvo tendenci, ziņojumā uzsvērtas 
problēmas, ar kurām joprojām saskaras 
ES zvejas flote.
n Strukturālas problēmas.
n Novecojoši kuģi. Daudzi ES flotes kuģi ir 
veci un neefektīvi.
n Paaudžu maiņa. Nozarei ir grūti piesaistīt 
jauniešus zvejnieka karjerai zemās renta-
bilitātes un zemo algu dēļ daudzās flotēs.
n Reģionālās atšķirības. Apkalpes ekono-
miskie rādītāji un algas parasti atspoguļo 
krājumu stāvokli un pārmērīgo zvejas jau-
du dažādos jūras baseinos un zvejniecībās, 
radot reģionālās atšķirības.

EK ziņojums par Eiropas Savienības zvejas 
floti tiks izmantots pārdomām par zivsaim-
niecības un akvakultūras vīziju 2040. ga-
dam, ar ko Eiropas Komisija nāks klajā 
2026. gadā.n

Atdzīvojas ES zvejas flote

Kapteiņa JURĢA SIMSONA ceļš uz jūru bijis gluži vai amerikāņu kalniņi, kas vienu brīdi 
viņu cēlis augšā un tad, elpai aizraujoties, atkal rāvis lejā. Pa ceļam mocījušas šaubas, 
bet uz priekšu dzinusi spītība, stingras apņēmības brīžus nomainījis totāls neizlēmības 
laiks. Tomēr Jurģis Simsons strādā jūrā, viņš ir veiksmīgs un kompetents, kāpis pa kar-
jeras kāpnēm un apliecinājis savu profesionālo varēšanu. 
Jautāts, vai pēc divdesmit jūrā no-
strādātiem gadiem, kad sasniegts 
kapteiņa rangs, Jurģis nedomā par 
kādiem jauniem izaicinājumiem un 
ambīcijām krastā, viņš atbild: “Rei-
zēm ienāk prātā doma par krastu, 
bet tagad uz visu skatos nobrieduša 
cilvēka acīm. Ir iegūta pieredze un 
mainījies skatījums uz lietām. Tagad 
ir tā, ka dzīvi krastā par visiem simts 
procentiem nevaru iedomāties. Vis-
maz pašlaik. Jūra mani ir paņēmusi 
savā varā, un tam ir arī loģisks iz-
skaidrojums, jo esmu pārdomājis, ko 
varu atļauties, ja esmu jūrnieks, un 
ko varētu, ja strādātu krastā. Un te 
svaru kausi sliecas par labu jūrai, ne 
tikai finansiālā nozīmē, bet arī brīvā 
laika ziņā – nostrādājot piecas nedē-
ļas jūrā, piecas nedēļas krastā esmu 
pavisam brīvs cilvēks, tās varu veltīt 
ģimenei un saviem vaļaspriekiem.”

Šaubas un spītība
Jurģis dzimis un audzis Salacgrīvā, 
arī viņa tēvs bijis jūrnieks, zvejojis 
Atlantijā un prom no mājām bijis 
pusgadu, reizēm pat vēl ilgāk. Tad 
Jurģa māte izteikusi ultimātu, tēvs no 
Atlantijas pārnācis strādāt “Brīvajā 
vilnī” uz Baltikām un zvejojis Baltijas 
jūrā. Jau pamatskolas laikā Jurģim 
bijusi interese par jūrnieka profesiju, 
tāpēc tad, kad Salacgrīvā atvēra Rī-
gas jūrskolas filiāli, bija skaidrs, kādu 
profesiju izvēlēties. “Man likās loģis-
ki iet tēva pēdās, lai gan par darbu 
jūrā un kuģiem liela sajēga nebija. 
Tēvs mani gribēja atrunāt no šāda 
lēmuma, sakot, ka jūrnieks profesi-
ju nevar izvēlēties tikai ar prātu, šai 
profesijai ir jāpatīk, tā ir jāizvēlas ar 
sirdi. Viņš teica: tu neesi bijis uz ku-
ģa un nezini, ko nozīmē strādāt jūrā.”

30. lpp.

Ņem un dari, kaut vai par spīti!

Jurģis Simsons.

https://translate.google.com/website?sl=en&tl=lv&hl=lv&prev=search&u=https://stecf.ec.europa.eu/document/download/7fd9a9cf-ca4c-40e8-8a75-24b8c8faffd3_en
https://translate.google.com/website?sl=en&tl=lv&hl=lv&prev=search&u=https://stecf.ec.europa.eu/document/download/7fd9a9cf-ca4c-40e8-8a75-24b8c8faffd3_en
https://translate.google.com/website?sl=en&tl=lv&hl=lv&prev=search&u=https://stecf.ec.europa.eu/document/download/7fd9a9cf-ca4c-40e8-8a75-24b8c8faffd3_en
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Jurģis cieši palika pie sava lēmuma 
un iestājās Salacgrīvas vidusskolas 
Rīgas jūrskolas Salacgrīvas filiālē, 
bet līdz pirmajai praksei lielākie re-
dzētie kuģi bija kolhoza Atlantijas 
zvejas kuģi, tādas tupelītes vien, 
tāpēc elpa aizrāvās, kad Klaipēdas 
ostā, kur notika komandas maiņa, 
viņš ieraudzījis “Latvijas kuģnie-
cības” tankkuģi “Estere”, uz kura 
praksi gājis kopā ar puišiem no Rī-
gas un Engures jūrskolas. Ar pirmo 
praksi Jurģim laimējās. “Pirmā prak-
se un pirmā jūras pieredze bija ļoti 
laba, interesanta un aizraujoša kopā 
ar vienaudžiem. Kapteinis Anatolijs 
Šapašņikovs bija ar ziemeļu navigā-
cijas pieredzi, pats pavisam jauns 
bija kļuvis par kapteini un mūs, ka-
detus, tiešām audzināja un pieska-
tīja. Darba dienas beigas, ejam gar 
Anglijas krastiem, kapteinis visus 
kadetus uzsauc augšā uz tiltiņa un 
paziņo, ka stūrmanis uzraudzīs na-
vigāciju, bet visi kadeti pēc kārtas 
stāsies pie stūres. Arī tad, kad sa-
vārījām ziepes, kapteinis, protams, 
aizrādīja, bet tas vairāk bija – pak-
ratīt ar pirkstu.”

Otrā prakse Jurģim izvērtās par īstu 
pārbaudījumu. Tikko bija iepazinies 
ar meiteni, kura vēlāk kļuva par sie-
vu, tāpēc pieci ar pus mēneši jūrā 
likās kā mūžība. “Tik ilgi būt projām 
no krasta, kad krastā gaida meitene, 
tas bija traki. Sāku aizdomāties, vai 
tiešām vēlos būt jūrnieks? Jūrskolu 
tomēr apņēmos pabeigt, un tad jau 
redzēs, ko tālāk, jo pirms jūrskolas 
mācījos mūzikas skolā, iesākumā 
spēlēju vijoli, bet pēc neveiksmī-
ga lēciena Salacā satraumējos un 
pārgāju uz trompeti, spēlēju pūtē-
ju orķestrī “Enkurs” un draugu vei-
dotā mūzikas blicē ar mazu džeza 
piesitienu.”

Kad jūrskola bija pabeigta, Jurģa 
domas lidinājās kopā ar mūzikas 
skaņām, līdz mammas teiktais viņu 
nolika atpakaļ uz zemes, pareizāk 
sakot, uz jūras takas. “Mamma bija 
mūsu ģimenes dzelzs lēdija, un viņa 
stingri pateica: “Čalīt, ja esi iesācis 
apgūt jūrnieka profesiju, tad esi tik 
labs, turpini! Tev jādodas studēt uz 
Jūras akadēmiju, kad to pabeigsi un 
būsi ieguvis augstāko izglītību, varēsi 
darīt, ko vēlies!” Kādu brīdi turējos 
pretim, arī tēvs teica, ka tā ir mana 
izvēle, ko darīt tālāk, līdz beidzot 

padevos mammas spiedienam un 
aizgāju uz akadēmiju. Aiz spīta pats 
sev pateicu – es to akadēmiju pa-
beigšu! Taču visu laiku biju pārlieci-
nāts, ka pēc akadēmijas nodarbošos 
ar mūziku.”

Akadēmijas laiks esot bijis spraigs un 
interesants: mācības īpašas problē-
mas nesagādāja, laba draugu kom-
pānija, ballītes, kāds aizgāja prak-
sē, cits atgriezās, visu laiku notika 
kustība. Ceturtajā kursā pat sācis 
likties, ka uz lekcijām vispār nav ko 
piestaigāt, bet tad pēc kāda eksā-
mena pasniedzēja teikusi: “Jurģīt, 
būs vēlreiz jāatnāk uz eksāmenu!” 

“Tad noskanēja klikšķis – nav labi, tā 
tālāk nedrīkst turpināties! Jūrniecī-
bas priekšmeti man viegli padevās, 
jo labus pamatus Salacgrīvā bija ie-
licis Valdis Ozoliņš, un viņa iedotā 

zināšanu bāze tiešām bija pamatīga,” 
stāsta Jurģis. “2005. gadā absolvēju 
Jūras akadēmiju, un pēc izlaiduma 
nonācu izvēles priekšā – ko tālāk?”

Jāsāk dzīvot
Jāsāk dzīvot, kad galvā plosās vie-
sulis, attiecībās notiek īsts ņigu ņe-
gu, bet loģika saka: tu esi tik daudz 
laika veltījis, lai iegūtu augstskolas 
diplomu un profesiju, vai tiešām tas 
ir bijis zemē nomests laiks un veltīgi 
iztērēta enerģija? Darbs uz tankku-
ģiem nevilināja, draugi ieteica do-
ties uz “Hanzu”. “Sāku strādāt par 
trešo stūrmani uz kuģa “HORNCLI-
FF”, ko varētu dēvēt par dažādu kra-
vu pārvadātāju (konteineri, rūmes 
refrižeratorkravas, Ro-Ro u.  c.). 
Darbs bija interesants, reiss trīs 
ar pus mēneši, bet mājās vienmēr 
notika ķīviņi. Ceļā no Kostarikas uz 
Eiropu no sievas saņēmu vēstuli, 
ka mūsu attiecības ir galā. Sazva-
nīt sievu nevar, rakstu, bet viņa 
neatbild. Vakara saulriets man bija 
īsts pārbaudījums, visapkārt plašais 
okeāns, nav īsti ar ko nodarbināt 
prātu, galva pilna tikai ar paša do-
mām un problēmām. Kad atgriezos 
krastā, ar sievu visu mierīgi izrunā-
jām un vienojāmies, bet skaidrs bija 
viens – garie reisi man nederēs. Ja 
ar šodienas pieredzi atgrieztos tajā 
laikā, es, visticamāk, būtu rīkojies 
citādāk, bet tolaik – divdesmit čet-
rus gadus jaunam cilvēkam, kuram 
nav pieredzes veidot attiecības, bet 
hormoni trako, nemaz nebija viegli 
tikt galā ar domām, kas riņķoja un 
plosījās galvā. Krasts mani tiešām 
ļoti ietekmēja. Reizēm atcerējos 
tēva teikto par jūrnieka profesiju, 
arī savu spītu studiju laikā, un tad 
pašam sev bija jāatzīst, ka man ta-
jā jūrā kaut kas patiešām patika un 
krastā īsti nemaz negribu palikt.”

Ambīcijas
Strādājot par 3.  palīgu uz kompā-
nijas “Tallink” prāmjiem, Jurģis iz-
brauca Baltijas jūru maršrutā Rī-
ga–Stokholma, tomēr nesaskaņas 
ar kapteiņa vecāko palīgu un darba 
grafiks lika meklēt jaunas iespējas. 
Draugi no Salacgrīvas strādāja Zie-
meļjūrā un deva padomus. Aberdī-
nā izgājis kursus, 2006. gadā Jurģis 
sāka strādāt Ziemeļjūrā uz naftas 
platformu sardzes kuģa. Viņš stāsta, 

29. lpp.
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ka tie ir tādi nelieli kuģīši, mazāki 
par trīs tūkstošiem bruto tonnu, bet 
nav ne vainas, lai atspertos karjerai. 
“Tajā laikā sāku domāt par karjeru, 
jo akadēmijas diploms man bija un 
iegūtā izglītība ļāva domāt pat lie-
lākiem kuģiem. 2007. gadā pārgā-
ju strādāt uz offshore kuģiem, kas 
apgādā platformas ar visu nepiecie-
šamo, bet arī tie kuģi tajā laikā vēl 
nepārsniedza trīs tūkstošus bruto 
tonnas. Biju jau kļuvis par kapteiņa 
vecāko palīgu, tāpēc darbs uz šāda 
kuģa lika aizdomāties, ka pienācis 
laiks raudzīties lielāka kuģa virzienā 
un kļūt ambiciozākam.

Ko meklēju, to arī atradu. 2013. ga-
da maijā sāku strādāt par vecāko 
palīgu uz Norvēģijas kompānijas ap-
gādes kuģa, tad dažādu krīžu dēļ šī 
kompānija kļuva maksātnespējīga, 
mainījās īpašnieki, taču kuģi jopro-
jām tie paši, uz kuriem sāku un jo-
projām turpinu strādāt, tikai tagad 
kuģu īpašnieki ir amerikāņi ar reģio-
nālo filiāli Skotijā.”

Karjera
“Kad strādāju par vecāko palīgu pie 
norvēģu kapteiņa, lēnām sakrāju ne-
pieciešamo cenzu, nokārtoju diplomu 
bez ierobežojuma, un tad jau varēja 
sākt domāt par kapteiņa uzplečiem. 
Tolaik man bija pieredze darbā ar 
dažādiem kapteiņiem, tāpēc likās, 
ka daudzās jomās esmu spējīgāks 
un zinošāks, vai gan citādi kapteiņi 
meklētu manu palīdzību un nāktu 
konsultēties, reizēm pat likās – pa-
visam vienkāršos jautājumos? Tas, 
protams, cēla pašapziņu – es taču 
varu būt kapteinis! Kad jautāju kap-
teinim, kā viņš skatās uz manām 
karjeras iespējām un izaugsmi, vai 
manī saskata kādu potenciālu, viņš 
atbildēja: “Tu jau rīt vari iet par 
kapteini!””

Veiksmīgai jūras karjerai vajag, lai 
visi puzles gabaliņi būtu savās vie-
tās. Ļoti svarīgi, kāda ir kompānijas 
politika, biznesa uzbūve un menedž-
menta kompāniju filozofija un arī 
tas, vai kompānija ieklausās savu 
kapteiņu viedoklī. Bija gandrīz viss 
vajadzīgais, lai Jurģis varētu kļūt 
par kapteini, vēl tikai vajadzēja ku-
ģi. “2016.  gadā rudenī kompānija 
vienu kuģi ņēma laukā no parkinga, 
lai sagatavotu “Statoil” kontraktam, 
un šim kuģim vajadzēja kapteini. 

Mans kapteinis ilgi nevarēja izlemt, 
vai vēlas pieņemt jauno kuģi, beigu 
beigās menedžments uz jauno ku-
ģi norīkoja mani. Kapteinis mazliet 
dusmojās un teica, ka nelaidīs va-
ļā, kamēr nesameklēšu sev vietnie-
ku, kuram ir visas nepieciešamās 
prasmes, to skaitā divu gadu darba 
pieredze Ziemeļjūrā. Nodomāju, ka 
šis darbs taču bija jādara kruinga 
departamentam, bet sāku pārskatīt 
savu draugu listi un ieraudzīju Kārli 
Irbenieku, par kuru biju pārliecināts, 
ka viņš ir piemērots šim amatam. 
Otrā rītā kapteinis priecīgs, jo esmu 
viņam ieteicis tiešām kārtīgu spe-
ciālistu, un jau pēc divām nedēļām 
Kārlis atbrauca mani nomainīt.” Ta-
gad Kārlis Irbenieks, tāpat kā Jurģis 
Simsons, ir kapteinis, abi strādā Zie-
meļjūrā uz offshore kuģiem un abi ir 
pārliecināti, ka pats grūtākais jūrā ir 
darbs ar cilvēkiem.

Pats grūtākais un 
atbildīgākais ir darbs 
ar cilvēkiem
– Ko nozīmē stāvēt nezināmā 
priekšā, no vecākā palīga kļūt 
par kapteini?

– Biju pilns entuziasma. Tajā laikā 
likās – beidzot tas mirklis ir pienā-
cis! Es zinu, kā strādāt, saprotu, ko 
darīt, jo, strādājot pie iepriekšējiem 
kapteiņiem, vienmēr analizēju, ko 
varētu darīt labāk, bet īpaši izvērtē-
ju, ko labu no viņiem varu mācīties 
un pārņemt savā darbā. Kamēr esi 
vecākais palīgs, tu kaut ko vari tikai 
ieteikt kapteinim, bet gala lēmumu 
pieņem pats kapteinis, un ne vien-
mēr tas sakrīt ar tavu viedokli. Taču 
vienmēr esmu kapteini respektējis, 
jo subordinācijai jābūt.

Pirmais brīdis par kapteini tiešām bi-
ja emocijām bagāts. Pāris dienas līdz 
reisam bija laiks nomierināt emoci-
jas, tad sākās neliela iekšēja trauk-
sme – tā, tagad man aiz muguras 
neviens vairs nestāvēs, visi lēmumi 
būs mani, un visa atbildība gulsies 
tikai uz maniem pleciem. Joprojām 
atceros, kā sēdēju Oslo lidostā un 
nezināju, ko no jaunā darba sagaidīt, 
jo nekad to vēl nebiju darījis.

– Kāda tad bija pirmā pieredze 
kapteiņa amatā, ņemot vērā, ka 
kuģis vairāk par gadu bija nostā-
vējis bez darba?

– No menedžmenta saņēmu ziņu, ka 
28. septembrī kuģim jābūt kā mu-
zejam, tip – top gan tehniskā, gan 
vizuālā ziņā, bet faktā redzu, cik no-
laists ir kuģis, un apzinos, ka pāris 
nedēļu laikā visu nevar izdarīt. Poļu 
kapteinis, kas nodeva kuģi, skatās 
uz mani un redz, ka esmu pavisam 
sašļucis, un saka: “Jurģi, nesatrau-
cies, protams, no tevis prasa kuģi kā 
skaistu muzeju, bet mūsu resursi ir 
tādi, kādi tie ir, tāpēc ņem visu vieg-
lāk.” Sēžu uz tiltiņa, pārdzīvoju, cik 
viss nolaists, kur nu vēl visas tehnis-
kās problēmas. Apkalpei tagad vaja-
dzētu saraut, bet no viņiem nevaru 
to prasīt, jo jāievēro darba stundu 
grafiks, problēma problēmas galā. 
Domāju, cik labi bija, kad strādāju 
par vecāko palīgu. Bija lielas pārdo-
mas, bet atziņa viena – jādara viss, 
kas manos spēkos. Lai arī kā gāja, 
kuģi veiksmīgi sagatavojām reisam, 
protams, tas nebija kā muzejs, bet 
bija tehniskā kārtībā, un klients mū-
su kuģi nofraktēja uz trijiem gadiem.

Pirmie pāris reisi bija stresaini un 
smagi, patiesībā diezgan problemā-
tisks bija viss pirmais kapteiņa gads, 
jo nācās piedzīvot dažādus inciden-
tus, arī dīzeļa noplūdes un problē-
mas kuģa uzturēšanas ziņā. Ātri kaut 
ko panākt nav iespējams, resursi ir 
tik, cik tie ir, bet visgrūtākais kap-
teiņa amatā ir darbs ar cilvēkiem, jo 
mūsdienās atbildīgi strādāt grib tikai 
retais, un tad, vai nu ej auklēties, vai 
pildi bezjēdzīgus birokrātisku doku-
mentu kalnus.

– Vai pareizi saprotu, ka kuģa 
apkalpe kapteini nerespektē?

– Varbūt tas nav pareizais apzīmē-
jums, bet tie instrumenti, ar ko kap-
teinis var strādāt, kļūst ļoti vāji, 
reizēm tie kapteinim vispār tiek at-
ņemti. Kaut vai tad, ja tev uz kuģa 
ir pamatīgs slaists. Ir jāiziet cauri 
papīru kalniem un nebeidzamām 
sanāksmēm, lai pierādītu, ka šāds 
cilvēks uz kuģa nav derīgs. Protams, 
var teikt, ka norakstīšana ir vienkār-
šākais risinājums, bet dažās situāci-
jās tieši tā arī vajadzētu rīkoties, jo 
daži uz kuģa nav pareizajā vietā. To 
saku no savas pieredzes, un tas ļoti 
apgrūtina darbu, taču man no tāda 
cilvēka jāmēģina dabūt laukā labā-
kais. Tā ir māksla, ko skolās nemāca 
un ko var apgūt tikai dzīves skolā. 
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Tikai tad, kad sāku strādāt kapteiņa 
amatā, tā pa īstam sapratu, ka man, 
lai strādātu ar cilvēkiem, vajadzēs 
apgūt psiholoģijas māku, jo kompā-
nijā, kurā strādāju, psihologa pras-
mes tiešām ir jāliek lietā. Diemžēl 
visiem cilvēkiem ģimenē nav ieliktas 
šķietami pašsaprotamas vērtības: 
godīgums, taisnīgums, attieksme 
pret darbu, un ja tas nav iemācīts 
ģimenē, tad tas ir jādara kapteinim, 
lai cik jocīgi tas arī izklausītos.

– Vai pieaugušam cilvēkam ir tik 
viegli iemācīt to, kas nav ieaudzi-
nāts no bērnu dienām?

– Tas nav viegli, tāpēc jau teicu, ka 
kapteiņa darbā vissarežģītākais ir 
darbs ar cilvēkiem, panākt, lai cil-
vēks pilda savus pienākumus, izdara 
prasīto un dara to atbildīgi, jo kuģis 
ir nedroša vide ar milzīgiem negadī-
jumu riskiem.

– Darba devējs taču ar katru jūr-
nieku noslēdz līgumu, kurā ie-
rakstīti viņa pienākumi, tiesības 
un atalgojums. Ja kāda no pu-
sēm, šajā gadījumā jūrnieks, ne-
pilda savus tiešos pienākumus, 
būtu tikai loģiski, ja viņš zaudē 
savu kontraktu. Cik saprotu, tā 
īsti nenotiek, tāpēc atklājiet, kā-
di kapteiņa rīcībā ir instrumenti, 
lai izpildītu šķietami neiespēja-
mo misiju?

– Mana darbadevēja menedžments 
no kapteiņa sagaida, ka viņš atradīs 
pareizo pieeju ar katru apkalpes lo-
cekli, runās individuāli, motivēs, ap-
mācīs viņu un gadījumā, ja cilvēkam 
ir īpašs skatījums uz saviem darba 
pienākumiem, tad kapteinis sapro-
tamā veidā paskaidros, kas tieši no 
viņa tiek prasīts un sagaidīts. Kap-
teiņa pienākums ir katram apkalpes 
loceklim izskaidrot, kā droši un pa-
reizi paveikt prasīto, un te atkal at-
griežos pie iepriekš teiktā – kaptei-
nim jābūt psihologam, lai motivētu 
cilvēku strādāt. Godīgi sakot, kap-
teiņa karjeras sākumā tieši to man 
bija visgrūtāk aptvert: kā var būt, 
ka cilvēks atnāk strādāt uz kuģa, 
bet ignorē prasības, cilvēks paraks-
ta kontraktu, bet uz pienākumu pil-
dīšanu viņu vajag vēl īpaši motivēt. 
Jāatvainojas tiem, kuri nav auguši 
ģimenē, dzīvē mēdz būt dažādas 
situācijas, taču mani vecāki tiešām 
ieaudzināja pašsaprotamas lietas, 

godīgi, atbildīgi paveikt darbu. Bet 
tagad cilvēks var mierīgi pateikti – 
šodien neiešu un nedarīšu. 

– Un tad kapteinis saka – nē, tu 
iesi un darīsi!

– Tā gluži nedrīkst teikt, un neno-
strādā arī tas, ja atgādini par dar-
ba līgumā ierakstīto, ir jāmeklē īstā 
pieeja.

– Tad jau ar baltiem cimdiem?

– Arī ne gluži, bet uz to pusi. Pats 
esmu jutis, un arī kolēģi saka to 
pašu – ja kapteinis atļaujas pateikt 
kādu skarbāku vārdu, apkalpei ir 
pietiekami daudz instrumentu, lai 
paziņotu kompānijai par savu neap-
mierinātību ar kapteiņa rīcību.

– Viņi iet ar MLC konvencijas 
karogu?

– MLC ir viens no ieročiem, bet ir vēl 
citi rīki, kā pasūdzēties, pēc kā kap-
teinim jāiet cauri tādām birokrātijas 
dzirnavām un jāraksta papīru kau-
dzes, lai attaisnotu savu lēmumu, 
domu un rīcību, kāpēc kapteinis at-
tiecīgajā reizē rīkojās tieši tā. Kap-
teiņi kļūst arvien neaizsargātāki, jo 
viņu stingrie lēmumi tiek apšaubīti, 
un no kapteiņa prasītas tādas lietas, 
ko pēc būtības vajadzētu risināt pa-
visam citā līmenī un veidā. Vismaz 
tā tas notiek kuģošanas segmentā, 
kurā es strādāju.

– Jūsu teiktais ir pavisam sa-
traucošs stāsts, jo pirmais, kas 
šādā situācijā cieš, ir kuģošanas 
drošība.

– Tieši tā, incidenti notiek un pēc 
tam tiek izanalizēti kompānijā. Kad 
iznāk runāt ar menedžmentu vai su-
perintendantu, neko necenšos no-
klusēt un viņiem atklāti paužu savu 
viedokli par incidentiem un cilvē-
kiem, kuri nepilda savu darbu. Zinu, 
ka daži kapteiņi ir gatavi pieciest 
slaistu izdarības uz kuģa, mēģina 
saprast, kā strādāt, lai viņu dēļ ne-
notiktu starpgadījumi, bet nav ga-
tavi iet cauri trakajai birokrātijas 
gaļasmašīnai.

– Kādu ceļu ir izvēlējies kaptei-
nis Jurģis?

– Cenšos strādāt, kamēr vēl redzu ie-
spēju neiziet no drošības, likumu un 
morāles rāmjiem. Bija laiks, kad, ap-
kalpi komplektējot, prasīja kapteiņa 
viedokli, saņēmām CV, lai iepazītos ar 

kandidātu. Godīgi sakot, CV par cil-
vēku neko nepasaka, jo papīrs pacieš 
visu un sarakstīt var zilus brīnumus, 
taču par visu var pārliecināties darbā 
vai vismaz darba pārrunās. Pietiek 
ar desmit piecpadsmit minūtēm, lai 
varētu pateikt, kas tas par cilvēku. 
Man pats svarīgākais, lai cilvēkam 
ir vēlme strādāt, pārējo es viņam 
iemācīšu. Kopā ar palīgiem apkalpei 
rādām paraugu un mēģinām katram 
individuāli atrast pareizo pieeju. Tas, 
protams, prasa laiku un nervus, bet 
esmu izvēlējies šādu darba metodi. 
Nevaru mainīt kompānijas politiku, 
bet varu darīt labāko, lai mana ap-
kalpe strādātu ar maksimālu atdevi. 
Jebkurā krīzes situācijā mans kā kap-
teiņa vārds būs pēdējais.

Ievēroju, ka liela daļa cilvēku nāk 
strādāt jūrā tikai naudas dēļ, viņi 
pret jūru nejūt patiku, cieņu un bi-
jību, un tad kapteinim, vecākajam 
palīgam un vecākajam mehāniķim 
sākas problēmas, jo atkal un atkal 
jāmēģina pārliecināt cilvēku, kāpēc 
jūrā nedrīkst pieļaut pat vismazāko 
nolaidību. Jūra neko nepiedod. Ja 
tikai nauda ir motivācija, tad pro
blēmas ir garantētas.

– Incidenti jūrā notiek, un lielā-
koties tas ir cilvēka faktora dēļ.

– Ir pierādīts fakts, ka astoņdesmit 
līdz deviņdesmit procenti negadīju-
mu notiek cilvēka faktora (human 
factor) dēļ. Beidzamais skaļākais 
incidents mūsu kompānijā bija ga-
dījums, kad apgādes kuģis iebrauca 
naftas platformā. Uz naftas platfor-
mas apgādes kuģiem darba specifi-
ka ir tāda: ostas bāzē kuģis uzņem 
visu platformai nepieciešamo, sākot 
ar urbšanas šķidrumiem, beidzot ar 
pārtiku, tad nogādājam šo kravu uz 
naftas platformu, ņemot vērā lai-
ka apstākļus. No platformas jāstāv 
drošā attālumā, jārespektē visas 
viņu vajadzības un jāgaida, kad va-
rēs izkraut kravu. Ja laika apstākļi 
nav labvēlīgi, kuģi parasti nostājas 
zemvēja pusē, drošākā attālumā, 
lai, ja nu kas, neuznestu kuģi vir-
sū platformai. Arī avāriju izraisīju-
šais kuģis stāvēja zemvēja pusē, jo 
laika apstākļi neļāva izkraut kravu, 
prognozes kaut ko cerīgu rādīja uz 
rīta pusi, tāpēc kapteinis vakarā 
nodeva rīkojumus, stūrmanis visu 
saprata un akceptēja, bet… pēc div-
desmit minūtēm kuģis ar degunu 
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iebrauc tieši platformā. Paldies Die-
vam, viss beidzās tikai ar vieglu kuģa 
degungala deformāciju. Loģisks jau-
tājums – kas notika? Ir lietas, ko īsti 
nekad neuzzināsim, jo nav patiesās 
versijas, ko tieši darīja vai nedarīja 
sardzes stūrmanis. Lai gan patieso 
cēloni varētu pierādīt, menedžments 
to nevēlas afišēt, bet, analizējot si-
tuāciju, atklājās virkne pārkāpumu. 
Iemesli: cilvēka faktors, klaja bezat-
bildība un nolaidība.

– Kādas konsekvences sekoja 
pēc incidenta?

– Kuģa laika frakta līgums tika pār-
traukts, no darba atbrīvoja kapteini 
un otro palīgu. Sekoja pamatīga iz-
meklēšana, visā flotē tika ieviestas 
preventīvas lietas, tāpat pamatīgi 
pārbaudīja kapteiņu darbu.

– Cik ļoti Ziemeļjūrā, plāno-
jot darbus, jārēķinās ar laika 
apstākļiem?

– Ziemeļjūra ir Ziemeļjūra. Mums ir 
stingri noteikti limiti, kas atļauj strā-
dāt, tomēr kapteiņiem tiek atstātas 
tiesības šos limitus pārkāpt. Laikam 
ejot un iegūstot lielāku pieredzi, 
retāk izmantoju kapteiņa autoritāti 
strādāt ārpus noteiktajiem limitiem. 
Parasti ļoti nopietni izvērtēju situā-
ciju un pārbaudu, vai visas papildu 
drošības sistēmas vajadzības gadī-
jumā nostrādās.

– Reizēm nākas klientam pateikt 
nē. Cik to viegli izdarīt?

– Jo ilgāk strādāju amatā, jo vieglāk 
pateikt nē, lai gan no kolēģiem esmu 
dzirdējis, ka bieži vien komerciālais 
spiediens ņem virsroku, un pateikt 
nē ir ļoti grūti. Kad bija mazāka dar-
ba pieredze, arī man bija grūti to iz-
darīt, bet vienmēr apzinājos riskus 
un sekas. Ar savu zināšanu apjomu 
un pieredzi pieņemu izsvērtu lēmu-
mu un daru tikai tad, ja apzinos, ka 
tas ir droši.

– Kas jums palīdz risināt problē-
mas un pieņemt lēmumus?

– Vispirms vajag nomierināties. Ja 
esmu uzvilkts un jārisina kāda pro-
blēma, nekam citam nevaru pieslēg-
ties, kamēr to neesmu atrisinājis. Ir 
gadījušās konflikta situācijas starp 
mani un menedžmentu, kad, tās ri-
sinot, gribētu visu tā sulīgi aprakstīt, 
bet tad gluži intuitīvi paņemu pauzi, 
paelpoju svaigu gaisu, nomierinos 

un pēcāk visu redzu jau citā gaismā. 
Parasti, izvērtējot iepriekšējā dienā 
uzrakstīto, saku paldies Dievam, ka 
noliku visu uz pauzes, jo reizēm tie-
šām vajag septiņas reizes nomērīt, 
lai vienreiz nogrieztu. To vienmēr 
saku arī savai apkalpei: visu pār-
baudām – vienreiz, divreiz, trīsreiz…

Kā kapteinim man nākas strādāt arī 
ar klientiem un atbildēt uz viņu jau-
tājumiem – kāpēc tā braucāt, kāpēc 
tā rīkojāties vai tā nedarījāt, un rei-
zēm mani lēmumi viņiem ir nesapro-
tami. Tad pacietīgi jāskaidro, ka allaž 
cenšos pieņemt klientam izdevīgu 
risinājumu, protams, pirmajā vietā 
vienmēr liekot drošību.

– Vai kapteiņa lēmumus menedž-
ments un klienti respektē?

– Klients, ar kuru strādāju jau kopš 
2016.  gada, manus lēmumus res-
pektē, jo ir pārliecinājies par šo lē-
mumu pareizību, tomēr nekad ne-
drīkst aizmirst, ka problēmas var 
rasties arī rutīnas dēļ, tāpēc vienmēr 
jābūt modram. Ja karjeras sākumā 
domāju, ka esmu gatavs strādāt 
kapteiņa amatā, tad vēlāk nācies iet 
cauri tādām situācijām, ko pat kap-
teiņa palīga amatā nebiju pieredzē-
jis. Kapteiņa profesionalitāte ir tā, ka 
tu spēj pareizi rīkoties nestandarta 
situācijās un pieņemt pareizus lēmu-
mus. Protams, ir jāprot un jāvēlas 
strādāt ar cilvēkiem, ko ar katru ga-
du ir arvien grūtāk darīt, jo pasaulē 

viss ir mainījies. Tagad tiešām nākas 
auklēties ar apkalpi. Var jau būt, ka 
citās kompānijās viss notiek citādi, 
bet mana pieredze ir tieši tāda, un, 
kā redzu, tad tolerance tiek prasī-
ta ne tikai jūras industrijā, bet arī 
daudz plašākā mērogā. Bet uz kuģa 
ir grūti būt tolerantam, jo vienmēr 
jāatceras par riskiem, iespējamām 
nestandarta situācijām, tāpēc pret 
darbu nevar būt pavirša un neap-
zinīga attieksme. Pats esmu visam 
gājis cauri, tāpēc lieliski zinu, ko do-
mā mana apkalpe, es viņiem redzu 
cauri. Vienmēr savējiem saku – ja 
esat sastrādājuši ziepes, atnāciet un 
godīgi to pasakiet, jo agri vai vēl tas 
noteikti nāks gaismā, un tad būs vēl 
lielāks nesmukums.

– Vai ir kāda recepte, kā tikt galā 
ar stresu?

– Nolikt uz mirkli emocijas malā, īpa-
ši tad, ja redzi netaisnību kādā lietā. 
Saproti, ka tev ir taisnība, bet jāpie-
kāpjas kāda cita spiediena priekšā. 
Parasti savas emocijas neizrādu, vis-
pirms visu cenšos sadedzināt sevī, 
un ar to pēc tam nākas kaut kā tikt 
galā. Uz kuģa palīdz svaigs gaiss, 
sporta zāle un mūzika. Atgriežoties 
krastā, skriešana, motocikli, darbs 
piemājas saimniecībā, mūzika un 
kaitošana. Ne vienmēr izdodas visu 
sadedzināt un atbrīvoties no apspies-
tajām emocijām. Varbūt arī ģimene 
reizēm cieš no manām iekšēji de-
dzinātām emocijām. Sieva ļoti labi 
redz, kādas ir bijušas manas piecas 
nedēļas jūrā, kāds ir bijis reiss.

Īpaši stulbas ir situācijas, kas jā-
risina cilvēku nopietnu personisko 
uzskatu konfliktu dēļ. Daudz šādu 
gadījumu nav bijis, tomēr ir nācies 
no kuģa norakstīt divus ekipāžas lo-
cekļus šādā kontekstā, jo savādāk 
nu nekā.

Emocijas
Kapteinis Jurģis Simsons saka – ir la-
bi, ja spēj kontrolēt savas emocijas, 
neko nevajag darīt tikai uz emociju 
pamata. Viņš pats tieši emociju dēļ 
ir pieļāvis kļūdas, bet tur neko nevar 
darīt, dzīves skola ir jāiziet, un tikai 
tā cilvēks iemācās būt iecietīgāks un 
vairāk ieklausīties otrā.

Savulaik Jurģis nepabeidza Salacg-
rīvas mūzikas skolu. Mūziku nolika 
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Kapteinis Jurģis Simsons kopā ar kuģa apkalpi.

Jurģis ķer vēju un vilni.
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No 20. līdz 24. oktobrim Barselonā notika 
“WISTA International” ikgadējā starptautis-
kā kopsapulce un konference “Kuģniecības 
un tirdzniecības nākotnes dzinējspēks: glo-
bālā enerģija izaicinošos laikos”. 

Konferences laikā vislielākā uzmanība 
tika pievērsta dzimumu līdztiesības jau-
tājumiem, lai jūrniecības nozarē veicinātu 
daudzveidību un vienlīdzīgas līderības ie-
spējas visiem.  

IMO ģenerālsekretārs Arsenio Domingezs 
piedalījās divās galvenajās sesijās: apaļā 
galda diskusijā par dekarbonizācijas ietek-
mi uz kuģniecības, kruīzu un enerģētikas 
nozarēm, kā arī noslēguma sarunā pie ka-
mīna, ko vadīja Amerikas kluba izpilddirek-
tore Doroteja Džoanno. Arsenio Domingezs 
uzsvēra lielo sadarbības nozīmi starp val-
dībām, kuģu īpašniekiem un zinātniekiem, 
lai veicinātu jūrniecības nozares pāreju 
uz degvielām ar zemu un nulles oglekļa 
emisiju līmeni. Tāpat sarunā tika uzsvērta 
jūrnieku labklājības nozīme un jūrnieku kri-
minalizācijas problēmas risināšana, darbā 
pieņemšanas un dzimumu līdzsvara problē-
mas, kā arī IMO loma dzimumu līdztiesības 
veicināšanā. IMO plānošanas un program-
mēšanas direktora vietniece Luīze Proktora 

sesijā par “IMO–WISTA starptautiskās 
partnerības atjauninājumiem” uzsvēra, ka 
uz datiem balstītas iniciatīvas ir būtiskas 
tālākā politikas izstrādē, kas veicina ie-
kļaujošu attieksmi un līderības iespējas. 
“Šī partnerība ir ne tikai par informēšanu, 
bet arī par konkrētu rīcību, jo mēs kopā 
veidojam iespēju sievietēm strādāt jūrnie-
cībā,” norādīja Luīze Proktora.

Otrais IMO–WISTA kopīgi rīkotais pētī-
jums par sievietēm pirmo reizi jūrniecībā 
sniedz globālu un objektīvu datu kopu par 
sieviešu līdzdalību publiskajā un privātajā 
jūrniecības nozarē. Aptauja, kas publicē-
ta 2025. gada maijā, liecina, ka sievietes 
pašlaik veido nedaudz mazāk par 19 % no 
kopējā darbaspēka: 19  % no darbaspē-
ka valsts jūrniecības iestādēs un 16  % 
no privātā sektora darbaspēka (izņemot 
jūrniekus), kas 2024.  gadā bija 176  820 
personas, salīdzinot ar 151 979 personām 
2021. gadā. Jūrā sievietes joprojām ir ievē-
rojami nepietiekami pārstāvētas, veidojot 
tikai 1 % no jūrniekiem, bet 5 % studentu, 
kas iegūst jūrniecības izglītību, ir sievietes, 
un tas norāda, ka vairāk sieviešu uzsāk jūr-
niecības izglītības apgūšanu nekā pāriet uz 
darbu jūrā, izvēloties jūrniecības karjeru. 

Nākamā IMO–WISTA aptauja par sievietēm 
jūrniecībā tiks veikta 2027. gadā. Domājot 
par šo nākamo aptauju, mērķis joprojām ir 
skaidrs: paaugstināt dzimumu līdztiesības, 
caurskatāmu rīcību un karjeras iespējas 
sievietēm starptautiskajā jūrniecības ko-
pienā. Luīze Proktore mudināja visus pie-
dalīties gaidāmajā aptaujā gan publiskajā, 
gan privātajā sektorā, lai nodrošinātu sa-
līdzināmu datu kopu, kas palīdzētu uzrādīt 
nepilnības, novērtēt progresu un izstrādāt 
iniciatīvas, kas atbilst reālām vajadzībām, 
nevis pieņēmumiem. 

IMO jau ir paudusi, ka tā pastiprinājusi 
savu apņemšanos nodrošināt dzimumu 
pārstāvību, izmantojot vairākas nesen 
īstenotas iniciatīvas, tostarp  IMO Globālo 
stratēģiju sievietēm jūrniecības asociācijās 
2024.–2029. gadam (TC komiteja apstipri-
nāja 2025. gada jūnijā), Sieviešu līderības 
un pilnvarošanas (WLE) apmācības kursu 
sadarbībā ar Pasaules Jūrniecības uni-
versitāti (WMU) un “WISTA International”, 
kā arī veidojot programmas, piemēram, 
SMART-C sieviešu programmu. Dzimumu 
līdztiesības jautājumi ir stratēģiska prio-
ritāte visos IMO projektos un tehniskās 
sadarbības darbā.n

Dzimumu līdztiesības jautājumi  
ir stratēģiska prioritāte

malā, jo mūziķiem ir jāmuzicē, jūr-
niekiem jāstrādā jūrā. “Bet tad Sa-
lacgrīvā satiku pūtēju orķestra diri-
ģentu, kurš mani uzrunāja: “Jurģi, 
mums ir problēmas ar trompetis-
tiem, nāc spēlēt!” Atkal uzvirmoja 
patīkamas emocijas. Daudzus ga-
dus trompeti nebiju turējis rokās, 
jo strādāju taču jūrā, bet diriģents 
saka – trompete nav liela, vari ņemt 
jūrā līdzi un pa brīviem brīžiem vin-
grināties. Tā arī izdarīju, un tagad 
trompete mani vienmēr sagaida uz 
kuģa, bet, kad atgriežos krastā, do-
dos uz savu pūtēju orķestri “Enkurs”. 
Mazliet esmu atgriezies mūzikā. Mā-
jās dažreiz ir strīdi, jo trompete ir 
ļoti skaļa, tāpēc dažreiz nākas mek-
lēt vietu spēlēšanai ārpus mājas,” 
stāsta Jurģis.

Vairāk ieklausīties otrā, to tiešām 
kapteinim Jurģim dzīve ir iemācījusi. 
Tas ir normāli, ka jaunības maksimā-
lisms liek spuroties pretim vecāku 

padomiem. “Kad pašam ir bērni, tu 
labāk saproti dzīvi, tagad domāju, ka 
vēl vairāk vajadzēja ieklausīties ve-
cāku padomos. Paldies mammai, jo 
tieši viņas stingrā nostāja man dzī-
vē devusi lielas iespējas, un paldies 

vecākiem, kuri ieaudzināja šķietami 
pašsaprotamas, bet dzīvē tik ļoti 
svarīgas lietas: būt godīgam, tais-
nīgam, rūpēties par savu veselību, 
tuviniekiem, savu kuģa apkalpi un 
atcerēties, ka dzīvē nav tikai jūra, 
ir arī krasts,” saka Jurģis. “Kamēr tu 
sev ļauj atkāpties, nekas nenotiek, 
tāpēc vajadzīga attīstība. Ņem uz 
dari, kaut vai par spīti!”n

Sarunājās Anita Freiberga
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Pūtēju orķestrī “Enkurs” Jurģis Simsons 
muzicē kopā ar kapteini Kārli Irbenieku.

JŪRĀ UN KRASTĀ

https://translate.google.com/website?sl=en&tl=lv&hl=lv&prev=search&u=https://wistainternational.com/
https://translate.google.com/website?sl=en&tl=lv&hl=lv&prev=search&u=https://wwwcdn.imo.org/localresources/en/MediaCentre/Documents/TC.1-Circ.78%2520-%2520Global%2520Strategy%2520For%2520The%2520Imo.pdf
https://translate.google.com/website?sl=en&tl=lv&hl=lv&prev=search&u=https://wwwcdn.imo.org/localresources/en/MediaCentre/Documents/TC.1-Circ.78%2520-%2520Global%2520Strategy%2520For%2520The%2520Imo.pdf
https://translate.google.com/website?sl=en&tl=lv&hl=lv&prev=search&u=https://wwwcdn.imo.org/localresources/en/MediaCentre/Documents/TC.1-Circ.78%2520-%2520Global%2520Strategy%2520For%2520The%2520Imo.pdf
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2025. gada trešā ceturkšņa “Jūrnie-
ku laimes indekss” (SHI), ko tradi-
cionāli apkopojusi “The Mission to 
Seafarers”, atklāj jūrnieku labklājī-
bas lejupslīdi, kas rada bažas par 
darba un dzīves apstākļu pasliktinā-
šanos jūrā pēc tam, kad pirmajos šī 
gada ceturkšņos bija vērojama cerī-
ga situācijas uzlabošanās. Jūrnieku 
vidējais laimes līmenis 2025. gada 
trešajā ceturksnī no 10 punktiem 
samazinājās līdz 7,05, salīdzinot ar 
7,54 iepriekšējā ceturksnī.

Jaunie dati iezīmē kritumu gandrīz 
visos dzīves aspektos jūrā: algas, 
veselība, apmācība, pārtikas kvali-
tāte un darba slodzes pārvaldība, un 
tikai digitālā savienojamība uzrāda 
uzlabojumus. Šāda lejupslīde norā-
da uz sistēmiskām problēmām, kas 
turpina apdraudēt morālo līdzsvaru, 
drošību un noturību visā starptautis-
kajā tirdzniecības flotē.

Vājinās arī apkalpes sadarbība, kas 
vēsturiski bija visnoturīgākā un vis-
augstāk novērtētā joma, un tas lie-
cina, ka jūrniecības darba kumula-
tīvais spiediens tagad ietekmē pat 
visspēcīgākās saites uz kuģa.

“Šie rezultāti ir skaidrs brīdinājums. 
Jūrnieki mums saka, ka pieaugošais 
operatīvais spiediens, pieaugošais 
administratīvais slogs un pastāvīgais 
apkalpes trūkums nopietni ietekmē 
viņu labsajūtu. Šī ir problēma, kas 
jārisina visai nozarei. Jūrniekiem ir 
nepieciešama mūsu līdzjūtība, at-
balsts un aizstāvība. Bez jēgpilnas 
rīcības jūrniecības nozare riskē pa-
dziļināt savu darbā pieņemšanas un 
noturēšanas krīzi, radot tālejošas se-
kas drošībai, ilgtspējībai un globālās 
tirdzniecības stabilitātei,” aptaujas 
rezultātus komentēja “The Mission 
to Seafarers” direktors Bens Beilijs. 
“Jūrnieki pastāvīgi uzsver, ka uztica-
ma piekļuve internetam joprojām ir 
būtiska ģimenes attiecību uzturēša-
nai un garīgās veselības atbalstam. 
Tomēr daudzi respondenti atzīmēja 
būtiskas atšķirības starp kuģiem, da-
žām apkalpēm baudot stabilu savie-
nojumu, savukārt citām joprojām ir 
grūtības, ko rada augstas izmaksas 

un ierobežoti dati. Daudzi respon-
denti aprakstīja, ka jūtas pārslogoti, 
atpūtas laika pārkāpumi ir ikdienišķa 
parādība, daudzi ziņoja par hronisku 
nogurumu, pieaugošu stresu un to, 
ka dokumentācijas prasības aizēno 
faktisko drošības praksi. Daži savus 
kuģus salīdzināja ar peldošiem cie-
tumiem, jo iespējas izkāpt krastā 
turpina samazināties – gan tādēļ, ka 
kuģi ostās uzturas īsāku laiku, gan 
ierobežojošu noteikumu un pārmē-
rīgu transporta izmaksu dēļ.”

Neskatoties uz šīm problēmām, in-
dekss atspoguļoja arī jūrā strādā-
jošo noturību. Daudzi respondenti 
pauda lepnumu par savu profesiju 
un pateicību par ciešajām attiecībām 
starp apkalpēm. Tomēr kopējā aina 
joprojām ir satraucoša. Lejupslīdes 
plašums gandrīz visās labklājības 
jomās liecina, ka operacionālais un 
ekonomiskais spiediens pārsniedz šī 
gada sākumā sasniegtos ieguvumus.

Krasta atvaļinājumam 
atkal ir jākļūst par 
normu, nevis izņēmumu
Jūrniekiem arvien grūtāk ir nokāpt 
krastā, un jauni pētījumi liecina, ka 
kopš pandēmijas ir strauji samazi-
nājusies piekļuve krasta atvaļināju-
mam. Aptauja atklāja, ka galvenie 
šķēršļi, kas kavē apkalpes locekļus 

pamest savus kuģus, ir darba slodze 
uz kuģa, īsa uzturēšanās ostā un 
uzņēmuma vai ostas ierobežojumi.

ITF Jūrnieku trasta pētījumā “Sho-
re Leave and the Future of Port-Ba-
sed Welfare” konstatēts, ka kopš 
2020. gada jūrnieku pavadītais laiks 
labklājības krasta centros samazinā-
jies par 61 %. Gandrīz septiņi no des-
mit respondentiem norādīja, ka lielā-
kā daļa apkalpes locekļu tagad krastā 
pavada mazāk nekā divas stundas, 
ja viņiem vispār rodas tāda iespēja.

Šie secinājumi atspoguļo Pasaules 
Jūrniecības universitātes (WMU) 
2025. gada sākumā publicēto ziņo-
jumu, kurā atklāts, ka 25 % jūrnieku 
vidēji sešarpus mēnešu līguma laikā 
nebija pavadījuši krastā atvaļināju-
mu un gandrīz puse pavadīja krastā 
mazāk nekā trīs stundas.

“The  ITF Seafarers’  Trust” vadītā-
ja Keitija Higinbotoma norādīja, ka 
aptaujas dati liecina par skaidru ne-
atbilstību starp nozares retoriku un 
realitāti. “Ja mēs nopietni uztveram 
MLC regulu, kas pieprasa, lai jūr-
niekiem tiktu piešķirts atvaļinājums 
krastā viņu veselības un labsajūtas 
uzlabošanai, mums jānodrošina, ka 
operacionālie un komerciālie faktori 
nepadara šo noteikumu bezjēdzīgu,” 
viņa teica.

Trešajā ceturksnī krītas  
“Jūrnieku laimes indekss”
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ANO Tirdzniecības un attīstības ģenerāl-
direktorāts (UNCTAD), pamatojoties uz 
“Clarksons Research” Kuģniecības izlū-
košanas tīkla datiem, secina, ka globālā 
kuģniecība saskaras ar trauslu izaugsmi, 
pieaugošām izmaksām un pieaugošu neno-
teiktību politiskās spriedzes dēļ, kas mai-
na tirdzniecības modeļus, pārveido jūras 
tirdzniecību un maina jūras ceļu maršrutus. 
Globālā kuģniecība, kas apkalpo vairāk 
nekā 80  % no pasaules tirdzniecības, ir 
pakļauta milzīgam spiedienam, pieaugo-
šām izmaksām un nenoteiktībai. UNCTAD 
24. septembrī publicēja “Jūras transporta 
pārskatu 2025”, kurā teikts, ka pēc ne-
lielas 2,2 % izaugsmes 2024. gadā jūras 
tirdzniecība 2025. gadā samazināsies līdz 
0,5 % atzīmei.

Kuģi, kas kādreiz cauri Sarkanajai jūrai 
ceļu veica dažu dienu laikā, tagad nedē-
ļām ilgi kuģo ap Labās Cerības ragu. Kravu 
pārvadājumi ir augsti un svārstīgi, piegādes 
ķēdes ir trauslas, un ostu darbības traucē-
jumi kļūst hroniski.

Kuģu maršrutu novirzīšana palielināja 
tonnjūdzes līdz rekordaugstam 6 % līme-
nim 2024. gadā, kas ir gandrīz trīs reizes 
straujāks nekā tirdzniecības apjoma pie-
augums. Līdz 2025. gada maijam Suecas 

kanāla apkalpotā kuģu tonnāža bija par 
70 % zemāka nekā 2023. gadā, savukārt 
Hormuza šaurums, caur kuru tiek šķērsota 
11 % no pasaules tirdzniecības un trešdaļa 
no naftas, ko transportē pa jūru, saskārās 
ar traucējumiem un riskiem.

Amerikas Savienoto Valstu un vairāku 
tirdzniecības partneru politiskie lēmumi, 
tostarp jauni tarifi un ASV ostās noteiktās 
nodevas ārvalstīs būvētiem vai ārvalstu 
ekspluatētiem kuģiem, palielina izmaksas 
un vairo nenoteiktību. Arī enerģijas trans-
portēšana piedzīvo pārejas posmu: ogļu 
cenas pieauga, naftas apjomi saglabājās 
nemainīgi, bet to maršruti bija garāki, un 
gāzes tirdzniecība palielinājās. Akumulato-
riem, atjaunojamajai enerģijai un digitālajai 
ekonomikai vitāli svarīgie minerāli kļūst 
par jaunu spriedzes avotu. Konkurence 
par piegāžu nodrošināšanu un pievienoto 
vērtību rada jaunas prasības transportam 
un loģistikai.

Garāki maršruti nozīmē arī lielākas emi-
sijas.  Kuģniecības siltumnīcefekta gāzu 
emisijas 2024. gadā pieauga par 5 %. Tikai 
8 % no pasaules flotes tonnāžas ir aprīkoti 
alternatīvo degvielu izmantošanai, un kuģu 
pārstrādes rādītāji joprojām ir zemi.

IMO nulles neto emisiju ietvars, kura pie-
ņemšanu izskatīja 2025. gada oktobrī, no-
teica virzienu uz nulles neto emisijām līdz 
2050.  gadam, ieviešot globālu degvielas 
standartu un oglekļa emisiju cenu noteik-
šanas mehānismu starptautiskajai kuģ-
niecībai. Iegūtie ieņēmumi varētu palīdzēt 
finansēt taisnīgu pāreju, tostarp jaunattīstī-
bas valstīs un vismazāk attīstītajās valstīs.

UNCTAD ziņojumā brīdināts, ka jūras trans-
porta dekarbonizācija radīs ievērojamas 
izmaksas, tostarp flotes atjaunošanai, 
ostu pielāgošanai un alternatīvo degvielu 
infrastruktūrai. Lai veicinātu pāreju, būs 
nepieciešami skaidri regulatīvie signāli, 
lielākas investīcijas un sadarbība starp 
valdībām, nozari un finanšu dalībniekiem.

Tāpat nozari pārveido un ietekmē arī citas 
būtiskas pārmaiņas, tostarp automatizācija 
un digitalizācija, kas sola efektivitāti, bet 
arī palielina kiberriskus.

Jūras transports jau iepriekš ir pārcietis 
vētrainas jūras, bet nekad tik daudz pār-
maiņu vienlaikus. Nozare pielāgosies. 
Jautājums ir, vai pielāgošanās būs pār-
valdīta vai haotiska, iekļaujoša vai šķeļo-
ša, ilgtspējīga vai vienkārši izdzīvošanai 
piemērota.n

Jūras tirdzniecība ir pakļauta spiedienam

Ziņojumā brīdināts, ka bez rīcības 
var veidoties “apburtais loks” – ma-
zāk apkalpes locekļu dosies atvaļinā-
jumā krastā, kas novedīs pie krasta 
jūrnieku labklājības pakalpojumu pa-
sliktināšanās, un labklājības centru 
aizvēršana vēl vairāk samazinās jūr-
nieku iespējas iziet krastā. Nozares 
pārstāvji apgalvo, ka lejupslīdes ap-
turēšanai vajadzēs kuģu īpašnieku, 
regulatoru un labklājības organizā-
ciju koordinētu sadarbību. “Jūrnieku 
labklājība ir atkarīga no kopīgas at-
bildības,” sacīja Starptautiskās Kris-
tīgās Jūrniecības asociācijas (ICMA) 
ģenerālsekretārs Džeisons Zuidema. 
“Iespējai izkāpt krastā atkal jākļūst 
par normu, nevis izņēmumu.”

42 % jūrnieku paredz 
pārtraukt darbu jūrā 
pirms 55 gadu vecuma
Arī “Danica Crewing Specialists” 
2025. gada jūrnieku aptauja, kurā pie-
dalās galvenokārt Austrumeiropas un 

Filipīnu jūrnieki, atklāj, ka jūrnieka pro-
fesija piedzīvo arvien lielāku spiedienu, 
pieaug stresa līmenis un priekšlaicīgas 
pensionēšanās gadījumu skaits, pašlaik 
42 % jūrnieku paredz pārtraukt darbu 
jūrā pirms 55 gadu vecuma. Tas veici-
nās jūrnieku trūkumu, jo īpaši augstā-
ko amatpersonu vidū.

Garīgā labklājība joprojām rada ar-
vien lielākas bažas – 44 % jūrnieku 
ziņo par stresu pēdējā līguma laikā 
(salīdzinājumā ar 35 % 2024.  ga-
dā), un 16 % norāda, ka jūtas garīgi 
nomākti. Tomēr arvien vairāk darba 
devēju atbalsta apkalpes labklājī-
bu, izmantojot privāto medicīnisko 

apdrošināšanu, kas tagad sedz 24 % 
jūrnieku un viņu ģimeņu, kas ir par 
33 % vairāk nekā 2019. gadā.

Tomēr rezultāti liecina arī par pozitī-
vām norisēm labklājības, apmācības 
un apkalpes noturēšanas jomā. Arī 
apmierinātība ar apmācībām ir uz-
labojusies – 64 % respondentu tās 
novērtē kā “ļoti” vai “ārkārtīgi node-
rīgas”. Jauna apmācību kategorija ir 
kiberdrošība. Kopējais noturības rādī-
tājs pieaug, jo arvien vairāk jūrnieku 
izvēlas ilgāk palikt pie pašreizējiem 
darba devējiem, kas liecina par lielā-
ku lojalitāti un stabilitāti darbaspēkā.

“Mēs redzam satraucošas pazīmes 
saistībā ar stresu un priekšlaicīgu 
pensionēšanos, un tas mums lieci-
na, ka nozarei ir jādara vairāk, lai 
jūrniecība kļūtu par ilgtspējīgu un 
pievilcīgu karjeru,” sacīja uzņēmuma 
“Danica Crewing Specialists” rīkotāj-
direktors Henriks Jensens. “Progress 
apmācībā, apdrošināšanā un lojalitā-
tē ir iepriecinošs, taču reālas pārmai-
ņas nozīmē atbalstīt visus jūrnieka 
dzīves aspektus jūrā.”n

35. lpp.

“Danica” aptaujas datubāzē ir gandrīz 
73 tūkstoši jūrnieku no visas pasaules, un 
aptauju aizpildīja gandrīz 8000 jūrnieku, kas 
ir par 10 % vairāk nekā 2024. gadā. Dati ti-
ka apkopoti laikā no 2025. gada maija līdz 
oktobrim, un lielākais respondentu skaits 
bija vecākās amatpersonas.

UZZIŅAI
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https://unctad-org.translate.goog/publication/review-maritime-transport-2025?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=lv&_x_tr_hl=lv&_x_tr_pto=sc
https://unctad-org.translate.goog/publication/review-maritime-transport-2025?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=lv&_x_tr_hl=lv&_x_tr_pto=sc
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Bjerne Cēzars Skinnerus ir jūrnieks, 
Dānijas Jūras virsnieku asociācijas 
biedrs, Dānijas Jūras loču asociāci-
jas priekšsēdētājs, tiesnesis Dāni-
jas Jūras un komerclietu augstākajā 
tiesā. Aukstā kara laikā 80. gados 
viņš vairākus gadus dienējis Jūras 
spēkos, 90. gados strādājis uz gāzes 
tankkuģiem, bet tagad jau vairāk ne-
kā 26 gadus ir locis gan valsts loča 
dienestā “DanPilot”, gan privātajā 
sektorā, nodrošina drošu kuģu na-
vigāciju Dānijas ūdeņos.

“Danwatch” pētnieciskajam žurnā-
listam Jakobam Kjēgam Boram viņš 
atzīst, ka, neskatoties uz ilgo darba 
stāžu, nekad neko tādu nav piedzī-
vojis, ko tagad viņš redz uz naftas 
tankkuģiem Dānijā un Baltijas jūrā: 
Krievu militārām uniformām līdzī-
gos tērpos ģērbti cilvēki atrodas uz 
civilajiem kuģiem un elpo ločiem 
pakausī. “Svarīgi dokumenti pazūd 
bez pēdām, nekāda sadarbība, nie-
vājošs tonis un pilnīga slepenība. 
Tas pārsniedz manu trakāko iztēli,” 
saka pieredzējušais locis, stāstot par 
Krievijas “ēnu floti”, kas katru dienu 
caur Dāniju kuģo cauri ar sankcijām 
pakļauto Krievijas naftu.

Dānijas Karaliskā Jūras kara flote 
kopā ar NATO sabiedrotajiem cenšas 
apkopot pēc iespējas vairāk informā-
cijas par “ēnu flotes” kuģiem, izman-
tojot operāciju “Baltijas sardze”, taču 
tikai loči faktiski novēro klāja darbī-
bu, jo daļa no loču pienākumiem ir 
pievērst uzmanību kļūmēm un trū-
kumiem uz kuģiem, kas kuģo Dāni-
jas ūdeņos, un ziņot par tiem varas 
iestādēm. Faktiski loču dienests ir 
vienīgā institūcija, kas Dānijai sniedz 

ieskatu informāciju par to, kas patie-
sībā notiek uz kuģiem.

“Ir biedējoši redzēt militāri ģērbtus 
vīriešus stāvam sardzē. Ja viņi būtu 
civilā apģērbā, jūs viņus nepama-
nītu, bet esmu pārliecināts, ka tā ir 
daļa no taktikas, lai viņus pamana. 
Ne tikai mēs, loči, bet arī kuģa ap-
kalpe, tāpēc viņi neuzdrošinās darīt 
neko tādu, ko krievi nevēlas,” saka 
Skinnerups.

Kā atzīst pieredzējušais locis, at-
šķirībā no agrākajiem laikiem, kad 
uz kuģiem bieži vien valdīja laba 
sadarbība, tagad viņš piedzīvo, ka 
loči sastopas ar ledainu nelaipnību, 
bieži vien šķiet, ka apkalpe gribētu, 
lai loči pārāk daudz neredz. Kad loči 
ierodas uz tilta, viņus sagaida slikta 
atmosfēra un noslēpumaina slepenī-
ba. “Mēs parasti lūdzam parādīt da-
žus dokumentus, lai pārliecinātos, ka 
kuģim ir īpašnieki un apdrošināšana, 
ar kuriem var sazināties vajadzības 
gadījumā.”

Lai gan situācija ir uzskatāma un 
nepārprotama, apstiprināta arī ar 
fotoattēliem, tomēr oficiāli neviens 
to nav apstiprinājis, tostarp arī Dā-
nijas valsts loča dienests “DanPilot”.

Atbildot uz žurnālistu jautājumiem, 
“DanPilot” ne apstiprina, ne noliedz 
loču ziņojumus par vīriešiem formas 
tērpos, norādot, ka loči ievēro liku-
mā noteikto ziņošanas pienākumu, 
kad tie saskaras ar acīmredzamām 
neatbilstībām.

“Mēs rūpīgi sekojam līdzi notikumu 
attīstībai, taču mums nav nekādu 
pazīmju par problemātisku mijiedar-
bību starp mūsu darbiniekiem un ku-
ģu apkalpes locekļiem,” preses kon-
ferencē teica “DanPilot” pārstāvis.

Dānijas ārlietu ministrs Larss Lekme 
Rasmusens uz žurnālistu jautājumu, 
vai viņš ar saviem Eiropas sabiedro-
tajiem apspriedīs uniformētu vīriešu 
atrašanās uz civilajiem tirdzniecības 
kuģiem Dānijas ūdeņos, ir attei-
cies atbildēt. Arī Dānijas Sabiedris-
kās drošības un ārkārtējo situāciju 
pārvaldības ministrija komentārus 
nesniedz.

“Ēnu flote” ir pazīstama ar to, ka 
kuģo ar viltotiem reģistrācijas do-
kumentiem, bieži vien bez apdro-
šināšanas dokumentiem, bieži vien 
neviena informācija par kuģiem nav 
pareiza, tāpēc ir grūti atrast kādu, 
kuru varētu saukt pie atbildības ka-
tastrofu, spiegošanas vai līdzīgu in-
cidentu gadījumā.

“Baltic Sentry” operācijas ietvaros 
varas iestādes sazinās ar kuģiem 
un lūdz tiem nodot apdrošināšanas 
dokumentus, taču varas iestādes 
vairākkārt ir tikušas maldinātas. 
Vairākos gadījumos locis ir arī pie-
redzējis, ka starp tīri aziātu apkal-
pēm ir viens krievs, kurš oficiāli 
skaitās otrais palīgs, bet nepār-
protami ir galvenais uz kuģa. “Tas 
man atgādina politiskos virsnie-
kus, kas bija redzami uz padomju 
kuģiem aukstā kara laikā. Es do-
māju, ka viņi tur ir, lai kontrolētu 
apkalpi un noturētu to rindā,” saka 
Skinnerups. “Varas iestādes cīņu 
pret “ēnu kuģiem” uzsāka tikai 
2024. gada decembrī ar operāciju 
“Baltic Sentry”, bet Dānijas loči jau 
ilgu laiku pirms tam brīdināja par 
to, cik bīstama izskatās situācija. 
Mēs gadiem ilgi centāmies brīdināt 
valdību, bet viņi mūs neuzklausīja. 
Joprojām nedomāju, ka viņi dara 
visu iespējamo. NATO kuģi, kas tur 
kuģo apkārt, krieviem neko daudz 
nenozīmē.” 

Dānijas un citu Eiropas valstu val-
dībām ir jāapzinās, cik nopietna ir 
kļuvusi situācija, tāpēc Dānijas loči 
aicina uz konkrētu un izlēmīgāku 
rīcību pret kuģiem, kas, viņuprāt, 
bieži vien pārkāpj starptautiskās 
tiesības un sankcijas pret Krieviju 
pilnīgi bez jebkādām sekām.n

Dānijas loči brīdina par “ēnu flotes” 
iespējamo apdraudējumu drošībai

https://danwatch-dk.translate.goog/en/author/jakob-kjoegx-bohr/?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=lv&_x_tr_hl=lv&_x_tr_pto=sc
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Lai gan jūrniecības nozarē mākslīgais 
intelekts (MI) ir viena no galvenajām 
apspriestajām tēmām, tomēr nozare vēl 
nav gatava pieņemt MI izaicinājumus, 
ko apliecina jauni nozares pētījumi, kas 
atklāj pārsteidzošu informāciju MI ievie-
šanā jūrniecībā. “Thetius” un “Marcura” 
kopīgajā pētījumā “Bez ažiotāžas: ko 
jūrniecības nozare patiesībā domā par 
mākslīgo intelektu un kur tā to pielie-
to”, 82  % no jūrniecības speciālistiem 
norādījuši, ka MI var uzlabot darba efek-
tivitāti uz kuģiem, tomēr tikai 23 % no 
uzņēmumiem apmāca savus darbinie-
kus MI lietošanai. Vēl zīmīgāks ir fakts, 
ka 81 % īsteno tā sauktos izmēģinājuma 
projektus, bet tikai 11 % ir izstrādājuši 
MI ieviešanas politiku un nepieciešamos 
drošības pasākumus. 

Pētījumā atklātā plaisa vairāk attiecas uz 
izpildi, nevis algoritmiem. Tā atspoguļo ne-
atbilstību starp valdes līmeņa ambīcijām un 
organizācijas gatavību, kas nepieciešama, 
lai koncepciju pārvērstu reālos ikdienas 
rīkos gan vadības, gan administratīvajās 
struktūrā. 

Vīzijas un izpildes atšķirība 
Jūrniecības līderi tagad uzskata MI par stra-
tēģiski svarīgu, taču vīzijas pārnešana uz 
darbības praksi ir sarežģīta, jo tas nozīmē 
saskarties ar dažādām problēmām: datu 
apstrādes kvalitāti, pārmaiņām vadības dar-
bā, pārvaldību un apmācību, kurām daudzas 
organizācijas nav pievērsušas pietiekamu 
uzmanību.  Ir ļoti viegli teikt, mēs, protams, 
esam ieinteresēti mākslīgajā intelektā, bet 
patiesībā ir nepieciešami resursi, laiks un 
enerģija, lai to praktiski ieviestu. 

Aptauja liecina, ka 37 % respondentu ir 
pieredzējuši MI projekta neveiksmi vai 
kaitējumu esošajam procesam. Gandrīz 
ceturtā daļa respondentu uzskata, ka tir-
gotāji ir vainojami MI risinājumu pārspīlētā 
reklamēšanā, ja produkts nesniedz solītos 
rezultātus. Rodas fundamentāla neatbilstī-
ba starp to, kas tiek pārdots, un to, kas jūr-
niecībai patiesībā ir nepieciešams. Daudzi 
pārdevēji izmanto vispārīgus MI modeļus, 
kas apmācīti plašos datu kopumos, bet 
nesaprot jūrniecības tematiku un nianses, 
tāpēc nozarei it kā specifiski apmācīts MI 

var sniegt šķietami ticamas, bet bīstami 
nepareizas atbildes. MI sistēmas ir jāveido 
jūras vajadzībām un nepārtraukti jāpārbau-
da reālos ekspluatācijas scenārijos.  

Cilvēciskais faktors: 
kas patiesībā kavē 
komandu attīstību 
Pētījuma rezultāti atklāj, ka divas trešdaļas 
no respondentiem uztraucas, ka pārmērīga 
paļaušanās uz mākslīgo intelektu varētu 
vājināt cilvēka faktora nozīmi. 

“Kuģniecības nozarē joprojām svarīgas ir 
cilvēku attiecības, jo jūras darījumi lielā 
mērā balstās uz personīgo uzticēšanos, re-
putāciju un spriedumiem, kas veidoti dau-
dzu gadu pieredzes laikā. Bailes nav par to, 
ka MI palīdzēs šajos lēmumos, bet gan par 
to, ka MI varētu aizstāt attiecību dinamiku, 
kas nodrošina darījumu noslēgšanu,” šāds 
ir viens no pētījuma secinājumiem. 70 % 
respondentu uzskata, ka MI vajadzētu ie-
teikt darbības, bet cilvēki pieņem galīgos 
lēmumus.n

“World Shipping Council” (WSC), 
cenšoties samazināt ugunsgrēku un 
kravas negadījumu skaitu, ko izraisa 
nepareizi deklarētas kravas, izstrā-
dāja programmu, lai apvienotu māk
slīgā intelekta (MI) jaudu ar parasta-
jiem pārbaudes standartiem. Saska-
ņā ar “Allianz Safety and Shipping 
Review 2025” publicēto informāciju, 
kuģu ugunsgrēki ir sasnieguši aug-
stāko līmeni desmit gadu laikā, un 
galvenie šo ugunsgrēku cēloņi ir ne-
pareizi deklarētas bīstamās kravas.

Lai izvairītos no augstākām kravas 
pārvadājumu likmju maksām, no-
sūtītāji apzināti nepareizi deklarē 
kravu, neņemot vērā to, ka viņu ne-
patiesi sniegtā informācija par kra-
vu transportēšanas laikā var radīt 
apdraudējumu kuģim, cilvēkiem un 
pārējai kravai.

“Mums jau nācies piedzīvot pārāk 
daudz traģisku incidentu, kad nepa-
reizi deklarēta krava izraisījusi ka-
tastrofālus ugunsgrēkus, tostarp ar 
cilvēku dzīvību zaudēšanu,” sacīja 

WSC prezidents un izpilddirektors 
Džo Krameks. “Tagad, lai samazi-
nātu risku, programma apvienos 
kopīgu skrīninga tehnoloģiju, kopī-
gus pārbaudes standartus un reālās 
pasaules atgriezenisko saiti. “Natio-
nal Cargo Bureau” (NCB) izstrādājis 
MI skrīninga rīku, kas kuģniecības 
sabiedrībām dod iespēju skenēt re-
zervācijas, lai noteiktu tirdzniecī-
bas modeļus un identificētu riskus. 
Sistēmai ir iespēja reāllaikā skenēt 
miljoniem rezervāciju, izmantojot at-
slēgvārdu meklēšanu un MI vadītus 
algoritmus, kas sniedz brīdinājumus 

pārvadātājiem, kuriem pēc tam ir jā-
pārskata rezervācijas, kuras vajadzī-
bas gadījumā var pārbaudīt, veicot 
“mērķtiecīgas fiziskas pārbaudes”.

“Strādājot kopā un izmantojot la-
bākos pieejamos rīkus, mēs varam 
laikus identificēt riskus, rīkoties ātri 
un novērst negadījumus, pirms tie 
notiek, tomēr kravu drošības pro
gramma neatbrīvo nosūtītājus no 
pienākuma deklarēt bīstamas kra-
vas,” uzsvēra Džo Krameks, kurš arī 
norādīja, ka “tas ir drošības sākum-
punkts, un tas ir jādara saskaņā ar 
starptautiskajām tiesībām.”

2025. gadā ir notikuši vairāki augsta 
līmeņa ugunsgrēki, to skaitā “Wan 
Hai 503”, kurā tika zaudēti četri 
apkalpes locekļi, un ugunsgrēks uz 
“Marie Maersk”, kas tika nodzēsts 
bez cilvēku upuriem.

Starptautiskais P&I klubs šo iniciatīvu 
atzinīgi novērtējis kā svarīgu instru-
mentu nepārtrauktā cīņā par drošu 
konteinerkravu pārvadāšanu.n

Ko jūrniecības nozare patiesībā domā par mākslīgo intelektu?

Izstrādāts mākslīgā intelekta skrīninga rīks  
ugunsgrēku samazināšanai uz konteinerkuģiem

WSC paziņojumā teikts, ka programma 
nosaka kopīgus pārbaudes standartus sū-
tījumu pārbaudei un incidentu atgriezenisko 
saiti, lai nodrošinātu, ka pieredze no reāliem 
gadījumiem veicina profilaksi. Palaišanas 
brīdī programmai ir pievienojušies pārva-
dātāji, kas pārstāv vairāk nekā 70  % no 
globālās TEU jaudas.

UZZIŅAI
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Pēc vairāku dienu izvērstas glābša-
nas operācijas un vajāšanas EUNA-
VFOR un Indijas Jūras spēki panāca 
pirātu ieņemto kuģi Indijas okeānā. 

ES Jūras drošības centrs Indijas 
okeānā (MSCIO) savā paziņoju-
mā norāda: “Indijas Jūras spēki un 
EUNAVFOR operācija ATALANTA uz-
rauga ar jūras incidentiem saistīto 
“Pirate Action Group” (PAG). Pašlaik 
šī grupa nerada draudus tirdzniecī-
bas kuģiem, tomēr kuģiem ieteicams 
saglabāt vispārēju modrību.”

Saskaņā ar jūras drošības konsul-
tāciju kompānijas “Vanguard Tech” 
sniegto informāciju pirāti joprojām 
aiztur dhow kuģa zvejniekus un ap-
draud viņu drošību. Lai gan aizdomās 
turētie pašlaik nerada draudus tirdz-
niecības kuģiem, pirāti joprojām ir 
atteikušies padoties, tāpēc situācija 
vēl arvien nav atrisināta. 

Pirātu grupējums vismaz nedēļu bija 
apdraudējis kuģošanu reģionā un ti-
kai dažas stundas pirms EUNAVFOR 
reaģēšanas vienību ierašanās nonāca 
ārvalstu karogu jūrnieku sagūstīša-
nas zonā. 

6. novembrī aptuveni 560 jūras jū-
dzes uz dienvidaustrumiem no Eilas 
pirāti atklāja uguni ar kājnieku iero-
čiem, pēc tam uzkāpa uz tankkuģa 
“Hellas Aphrodite” klāja. Kapteinis 
pavēlēja apkalpei paslēpties citade-
lē. Spānijas fregate “ESPS Victoria”, 
kas patrulēja šajā reģionā, 7.  no-
vembrī, pielietojot spēku, panāca, 
ka pirātu grupa pameta tankkuģi 
un aizbēga. 

Saskaņā ar “EOS Risk Group” da-
tiem ir pamatotas aizdomas, ka 
pirāti, kas darbojas no viņu ieņem-
tā dhow zvejas kuģa, 7. novembrī 
mēģināja tuvoties LNG kuģim “Al 
Thumama”, tomēr kuģim izdevās 
novērst uzbrucēju nokļūšanu uz 
kuģa. Iespējams, ka šie paši pirāti 
mēneša sākumā mēģināja tuvoties 
arī vairākiem citiem kuģiem, tostarp 
zvejas kuģim “Intertuna Tres”, be-
ramkravu kuģim “Spar Apus” un 
tankkuģim “Stolt Sagaland”. Nolau-
pot dhow kuģi un vajājot mērķus 

atklātā jūrā, pirātu grupa izmantoja 
taktiku, kas pazīstama no Somālijas 
pirātisma kulminācijas 2010.  ga-
du sākumā, kad marodieri sasnie-
dza pat Indijas rietumu piekrastes 
ūdeņus. 

Vai esam gatavi 
apspiest draudus? 
Tā BIMCO jautā publiskotajā paziņo-
jumā. “Novembra sākuma Somālijas 
pirātisma incidenti liek uzdot jautā-
jumu, vai mēs virzāmies uz jaunu 
Somālijas pirātisma krīzi, līdzīgu 
tai, ko mēs redzējām 2000. gados 
un 2010.  gadu sākumā. Protams, 
ir grūti paredzēt, kas notiks, taču ir 
dažas pazīmes, kas liecina, ka So-
mālijas pirātisma uzliesmojums ir 
tepat aiz stūra, tāpēc vissvarīgākā ir 
modrība. Kuģošanas nozarei ir jābūt 
sagatavotai, ņemot vērā to, ka esam 
mācījušies no pieredzētā un ieguvuši 
prasmes aizsargāties.

Pirmkārt, kuģniecības nozare zina, 
kā mazināt pirātisma risku. Lielā-
kajai daļai kuģu joprojām ir ieviesti 
dažādi pašaizsardzības pasākumi, un 
daži kuģi joprojām izmanto bruņotu 
apsardzi, kam pirms aptuveni des-
mit gadiem šķita izšķiroši pirātisma 
uzbrukumu ierobežošanā.

Tāpat jūras spēki šajā reģionā ir 
modri. Lai gan to spējas vairs nesa-
sniedz iepriekšējo līmeni, jūras spēki 
joprojām saglabā pienācīgu kontroli 
pār notikumiem un kustībām šajā 
apgabalā, un incidentu gadījumā 
jūras spēki ir arī pierādījuši spēju 

iejaukties.

Visbeidzot, pirms desmit gadiem iz-
veidotais tiesiskais regulējums, kas 
ļauj ārvalstu jūras spēkiem nodot 
aizdomās turētos pirātus kriminālva-
jāšanai reģionā, joprojām ir spēkā, 
un to var izmantot, lai nodrošinātu, 
ka jūras spēku tiesībaizsardzības 
operācijas tiek veiktas līdz pat juri-
diskajam noslēgumam, kas ir būtiski, 
lai apturētu noziedzīgos grupējumus, 
kuri apsver pirātisma ienākumu plūs-
mas sākšanu.”

Rūpīga riska novērtēšana 
ir būtiska
Kuģniecības nozarei ir galvenā loma, 
lai pirātisma problēma nekļūst nekon-
trolējama. Visiem kuģiem, kas darbo-
jas Somālijas pirātu darbības rādiusā, 
ir jāveic rūpīgs kuģu un reisu riska 
novērtējums un jāievēro vadlīnijas, 
kas izklāstītas Jūras drošības labāka-
jā vadības praksē (BMP MS). BMP MS 
ir izstrādājusi kuģniecības asociāciju 
grupa, tostarp BIMCO, konsultējoties 
ar galvenajām militārajām ieintere-
sētajām personām. Tajā ir ietvertas 
vērtīgas vadlīnijas par to, kur atrast 
informāciju par draudiem, kā mazi-
nāt ievainojamību, kā plānot un veikt 
operācijas apdraudētajā zonā un kā 
rīkoties pirātu uzbrukuma laikā un 
pēc tā. BMP MS un MISTO var atrast 
publiskajā tīmekļa vietnē www.mari-
timeglobalsecurity.org kopā ar citiem 
nozares drošības norādījumiem.

Vai virzāmies uz jaunu  
Somālijas pirātisma krīzi?
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EUNAVFOR un Indijas Jūras spēki 7. novembrī atbrīvo “Hellas Aphrodite” no pirātiem.
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Pēc vairākiem relatīvi mierīgiem ga-
diem 2025. gadā pirātisms pie Somālijas 
krastiem ir strauji atjaunojies. Somālijas 
ūdeņos un Indijas okeāna rietumu daļā 
notikusi virkne koordinētu uzbrukumu. 
Eskalācijas kulminācija bija kuģa “HEL-
LAS  APHRODITE” dramatiskā nolaupīša-
na 6. novembrī, kas atkal izraisījusi bažas 
jūrniecības un apdrošināšanas nozarē. Uz 
kuģa “HELLAS APHRODITE”, kas kuģo zem 
Maltas karoga, pirāti uzkāpa 560 jūras jū-
dzes uz dienvidaustrumiem no Eilas, bet 
pirms uzkāpšanas uz kuģa šāva ar lož-
metējiem. Divdesmit četru cilvēku apkalpe 
atkāpās uz citadeli. Vairākas dienas nebija 
drošas informācijas par to, kas notiek ar 
kuģi un jūrniekiem. 

“Latsco Marine Management” nāca klajā 
ar paziņojumu, ka ES Jūras spēku misijas 
(NAVFOR) ATALANTA bruņotie spēki ar he-
likoptera palīdzību iekļuva kuģī un apstip-
rināja, ka visi apkalpes locekļi ir drošībā.

Šis pirātiem bija neveiksmīgs mēģinājums 
nolaupīt kuģi un tankkuģa apkalpi pie So-
mālijas krastiem, tomēr tas, visticamāk, 
nebūs vienīgais šāds gadījums uz pēdē-
jais incidents, jo arvien satraucošāka ir 
informācija, kas liecina par pieaugošiem 
pirātisma draudiem, kas saistīti ar kauji-
nieku grupējumu “Al Shabaab” un hutiešu 
nemierniekiem.  

“Esam dziļi pateicīgi un atviegloti, ka visi 
24 apkalpes locekļi ir drošībā. Mēs uzturē-
jām ar apkalpi ciešu kontaktu, un viņu lab-
klājība ir mūsu galvenā prioritāte,” paziņoja 
kompānija “Latsco Marine Management”. 
““Latsco Marine Management” izsaka vis-
dziļāko pateicību visām ārkārtējās situāci-
jas reaģēšanā iesaistītajām ieinteresētajām 

personām, ATALANTA un mūsu apkalpei uz 
kuģa par ātro rīcību, profesionalitāti un sa-
darbību situācijas kontrolēšanā.”

Saskaņā ar “Dryad Global” sniegto informā-
ciju, ko apstiprinājušas UKMTO, MSCHOA 
un vairāki jūras ziņu avoti, īpaša pirātu 
aktivizēšanās sākusies oktobra beigās, 
mobilizējoties “Pirate Action Groups” (PAG), 
izmantojot nolaupītas dhow laivas kā mā-
teskuģus. Šie māteskuģi ir ļāvuši pirātiem 
izvērst spēku tālu atklātā jūrā – parasti 300 
līdz 600 jūras jūdžu attālumā no Somāli-
jas krastiem, un daži incidenti ir ziņoti pat 
800 jūras jūdžu attālumā. Pirātu uzbruku-
mos neilgā laikā jau cietuši kuģi: “HELLAS 
APHRODITE”, “STOLT SAGALAND”, “MV 
SPAR APUS”.  

Pirātisma aktivizēšanos ietekmē vairāki 
priekšnoteikumi.

Dalīta jūras spēku uzmanība
Tā kā starptautiskie jūras spēki hutiešu 
operāciju dēļ daļēji novirzīti uz Sarkano jū-
ru, pirāti ir izmantojuši samazināto patruļu 
skaitu Somālijas baseinā.

Finansiālais stimuls 
Izpirkuma samaksa, piemēram, 5 miljoni 
ASV dolāru par “ABDULLAH”  atbrīvoša-
nu  2024.  gada aprīlī, ir apliecinājuši pi-
rātisma pastāvīgo ienesīgumu, stimulējot 
turpmākus uzbrukumus.

Nelikumīga zveja un vietējo 
iedzīvotāju sūdzības
Daudzas dhow kuģu piestātnes ir saistī-
tas ar strīdiem par nelikumīgu zveju, un 
dažas vietējās kopienas pauž neapmieri-
nātību ar ārvalstu veikto Somālijas ūdeņu 
izmantošanu.

Organizētā noziedzība 
un kaujinieku saites
Izlūkošana liecina par pieaugošām saitēm 
starp pirātu grupējumiem, “Al Shabaab” un 
hutiešiem, pirātiem darbojoties kā kauji-
nieku grupējumu starpniekiem vai līdzekļu 
piesaistītājiem.

Jūras spēku patruļas, tostarp ES NAVFOR 
operācija ATALANTA un Indijas Jūras spē-
ki, palīdz atturēt pirātus no uzbrukumiem, 
taču apgabala milzīgais mērogs un pirātu 
grupējumu mainīgā taktika rada pastāvīgas 
problēmas.

Apdrošinātajiem, kuģu īpašniekiem un 
operatoriem pirātisma atdzimšana Somā-
lijā atspoguļo nepieciešamību pēc stingras 
riska pārvaldības un proaktīvas zaudējumu 
novēršanas: stingras BMP5 ievērošanas at-
bilstoši nozares labākajai praksei, braucie-
na plānošanas, veicot rūpīgus, konkrētajam 
braucienam specifiskus apdraudējuma no-
vērtējumus un nodrošinot, lai visa apkalpe 
būtu instruēta par ārkārtējām procedūrām, 
ziņošanu par incidentiem un aizdomīgām 
darbībām, kas uzlabo kolektīvo drošību 
un ļauj ātri reaģēt, apdrošināšanas apsvē-
rumiem, lai pārliecinātos, ka kara riska, 
nolaupīšanas un izpirkuma maksas (K&R) 
segumi ir atjaunināti un atspoguļo pašrei-
zējo apdraudējumu vidi, kā arī sadarbību 
starp nozares asociācijām, jūras spēkiem 
un izlūkošanas pakalpojumu sniedzējiem, 
lai būtu informēti par jaunākajām norisēm.

Pirātisma atgriešanās Somālijā ir skarbs 
atgādinājums, ka jūras drošības apdrau-
dējumi prasa pastāvīgu modrību. Lai gan 
nozarei ir instrumenti un pieredze, lai pār-
valdītu šos riskus, pašapmierinātība nav 
īstais risinājums.n

Pirātisma atgriešanās Somālijā ir skarbs 
atgādinājums – vajadzīga pastāvīga modrība

ATALANTA 
joprojām piedalās jūras 
drošības misijās
EUNAVFOR ATALANTA operācijas 
komandieris viceadmirālis Ignacio 
Villanueva Serrano: “Šis ir bijis ro-
sīgs laiks, kurā gan operāciju zonā, 
gan štābā notiek daudzas aktivi-
tātes. Pateicoties daudznacionālo 
spēku un starptautisko partneru, 
kā arī reģiona valstu reģionālo un 
vietējo spēku apņēmībai, pirātisms 

turpina tikt ierobežots. Stratēģis-
kā līmenī jauns pagrieziena punkts 
operācijai ir vienošanās parakstī-
šana ar Eiropas Savienības Tiesī-
baizsardzības sadarbības aģentūru 
(Eiropolu). Dokumentā ir izveidots 
sadarbības satvars, jo īpaši informā-
cijas apmaiņas ziņā. Šis nolīgums 
ļauj ATALANTA sniegt atbalstu un 
palīdzību Eiropolam efektīvā un tie-
šā veidā, nepārsniedzot operācijas 
līdzekļus un iespējas.

Tāpat ļoti nozīmīgas bija Eiropas 
Savienības misiju vadītāju vizītes 

uz mūsu flagmaņa klāja. Īpaši jā-
atzīmē pasākums Salalā, Omānā, 
kur uz mūsu flagmaņa klāja tikās 
ES dalībvalstu vēstnieki Omānā un 
Omānas pārstāvji. Šīs vizītes un pa-
sākumi apliecina ATALANTA lomu ES 
diplomātijas atbalstīšanā reģionā, 
veicinot tās attīstību un panākumus.

ATALANTA joprojām ir pilnībā apņē-
musies atbalstīt un veicināt reģionā-
los spēkus, kuru centieni un centība 
ļauj tiem veikt ievērojamus uzlabo-
jumus jūras drošības misijās.”n
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2025. gada 2. decembrī valdība at-
balstīja Satiksmes ministrijas (SM) 
sagatavoto normatīvo regulējumu: 
“Lielo ostu divējāda lietojuma publis-
kās infrastruktūras attīstība” īsteno-
šanas noteikumus, kas paredz  Eiro-
pas Savienības Kohēzijas politikas 
programmas 2021.–2027.  gadam 
specifiskā atbalsta mērķa “Attīstīt 
noturīgu aizsardzības infrastruktūru, 
veicinot militāro mobilitāti Eiropas 
Savienībā” pasākuma īstenošanas 
nosacījumus un tam piešķirto inves-
tīciju apguvi.

Pieņemtie noteikumi paredz finansē-
jumu un tā izlietojuma nosacījumus, 

lai līdz 2029. gada 31. decembrim 
divās Latvijas ostās – Liepājā un 
Ventspilī – izveidotu divējāda lie-
tojuma publisko infrastruktūru, kas 
vienlaikus kalpotu gan militārām, 
gan civilām vajadzībām un atbilstu 
mūsdienu drošības un mobilitātes 
prasībām. Ņemot vērā aktuālo ģeo-
politisko situāciju un pieaugošos dro-
šības izaicinājumus NATO austrumu 
flangā, pasākums ir būtisks gan Lat-
vijas, gan Eiropas aizsardzības spēju 
stiprināšanai, nodrošinot sabiedroto 
spēku mobilitāti un kritiskās infra-
struktūras noturību.

Divējāda lietojuma infrastruktūra os-
tās sniedz iespēju vienlaikus efektīvi 
apkalpot gan militārās vienības, gan 
komerciālās kravas, nodrošinot pa-
augstinātu nacionālās un reģionālās 
drošības līmeni, uzlabojot reakciju uz 
krīzēm, ekstrēmiem laikapstākļiem 
un ārējiem draudiem. Tāpat šāda in-
frastruktūra  nodrošina pielāgošanos 
mūsdienu klimatnoturības prasībām.

Liepājas ostā paredzēts pārbūvēt 
piestātni, palielinot tās nestspēju 
un pielāgojot militāro un komerciālo 
Ro-Ro kuģu apkalpošanai, palielināt 
ūdens dziļumu līdz 12 metriem un 
nodrošināt iespēju apkalpot kuģus 
līdz 290 m garumā, modernizēt ostas 
navigācijas aprīkojumu, uzlabojot 
kuģošanas drošību un nepārtrauk-
tību, kā arī integrēt infrastruktūru 
atbilstoši ES militārās mobilitātes 
standartiem un NATO prasībām.

Ventspils ostā atjaunos vismaz vienu 
no stratēģiski nozīmīgajiem tiltiem 
pār Ventu, nodrošinot militārā un 
smagā transporta kustību, izveidos 
neatkarīgu elektroapgādes sistēmu 
pludmales radaram, būtiski stiprinot 
situācijas uzraudzību, ieviesīs pa-
dziļinātas detekcijas sistēmas gaisa, 
virsūdens un zemūdens objektu iden-
tificēšanai, kā arī modernizēs ostas 
drošības dienestu centru, stiprinot 
reaģēšanas spējas 24/7 režīmā.n

2025. gada 1. decembrī darba vizītē 
Rīgu apmeklēja Baltijas jūras, Mel-
nās jūras un Egejas jūras transporta 
koridora Eiropas koordinators Mario 
Mauro. Vizītes mērķis bija gūt priekš-
statu par Eiropas transporta tīklā 
(TEN-T) ietilpstošā koridora trans-
porta nozares aktualitātēm Latvijā, 
kā arī iepazīties ar Latvijas dzelzceļa, 
jūrniecības un aviācijas nozarēm, lai 
identificētu potenciālās jomas ciešā-
kai sadarbībai.

Saskaņā ar jauno TEN-T regulu, kas 
stājās spēkā 2024. gada 18.  jūlijā, 
Eiropas Savienības transporta pa-
mattīkla koridori un dzelzceļa kravu 
pārvadājumu koridori ir apvienoti 
t. s. Eiropas transporta koridoros, kas 
atspoguļo augstāko stratēģisko nozī-
mi ilgtspējīgu un multimodālu kravu 
un pasažieru pārvadājumu plūsmu 
attīstībā Eiropā. Latvija ietilpst divos 
no kopumā deviņiem Eiropas trans-
porta koridoriem – Ziemeļjūras-Bal-
tijas jūras koridorā un Baltijas jūras–
Melnās jūras–Egejas jūras koridorā.

Eiropas koordinators Mario Mauro ti-
kās ar satiksmes ministru Ati Švinku. 
Tikšanās laikā abas puses pārrunāja 
transporta koridora nozīmīgumu, to-
starp un jo īpaši – drošības kontek-
stā, jo šis ir vienīgais Eiropas kori-
dors, kas ietver transporta savieno-
jumus gan ar Ukrainu, gan Moldovu, 
kas ietilpst šajā koridorā. Tika pār-
runāta arī koridora darbības plāna 
izstrāde, kurā tiks analizēts Eiropas 
transporta koridora stāvoklis, iden-
tificētas tā vājās vietas un noteiktas 
prioritātes turpmākajai attīstībai līdz 
2030. un 2040. gadam. Darba plānu 
paredzēts publicēt 2026. gadā.

Satiksmes ministrs informēja par 
Latvijas transporta nozares izaicinā-
jumiem kopš Krievijas uzsāktā kara 
Ukrainā un tās pārorientāciju uz Zie-
meļu–Dienvidu virzienu. Vienlaikus 
ministrs uzsvēra militārās mobilitā-
tes nozīmi esošajos ģeopolitiskajos 
apstākļos, norādot, ka tas ir viens no 
galvenajiem transporta infrastruktū-
ras politikas plānošanas elementiem.

Tāpat tika pārrunāta “Rail Baltica” 
pārrobežu projekta attīstība Balti-
jas valstīs un Latvijas posma īste-
nošana atbilstoši projekta pirmās 
kārtas tvērumam un pieejamam fi-
nansējumam. Ņemot vērā, ka “Rail 
Baltica” projekts ir Eiropas Savie-
nības stratēģisks projekts, kas no-
vērš būtisku plaisu Eiropas trans-
porta tīklā, Latvijas ieskatā Eiro-
pas infrastruktūras savienošanas 
instrumenta (EISI) finansējumam 
arī nākamajā ES finanšu periodā 
(2028.–2034.) jāturpina kalpot kā 
galvenajam instrumentam pārrobe-
žu savienojuma izveidei saskaņā ar 
TEN-T regulā noteikto pamattīkla 
izveides termiņu līdz 2030. gadam, 
un puses atzinīgi novērtēja prog-
resu ES Padomes diskusijās par šo 
priekšlikumu.

Eiropas koordinators apmeklēja arī 
Rīgas brīvostas pārvaldi un devās iz-
braucienā ar jauno daudzfunkcionālo 
ledus klases kuģi “Laura”.n

Valdība atbalsta “Lielo ostu divējāda lietojuma 
publiskās infrastruktūras attīstību”

Darba vizītē Rīgu apmeklē Baltijas jūras, Melnās jūras un Egejas 
jūras transporta koridora Eiropas koordinators Mario Mauro

Kopējais plānotais finansējums ir aptu-
veni 25 088  344   eiro, tostarp Eiropas 
Savienības Kohēzijas fonda finansē-
jums  21 325 092  eiro un privātais finan-
sējums 3 763 252 eiro apmērā.

UZZIŅAI
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Arodbiedrību samits Lisabonā pul-
cēja pārstāvjus no vairāk nekā 60 
valstīm.

Divu dienu samitā Lisabonā, Portu-
gālē, pulcējās simtiem arodbiedrību 
pārstāvju no vairāk nekā 60 valstīm, 
lai cīnītos pret ostu centieniem ie-
guldīt investīcijas ostu darbību au-
tomatizācijā ar mērķi uzlabot ostu 
pakalpojumu efektivitāti. Arodbied-
rību līderi paziņoja, ka ir izveidota 
alianse, kura cīnīsies, lai apvienotu 
ostu strādniekus visā pasaulē, sagla-
bātu darbavietas dokeriem, ko ostu 
darbinieki var zaudēt, ieviešot pār-
lieku intensīvu automatizāciju ostās. 

Samitu, kas notika ar moto “Cilvē-
ki pār peļņu: pret automatizāciju”, 
kopīgi organizēja “The Internatio-
nal Dockworkers Council” (IDC) un 
“The International Longshoremen’s 
Association” (ILA), un tika nolemts 
izveidot tā saukto jauno Globālo jūr-
niecības aliansi. Tās ziņo, ka tā būs 
apņēmusies apturēt automatizācijas 
izplatību ostās visā pasaulē. Mērķis 
ir apvienot ostu strādniekus visā 
pasaulē, lai iesaistītos koordinētos 
streikos.

Samitā piedalījās arī jūrniecības un 
ostu nozaru vadītāji, zinātnieki un 
eksperti, kuri pauda savu skatījumu 
uz ostu modernizācijas procesiem. 
Arodbiedrību alianse uzskata, ka 
automatizācijas mērķis nav moder-
nizēt ostas, bet tā tiek veikta, lai 
atbrīvotos no darbiniekiem un pa-
lielinātu ostu biznesā iesaistīto uz-
ņēmēju peļņu.

Arodbiedrības 
veido globālu 
aliansi, lai 
iebilstu pret ostu 
automatizāciju

Kravu apgrozījums Rīgas ostā (2020.–2025.g. janvāris–novembris, tūkst. t)

Kravu veidi 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2025./ 
2024., % 

Beramkravas 12619,9 10593,6 12948,2 9243,3 8192,3 7153,1 -12,7
labība un tās produkti 2536,1 2566,9 2392,3 2826,3 3104,6 2625,8 -15,4
ķīmiskās beramkravas 1330,3 1172,0 473,7 425,3 380,6 345,9 -9,1
ogles 2624,9 718,5 4411,5 1370,1 159,8 0,0 -100,0
koksnes šķelda 1045,2 718,2 772,3 742,5 1060,1 902,0 -14,9
Lejamkravas 2522,7 2076,2 1342,6 805,5 800,6 1242,4 55,2
naftas produkti 2436,2 1990,2 1229,9 704,2 660,3 938,4 42,1
Ģenerālkravas 6757,7 6737,6 6954,1 6971,9 7440,8 6913,1 -7,1
konteineri 4230,9 3913,9 4278,3 4568,9 4587,8 4510,5 -1,7

(TEU) 413511 384529 424705 413806 459467 451896 -1,6
Roll on/Roll of 163,9 0,0 18,6 20,2 0,0 0,0 0,0

vienības 20150 0 753 1004 0 0 0,0
kokmateriāli 2008,4 2454,1 2487,2 2142,3 2707,5 2283,1 -15,7

tūkst. m3 2474,6 3166,8 3152,0 2786,4 3431,4 2996,2 -12,7
metāli, metāllūžņi 302,6 332,5 87,4 66,4 99,3 82,4 -17,0
Kopā 21900,3 19407,4 21244,9 17020,7 16433,7 15308,6 -6,8

Kravu apgrozījums Ventspils ostā (2020.–2025.g. janvāris–novembris, tūkst. t)

Kravu veidi 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2025./ 
2024., % 

Beramkravas 1894,9 2000,5 4688,0 4374,8 2294,3 2231,1 -2,8
minerālmēsli 236,5 273,9 125,0 0,0 0,0 18,1 100,0
ogles 523,3 334,7 2940,8 2101,2 868,0 1278,9 47,3
labība un tās produkti 382,6 495,2 346,4 350,3 460,2 366,1 -20,4
Lejamkravas 7610,1 5595,3 5956,4 3275,9 3522,3 4017,4 14,1
nafta 0,0 96,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
naftas produkti 7209,9 5179,5 5449,1 2972,0 3107,2 3725,6 19,9
Ģenerālkravas 2329,0 2444,7 2643,3 2055,8 1612,0 1788,4 10,9
konteinerizētas kravas 4,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

(TEU) 232 0 0 0 0 0 0,0
Roll on/Roll of 1983,7 2089,8 2196,4 1721,1 1306,2 1545,9 18,4

vienības 80631 85986 89953 69504 53630 61772 15,2
kokmateriāli 339,9 347,9 398,7 334,3 305,2 220,5 -27,8

tūkst. m3 377,3 392,5 449,6 377,3 344,3 248,8 -27,7
metāli, metāllūžņi 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Kopā 11834,0 10040,5 13287,7 9706,5 7428,6 8036,9 8,2

Kravu apgrozījums Liepājas ostā (2020.–2025.g. janvāris–novembris, tūkst. t)

Kravu veidi 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2025./ 
2024., % 

Beramkravas 4179,4 4216,8 4638,1 4517,0 4214,8 4179,7 -0,8
ogles 265,2 28,8 85,0 15,0 0,0 31,5 100,0
labība un tās produkti 2396,2 2465,2 2912,7 3015,4 2767,0 2563,6 -7,4
celtniecības materiāli 693,4 725,1 734,5 694,2 611,9 761,2 24,4
koksnes šķelda 214,0 316,3 231,1 257,8 366,7 314,3 -14,3
Lejamkravas 547,6 508,7 300,2 243,1 232,5 263,4 13,3
jēlnafta 40,7 28,1 3,6 1,3 0,0 0,0 0,0
naftas produkti 416,4 408,2 276,1 240,4 228,7 263,4 15,2
Ģenerālkravas 1100,5 1648,5 2040,8 1758,2 2054,1 1897,0 -7,6
konteineri 56,9 129,1 138,9 39,0 57,8 67,9 17,5
skaits TEU 3611 11871 11309 3290 5331 6304 18,3
Roll on/Roll of 724,6 1181,0 1428,0 1450,6 1618,0 1551,1 -4,1

skaits 38070 59029 84434 90804 100914 105350 4,4
kokmateriāli 276,5 299,3 339,7 253,0 372,4 274,5 -26,3

tūkst. m3 314,8 333,4 380,4 294,6 429,4 317,5 -26,1
metāli, metāllūžņi 0,0 3,7 3,0 1,3 0,1 0,0 -100,0
Kopā 5827,5 6374,0 6979,1 6518,3 6501,4 6340,1 -2,5

Satiksmes ministrijas informācija
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Arodbiedrību alianse apstiprināja 
koplīgumu slēgšanu kā būtisku ins-
trumentu tehnoloģisko izmaiņu re-
gulēšanai ostās. Ja ostas nolems 
ieviest termināļu automatizāciju bez 
konsultācijām ar arodbiedrībām un 
nesaņems to piekrišanu, tad arod-
biedrības patur tiesības aicināt do-
ku strādniekus rīkoties vienotā un 
koordinētā struktūrā, lai paralizētu 
darbību.

Lai gan IDC un ILA piekrīt, ka nākot-
nes ostām jābūt modernām, zaļām 
un efektīvām, tās tomēr norāda, ka 
šis process nevar notikt uz darbavie-
tu rēķina. Arodbiedrības aicina ostu 
pārvaldes visā pasaulē izstrādāt for-
mulu, kā integrēt doku strādniekus 
savās tehnoloģiskajās investīcijās.

Jau 2024. gadā ILA pasaules ostās 
rīkoja akcijas pret automatizāciju, 
kas paralizēja darbību 36 ostās, gal-
venokārt austrumu krastā un Mek-
sikas līča piekrastē, kad vairāk ne-
kā 47 tūkstoši strādnieku piedalījās 
streikos, protestējot pret kompen-
sācijām un automatizācijas izman-
tošanu. Līdzīgas akcijas pret auto-
matizāciju ir notikušas arī Kanādas, 
Jaunzēlandes, Austrālijas, kā arī citu 
valstu ostās.

Alianse cer, ka turpmāk pretestība 
ostu automatizācijai nebūs sadrum-
stalota lokāla pretestība, bet gan 
globāla stratēģija.

“Ja viņu stratēģija ir globāla, tad arī 
mūsu stratēģijai tādai jābūt. Visur, 
kur ir osta, tur būs organizēta arod-
biedrība, un visur, kur strādnieks ir 
apdraudēts, tur būs starptautiska 
solidaritāte,” atzīmēja IDC Starp-
tautiskā darba koordinators Hordi 
Aragunde.n

“Tā sanācis, ka mana ģimene bijusi 
saistīta ar transporta jomu, tikai ar 
dažādām nozarēm – mamma visu 
mūžu nostrādāja Latvijas Dzelzceļā, 
tēvs bija tiltu būvnieks. Es pati stu-
dēju Latvijas Universitātes Vadības 
un ekonomikas fakultātē, ekonomis-
kās informātikas specialitātē. Faktis-
ki mēs bijām programmētāji, taču 
deviņdesmito gadu sākumā tas bija 
kaut kas pavisam jauns, man pašai 
pirmais dators parādījās tikai 4. kur-
sā! Beidzu augstskolu 1995. gadā, 
sāku strādāt citā uzņēmumā, bet 
ieraudzīju sludinājumu “Dienā”, ka 
Kuģu reģistrs meklē datu bāzes pro
grammētāju, un aizgāju uz interviju. 
Beigās mēs bijām palikušas divas 
pretendentes, un tikai vēlāk uzzinā-
ju, ka mana “priekšrocība” bija tā, ka 
man nebija bērnu – otrai pretenden-
tei bija divi. Es gan savus darba de-
vējus “pievīlu”, jo jau nākamajā gadā 

man piedzima dēls. Protams, kamēr 
bērni bija mazi, viņi slimoja, taču es 
nekad neatļāvos ņemt slimības la-
pu. Vecmāmiņas tolaik strādāja un 
palīdzēt nevarēja, tomēr es samek-
lēju auklītes, kas bērnus pieskatīja, 
jo man vienmēr šķita – kā, tur taču 
ir mans darbs, tur ir mani klienti, 
man tur jābūt! Šī apziņa, ka man 
noteikti jābūt savā darbavietā, lai 
ne brīdi neciestu mani klienti, man 
saglabājās gadiem ilgi – līdz laikam, 
kad klienti sāka “digitalizēties”,” at-
ceras Svetlana Šalaja. Viņa piebilst, 
ka sevī vienmēr jutusi lepnumu par 
sava darba unikalitāti – viņa ir tā, 
kura Latvijā reģistrē kuģus, faktiski 
vienīgā, kura dara tieši šādu darbu. 

Savukārt Lanas vaļasprieks, kas 
vienlaikus ir viņas dzīves mīlestība 
un nu jau arī nopietna nodarbošanās, 

No bērnības sapņa  
līdz mūža mīlestībai
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“Cherry” kucēni, 2023. gads.

SVETLANA ŠALAJA, Latvijas Jūras administrācijas Kuģu 
reģistra inspektore, 2026. gada februārī varēs svinēt 30 
Jūras administrācijā nostrādātu gadu jubileju. Ja neskaita 
pāris mēnešus pēc Latvijas Universitātes beigšanas, tad 
Kuģu reģistrs ir Lanas pirmā un vienīgā darba vieta. 
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pie viņas atnāca it kā nejauši. “Su-
ņi bija mans sapnis jau bērnībā, bet 
mēs ar vecākiem un brāli dzīvojām 
divistabu dzīvoklī, vietas bija maz, 
un vecāku nosacījums bija strikts – 
nekādus dzīvniekus! Tagad jau bērni 
ar saviem vecākiem dara visu, kas 
ienāk prātā, taču es pat iedomāties 
nevarēju iebilst tēvam. Kad tēvs aiz-
gāja mūžībā, es biju vēl ļoti jauna, 
bija jāsāk veidot sava dzīve faktiski 
no nulles, jāņem pirmais kredīts – ko 
nu par suņiem sapņot! Taču brālis 
vienkārši atnesa mājās uz ielas at-
rastu kucēnu – tas kļuva par sākum-
punktu,” saka Lana.

“Dēlam bija trīs gadi, kad es ierau-
dzīju sludinājumu par skotu terjera 
meitenes, pēdējās no kucēnu metie-
na, pārdošanu. Tolaik mums darbā 
bija ne tikai alga, bet arī piemaksa 
dolāros, ko es krāju. Un tā nu man 
bija sludinājums, un bija nepiecie-
šamā naudas summa. Mēs braucām 
uz Jelgavas pusi, un es teicu vīram – 
iebrauksim paskatīties to sunīti! Vīrs 
atbildēja – tu ko, tu taču strādā, 
mums ir mazs bērns, kurš rūpēsies 
par suni? Nu bet tikai paskatīties! 
Vīrs man nenoticēja, tomēr aizveda 
“paskatīties”. Kad iegājām tajā mājā, 
kucēns skrēja pretī, un es suņukam 
domās teicu – neskrien pie manis, 
skrien pie vīra – tas būs pareizais 
gājiens! Un mazais tā arī izdarīja! 
Mājās braucot, es sēdēju pie stūres, 
bet vīrs turēja klēpī kucēnu. Jāsaka 
gan, ka tā arī bija vienīgā reize, kad 
suns sēdēja viņam klēpī. Patiesībā 
jau ir tā, ka vīrs uz manu mīlestību 
pret suņiem ir mazliet greizsirdīgs. 
Savukārt suņi viņu parasti atzīst par 
bara vadoni un respektē vairāk nekā 
pārējos ģimenes locekļus. Skotu ter-
jers kļuva par manu pirmo kinoloģis-
ko mīlestību, tas bija pavisam īpašs 
suns. Ļoti iespējams, ka kādreiz pie 
šīs šķirnes atgriezīšos, tas sapnis 
joprojām ir dzīvs,” atzīst Svetlana. 

Vēlāk, kad ģimene jau pārcēlās uz 
savu māju, radās doma par lielu 
un drošu suni, un Lanas dzīvē ie-
nāca melnais terjers (ko tolaik vēl 
sauca par krievu melno terjeru). 
“Tas jau bija kārtīgs darba suns, 
ar kuru gājām pie instruktora un 
mācījāmies, pirmajai melno terjeru 
meitenei sekoja nākamā, ar to arī 
piedalījāmies sacensībās. Taču dzī-
vē viss atkal pamainījās, sākoties 

kovida pandēmijai. Meitai mācības 
bija attālināti, viņai bija daudz brīva 
laika, un viņa lūdzās, ka grib mazu 
sunīt, tādu, ko var paņemt klēpī un 
samīļot. Tā nu pirmais kernterjers 
tika paņemts meitai. Bet ļoti drīz, 
pavisam neplānoti, ģimenē ienāca 
arī rotveilers. Dēla priekšnieks to-
laik bija kāds francūzis, viņam bija 
rotveilera kucēns, ļoti mīlīgs, visur 
braukāja līdz – reizēm saimniekam, 
kad saimnieks bija aizņemts, tad 
manam dēlam. Tad francūzim bija 
jāaizbrauc uz savu zemi, un viņš 
palūdza, vai nevaram tikmēr kucē-
nu pieskatīt. Mēs piekritām. Tā viņš 
aizbrauca, atgriezās, tad aizbrauca 
vēlreiz un vairs neatgriezās, un par 
savu suni nelikās ne zinis. Arī tādi 
cilvēki mēdz būt. Suns, protams, tā 

arī palika pie mums, mīlēts un ap-
rūpēts, tāpat kā pārējie mūsu suņi,” 
skaidro Lana.

Taču kernterjera meitene bija pavi-
sam īpaša, un tieši ar viņu Svetlana 
sāka strādāt profesionāli, pievēr-
šoties arī selekcijas darbam. “Tas 
ir suns ģimenei un bērniem – ve-
selīgs, nealerģisks, ļoti draudzīgs. 
Patiesībā nekādu mīnusu – vienīgi 
plusi,” viņa atzīst. Sākot pievērsties 
nopietni suņu audzēšanai, kernu 
meitenei pievienojās smaidīgā aris-
tokrāte – Vesthailendas balto terjeru 
kucīte. Un tas bija brīdis, kad Lana 
saprata – hobijs pamazām pārtop 
nopietnā darbā, kas prasa nopiet-
nas zināšanas. “Es sāku ar vienas 
dienas semināriem, bet tas nebija 
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Lana ar melno terjeru Tessera un Vesthailendas terjeru Juki.
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pietiekami. Gribēju izprast vairāk – 
selekciju, ģenētiku, likumus, uzve-
dību, veselību – un iestājos Latvi-
jas Kinoloģiskās federācijas kursā, 
kur bija jāmācās gadu. Mācības bija 
tiešām intensīvas, divreiz nedēļā, 
vakaros. Tas bija nopietns darbs, 
nevis vienkārši “noklausīties kursu”. 
Tobrīd manām terjeru meitenēm 
jau bija bijuši trīs kucēnu metieni, 
un, tikai mācoties kursos, sapratu, 
cik daudz vēl nezinu. Taču vislielā-
kais ieguvums ir cilvēki, ar kuriem 
iepazinos – pasniedzēji, federācijas 
darbinieki, profesionāļi. Tie ir cilvēki, 
kuri dzīvo kinoloģijā, pie viņiem varu 
vēsties ar jebkuru jautājumu. Tā ir 
vide, kurā jutos starp savējiem. Tas 
ir neatsverami,” saka Svetlana. 

Tagad Svetlanai ir sava, reģistrēta 
suņu audzētavu, un pašlaik tajā ir 

divas šķirnes – kernterjeri un Vest-
hailendas baltie terjeri. Taču suņi 
joprojām ir mīlēti ģimenes locekļi, 
nevis daļa no biznesa, jo Lanas uz-
tverē nauda nav galvenais, galvenais 
ir mīlestība. Cilvēki, kuriem Svetlana 
uztic savus kucēnus, visbiežāk kļūst 
par ģimenes draugiem. “Kad cilvēks 
ierodas apskatīties kucēnus, dēls brī-
dina – ņemiet vērā, ka mamma jums 
zvanīs un jautās, kā klājas viņas su-
nim!” smejas Lana. Pēdējā metienā 
bija 7 kucēni – tas ir daudz –, taču 
nekāda reklāma nebija vajadzīga, in-
formāciju par kucēniem cilvēki vien-
kārši nodeva saviem draugiem un 
radiniekiem. 

“Manas audzētavas uzdevums ir ne 
tikai radīt labus suņu – mans uzde-
vums ir radīt laimīgus cilvēkus! Suņi 
ir liels prieks, bet arī liela atbildība. 
Ja māc šaubas, tad labāk nogaidīt! 
Suns – tas ir ilgtermiņa stāsts. Ja 
bērns grib suni, tad lai piedalās kop-
šanā, lai ved suni pastaigās, lai iet 
kopā ar suni uz apmācībām – tas 
ieaudzinās ļoti labu un veselīgu at-
bildības izjūtu. Cilvēki, kuri aizved 
sev līdzi manas audzētavas kucēnus, 
aizved līdzi mazliet no manis. Tā ir 
mana sirdslieta, tā ir mana misija,” 
uzsver Svetlana Šalaja.n

Sarma Kočāne

Izlaidums, pabeidzot kursu “Kinoloģijas pamati” 2025. gadā.

Lanas meita Amelija ar Vesthailendas terjeru Marmalade, sauktu arī par Juki.

Latvijas Jūras administrācijas Kuģu 
reģistra darbinieki 2004. gadā.

Ar vīru, dēlu un skotu terjeru Baksiju Jūras 
administrācijas sporta spēlēs 2002. gadā.
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Šādām degustācijām pamati ielikti 
jau pagājušajā gadā, kad īstā latvju 
saimniece Ruta Birkenberga kopā 
ar “Mežābeles” čaklajām palīdzēm 
jauniešu centrā “Bāka” cepa un ma-
rinēja no Bērzciema atvestās stintes 
jeb salakas tā, ka vēl tagad to svaigo 
gurķu garša mutē. Vidzemes jūrmalā 
ar stintēm ir gaužām švaki, te vairāk 
iedzīvojies invazīvais apaļais jūras-
grundulis. Tādēļ stintes sanākušie 
gana čakli ēda un uzkoda, slavējot 
prasmīgās pavāres. Šoreiz īpašas 
kulināres iemaņas demonstrēja IK 
“J.A.N.K.I.” saimniece Inese Koluš-
kina, gatavojot dažādas ēdmaņas no 
tārīta loma – vimbām, reņģēm, brēt-
liņām, butēm un citām zivīm, kas nu 
pa nakti salīdušas tīklos. Vienprātīgi 
par īstu kulinārijas brīnumu tika at-
zītas viņas slavenās ceptās vimbu 
kotletes, ar kurām varētu lepoties 
visaugstākās raudzes Eiropas res-
torāni. Inese nudien savu lietu prot, 
ne pa velti Salacgrīvas Nēģu svētkos 
viņas virtuvi pie Svētciema vienīgā 

nēģu tača Svētupē gāž vai apkārt. 
Kopā ar savu dzīvesbiedru piekras-
tes zvejnieku Nikolaju viņi ir īsti sa-
va aroda meistari. Valsts svētkos 
salacgrīvieši abus centīgos jaunos 
cilvēkus izvirzīja Limbažu novada 
Atzinības rakstam.

Andra tīklu šķūnī viss bija bez mak-
sas, turklāt degustāciju papildināja 
īsta svētku sajūta – tā bija sirsnīga 
novadnieku kopāsanākšana ar neiz-
trūkstošajiem zvejnieku stāstiem, jo-
kiem un paretai mūspusē senzināmai 
anekdotei, kur atkal tika celts godā 

Tallinas autobuss, kura ugunis tika 
noturētas par bākas gaismām ieejai 
ostā, Pēteris I, ko it kā kāds vietē-
jais zvejnieks vedis savā laivā tieši 
iepretim Kuivižiem, bet tas tā arī nav 
varējis saskatīt krastu, un kur tad vēl 
divpadsmit angļu diversanti garos 
melnos ādas mēteļos, kuri okupāci-
jas gados ar laivu izcēlušies krastā 
un aizgājuši pārnakšņot uz Kuivižu 
purvu, bet vietējie jau zinājuši teikt: 
“Drīz Latvija atkal būs brīva!”

Pats kultūras nama saimnieks Andris 
visā nopietnībā bija ķēries pie sava 

Kuivižos degustē zivis  
līdz pēdējai asakai
Laikā starp Valsts svētkiem un Pirmo Adventi salacgrīviešu biedrība “Mežābele” kopā ar 
Latvijas piekrastniekus apvienojušās biedrības “Mazjūras zvejnieki” dalībniekiem kui-
vižnieka Andra Skujas kultūras klubā, ko piekrastes zvejnieks jau kurā paaudzē iekār-
tojis savā tīklu šķūnī Krišupītes kreisajā krastā Kuivižos, sarīkoja īstas piekrastes zivju 
pusdienas, un reklāma vēstīja – “līdz pēdējai asakai”. Mēdz teikt, ka solīts makā nekrīt, 
bet šoreiz iekrita gan. Izdevās!

BRĪVBRĪDIS
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meistarstiķa – zivju zupas, vārītas 
bez ūdens. Tas ne vienreiz vien iz-
mēģināts selgā uz motora “galvas”, 
vedot jūrā visādus priekšniekus un 
augstus amata vīrus, Valsts prezi-
dentu Gunti Ulmani ieskaitot. Visi 
viņam svēti nosolījušies rūpēties 
un gādāt par pārticīgu piekrastes 
zvejnieku nākotni, tomēr pēc ga-
diem pats Andris kļuvis pat Rīgas 
brīvostas ledlauža “Varma” stūres-
vīru. Vai maz jājautā, kā tad tagad 
sokas Vidzemes jūrmalas piekrastes 
zvejniekiem?! Taču bēdāties nebija 
lemts – Andris kā puse no kādreiz 
slavenā kuivižnieku ansambļa “Bež-
stepseļa muzikanti” solistiem rāva 
vaļā senu jūrnieku šlāgeri, un viena 
vieda dāma, piespiedusies man cieši 
klāt, ausī čukstēja, ka viņa nudien 
jūtoties ka Hamburgas vai Antverpe-
nes ostas kvartālā. Man pašam gan 
uzausa atmiņā izjūtas no Amster-
damas slavenā Rembranta laukuma 
kvartāla. Ak vai! Biedrības “Mazjūras 
zvejnieki” valdes loceklis bērzciemie-
tis Andris Cīrulis atzīst, ka piekrast-
niekiem ir gana problēmu ko risināt, 
taču kopā ar Zemkopības ministri-
jas Zivsaimniecības departamentu 

un tā ilggadējo vadītāju Normundu 
Riekstiņu, par laimi, allaž tiek atrasti 
abpusēji risināmi koppunkti, ko var 
realizēt ikdienā. Tas vienmēr vieš 
cerības, ka valdības visaugstākās 
ierēdniecības līmeņos tiks rasti risi-
nājumi piekrastes zvejnieku dzīves 
uzlabošanai. Biedrības valdes locekle 
Iveta Tomsone uzsver, ka šāda ko-
pāsanākšana Kuivižos ir ļoti node-
rīga, jo te sestdienas dienā sanāca 
ap diviem simtiem piekrastes iedzī-
votāju, kuri ar savu aktīvo dzīves 
pozīciju lieliski nodemonstrēja, ka 

viņiem piekrastes zvejnieku liktenis 
nav vienaldzīgs. Jūra mūs vieno, un 
jūras vīros ir mūsu spēks!

Vismaz pozitīvi tas, ka Eiropas Sa-
vienība atvēl finanses šādām ko-
pāsanākšanām, arī piekrastes ziv-
ju pusdienas tika sarīkotas projek-
ta “Atbalsts piekrastes zvejniecības 
attīstības mārketinga programmas 
īstenošanai” ietvaros. Tādās reizēs 
zvejnieki un viņu domubiedri ne-
vis kavējas atmiņās par jaunības 
gadiem, bet domā, ko un kā pašu 
piekrastē tīklos un murdos vēl kaut 
ko varētu noķert. Atzīstami, ka Sa-
lacgrīvas ostas pārvalde, kuras pār-
ziņā ir arī Kuivižu osta, te uzsākusi 
realizēt piestātnes būves projektu 
piekrastes zvejniekiem Krišupītes 
labajā krastā, kur izsenis glabājušās 
kuivižnieku zvejas laivas jau kopš 
zvejnieku arteļa “Enkurs” laikiem. 
Ostas pārvaldnieks Ivo Īstenais vi-
sā nopietnībā un sevi raksturojošā 
pārliecībā atzīst, ka piekrastes zvej-
nieku arods noteikti ir jāsaglabā kā 
liels mūspuses tautsaimnieciskais un 
kultūrvēstures resurss.n

Gints Šīmanis

Piejūrnieku izaugsmes stāsti pēdējā 
laikā nav retums. Parasti tos raksta 
ar ievingrinātu roku profesionāli 
žurnālisti vai ar dabas dotu talan-
tu apveltīti rakstītā vārda meistari. 
Šoreiz piedzīvots atzīstams izņē-
mums – Salacas krastos par sevi 
uzrakstījis gados jauns cilvēks, os-
tas aizsardzības virsnieks Edgars 
Rings. Ikdienā mēs viņu sastopam 
pie Salacgrīvas ostas pārvaldes loču 
kutera stūres, sagaidot un pavadot 
kuģus, un sākotnējie iespaidi nebūt 
neliecina par romantisku jūrnieku ar 
bagātu militārās karjeras pieredzi. 
Tikai tuvāk iepazīstoties ar Edgara 
paša pirmo uzrakstīto grāmatu “No 

Vana-Ikla mežu ārēm līdz zilās jū-
ras plašām tālēm”, saviļņo autora 
romantiskais skats uz jūru, savu 
dzimto pusi Igaunijas pierobežā 
un patriotisma nots, kas caurauž 
uzrakstīto. Jā, un arī pati grāmata 
nosaukta gana emocionāli, skarba-
jiem jūras vīriem neierasti.

Kas mūs var piesaistīt šajā gados 
jaunā “jūras vilka” dzīves stās-
tā? Pirmkārt, tēvzemes mīlestība. 
Lai kur Edgars ietu un lai ko da-
rītu, Latvijas un latviešu lieta vi-
ņam vienmēr bijusi tā svarīgākā. 
Kā kulminācija piedzīvotajam ir 

“Dvēseļu puteņa” strēlnieka 
izaugsmes stāsts

48. lpp.

Lāčplēša dienā Salacgrīvas bibliotēkā pirms tradicionālā lāpu gājiena un kora “Dvē-
seles dziesma” koncerta tika atvērta grāmata, kas māca patriotismu un vairo dzimtā 
krasta mīlestību.

Gints Šīmanis ir apmierināts ar degustāciju.

Edgars Rings.
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filmēšanās talantīgā režisora Dzin-
tara Dreiberga vēsturiskajā drāmā 
“Dvēseļu putenis”. Vai līdzcilvēki 
maz zināja, ka Edgars te atveidojis 
gana redzamu lomu? Atmiņas par 
filmēšanos ir visnotaļ intriģējošas 
jau no pirmā brīža: “Ne mirkli ne-
šauboties, es nosūtīju pieteikumu 
un ar lielu prieku uzņēmu ziņu, ka 
esmu apstiprināts kā aktieris, kā 
masu skatu dalībnieks. Filmēšana 
notika četros posmos, un gandrīz 
visos no tiem es ņēmu dalību. Izejot 
cauri šiem posmiem un iejūtoties 
strēlnieka lomā, caur mani un ap 
mani veidojās stāsts. Pašam savs 
stāsts, kas ļāva man pārdzīvot un 
izdzīvot visas tās šausmas, ko sev 
līdzi nes karš, tas viss, ko karavīrs 
izjūt un pārdzīvo kaujas laukā.” 
2017.  gadā, par laimi, vēl nebija 
pašreizējās dramatiskās ģeopoli-
tiskās situācijas, taču Edgars savā 
tēlā ielika visu līdzšinējo militāro 
pieredzi, kas gūta Latvijas armijā, 
Valsts robežsardzes dienesta gai-
tās uz Latvijas – Igaunijas robežas 
pie Ainažu robežkontroles punkta, 
dzīvē uz kuģiem dažādos platuma 
grādos un FRONTEX starptautisko 
operāciju laikā Vidusjūrā un Egejas 
jūrā, aizsargājot ES ārējo robežu ar 
Turciju un Grieķiju pret nelegālajiem 
migrantiem, kuri līda kā blusas uz 
Eiropas gana biezo kažoku.

Otrkārt, intriģējoši ir detalizētie jū-
ras braucienu apraksti. Tos pavada 
autora romantiskais skats uz ikdie-
nas darba pienākumiem: “Pārvarot 
Irbes šaurumu, pavērās sirmā Bal-
tijas jūra. Te jau vilnis bija lielāks un 
vienāds, ar baltām galotnēm, kas 
atgādināja aitiņu ganāmpulku. Pa-
griežot kuterus Ventspils virzienā, 
vilnis vienalga iznāca tieši purnā, bet 
tas nemazināja ātrumu, un tika uz-
turēta vienmērīga gaita. Sasniedzām 
Ventspili, un kuteri vakara saulrietā 
skaisti ieslīdēja Ventā un pietauvojās 
nodaļas piestātnē.”

Ne mazāk saistošas ir atmiņas no 
gadiem, kad Edgars piedalījās starp-
tautiskajās misijās: “Kuteris liegi 
slīdēja pa maziem, ņirbošiem vilnī-
šiem. Mazās šļakatas, atsitoties pret 
korpusu, radīja vienmērīgu troksnī-
ti, kas saplūda ar pilnīgo klusumu, 
kas rīta agrumā valdīja Egejas jū-
rā. Bija viegla krēsliņa, un varēja 
manīt, kā lēnām sārtojas padebeši 

Turcijas krastā aiz augstajiem kal-
niem. Ātri vien palika gaišāks, un 
saule sprauktin spraucās no kalnu 
galotnēm un cēlās augstāk. Skats 
bija kā no filmas, kur saule paceļas 
tuksnesī aiz piramīdām. Līdz ar sau-
les parādīšanos kļuva arvien siltāks 
un siltāks. Kuteris lēnam virzījās uz 
ostas pusi, jo patruļa tuvojās noslē-
gumam. Ceļā uz ostu tika satiktas 
daudzas jo daudzas zvejnieku laivi-
ņas, kas rīta agrumā devās apraudzīt 
un izlikt tīklus.”

Kad autoram atklāju, ka man viņa 
rakstītajā tā kā pietrūkst adrenalīna 

no kontrabandistu ķerstīšanas uz tām 
sābru robežām tajos tālajos deviņ-
desmitajos, kad pat spirts pa zemē 
ieraktu cauruli tika pumpēts no Lat-
vijas uz Igauniju, kad kurdu bēgļi ar 
traktoru “Belarus” tika vesti jūrā, pār-
sēdināti laivā, lai tā nelaimīgi stran-
dētu kaut kur Igaunijas salu arhipe-
lāgos, Edgars nopietni atsaka, ka tie 
esot stāsti citai grāmatai. Viņš savā 
pirmajā daiļdarbā vēlējies sevis pie-
dzīvoto vairāk tvert emocionāli pat-
riotiskā jutoņā. Par to vislabāk pārlie-
cina kaut vai šis fragments “Dvēseļu 
puteņa” filmēšanas epizodē – prologa 
ainas no Brīvības cīņās ievainoto ra-
tiem: “Laiks vilkās kā vesela mūžība. 
Un šajā mūžības tukšumā un klusumā 
mana sirds nodrebēja. Es dzirdēju. 
Es dzirdēju saucam manu vārdu. Bet 
kas? Vai tas varēja būt tiesa? Tā bija 
manas māmuļas balss, kas starp kri-
tušajiem stāviem meklēja savu zēnu, 
savu studentu, savu varonīgo strēl-
nieku. Es dzirdēju, kā mātes balss 
tuvojas ratiem, bet varēju noprast, 
ka viņas skatiens veras milzīgajā, 
nosarmojušajā strēlnieku kaudzē. Pēc 
brīža jau balss attālinājās un kļuva 
klusāka. Es to nevarēju pieļaut. Es 
nevarēju pieļaut, ka māmuļa mani 
neatrod un es palieku mūžam dusēt 
šajos sasodītajos ratos.”n

Gints Šīmanis

47. lpp.

Edgars Rings.

BRĪVBRĪDIS



Starptautiskās Jūrniecības organizācijas 
(IMO) Kuģošanas drošības komiteja 
pieņēmusi Rezolūciju MSC.560(108) par 
STCW konvencijas kodeksa A-VI/1-4 
standarta grozījumiem, ieviešot jaunu 
jūrniekiem apgūstamo kompetenci par 
vardarbības un uzmākšanās (violence 
& harrasment) novēršanu uz kuģiem. 
Grozījumi stāsies spēkā 2026. gada 
1. janvārī, un pārejas periods nav 
paredzēts.

Sākot ar 2025. gada 9. septembri, Latvijas 
jūrniecības mācību iestādes “Drošības 
pamatkurss” un “Drošības pamatkurss – 
atjaunošanas programma” mācību kursu 
programmās iekļāvušas STCW konvencijas 
kodeksa A-VI/1-4 standarta grozījumos 
noteikto kompetenci par vardarbības un 
uzmākšanās novēršanu uz kuģiem. Pēc 
kursa apgūšanas tiek izsniegta prasmju 
apliecība, kurā norādīts: “Iekļaujot STCW 
kodeksa A-VI/1-4 grozījumus, kas pieņemti 
ar Rezolūciju MSC.560(108)”.

Drošības pamatkursa programmās  
iekļauj kompetenci par vardarbības  
un uzmākšanās novēršanu uz kuģiem

Aicinām jūrniekus Latvijas 
jūrniecības mācību iestādēs apgūt 
jaunās kompetences un saņemt 
jaunas “Drošības pamatkurss” vai 
“Drošības pamatkurss – atjaunošanas 
programma” apliecības, kas atbilst 
STCW konvencijas grozījumu prasībām!

1.	 Jūrniekam jāvēršas tajā mācību iestādē, 
kur saņemta iepriekšējā prasmju apliecība.

2.	 Jūrnieks mācību iestādē tiek iepazīstināts 
ar grozījumiem.

3.	 Jūrniekam tiek izsniegta jauna prasmju 
apliecība, kurā iekļauta atsauce uz STCW 
kodeksa A-VI/14 grozījumiem.

Informējam, ka Jūrnieku reģistra izdotu 
jūrnieku kvalifikācijas sertifikāti turpina būt 
derīgi līdz dokumentos norādītajam datumam. 
Pēc 2026. gada 1. janvāra sertificēšanas 
nolūkiem Jūrnieku reģistrā tiks pieņemtas 
tikai tās prasmju apliecības, kurās norādīta 
atsauce uz STCW grozījumiem.



Nevajag daudz ļaužu pie tādu darbu strādāšanas,  
kas nezūdamu svētību atnes; dedzīga tuvāku mīlestība, 
cieta apņemšanās un nešaubīga izdarīšana iespēj visu.

/Krišjānis Valdemārs/

Žurnāls “Jūrnieks” izsaka pateicību visiem:

•	kuri finansēja, atbalstīja, sadarbojās, dalījās ar 
informāciju, sniedza intervijas, rakstīja, rediģēja, 
maketēja, drukāja un, protams,

•	visiem, visiem, visiem, kuri lasīja žurnālu!

Paldies par kopā būšanu un uzticību! 

Jūsu visilgmūžīgākais žurnāls “Jūrnieks” pasaules vēsturē
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